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ΠΡΟΛΟΓΟ 

 
Σο παρόν τεφχοσ αποτελεί τθν Πτυχιακι Εργαςία που εκπονικθκε ςτο Σμιμα 

Μθχανολογίασ του Σεχνολογικοφ Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ Πάτρασ και αναφζρεται ςτον 

τρόπο ελζγχου υδραυλικοφ ανελκυςτιρα  τριόροφου κτιρίου, μζςω προγραμματιηόμενου 

λογικοφ ελεγκτι (PLC). 

Αρχικά, γίνεται εκτενισ αναφορά πάνω ςτουσ τφπουσ των ανελκυςτιρων, ςτθν αρχι 

λειτουργίασ των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων και ςτα καταςκευαςτικά του μζρθ. τθν 

ςυνζχεια, γίνεται μια αναλυτικι περιγραφι των προγραμματιηόμενων λογικϊν ελεγκτϊν 

(PLC) και των μεκόδων προγραμματιςμοφ τουσ. Ζπειτα, αναπτφςςονται τα βαςικά 

διαγράμματα θλεκτρικισ ςυνδεςμολογίασ, κακϊσ επίςθσ και οι τφποι πινάκων ελζγχου, 

υδραυλικϊν ανελκυςτιρων. Επίςθσ, αναφζρονται οι προδιαγραφζσ που πρζπει να 

κατζχουν οι υδραυλικοί ανελκυςτιρεσ, αναπτφςςονται οι βαςικοί υπολογιςμοί των 

ςτοιχείων τουσ, παρουςιάηονται τα ενδεικτικά ςχζδια εγκατάςταςθσ τουσ και ςτο τζλοσ 

αναλφεται το πρόγραμμα ελζγχου του PLC. 

το ςθμείο αυτό κεωρϊ υποχρζωςθ μου να ευχαριςτιςω κερμά τον κ. Σςινόπουλο 

τζφανο, επίκουρο κακθγθτι του Σμιματοσ Μθχανολογίασ, κακϊσ επίςθσ και τον πατζρα 

μου κ. Ηαχαριά Παναγιϊτθ, για τθν πολφτιμθ βοικεια και κακοδιγθςθ που μου 

προςζφεραν, για τθν πραγματοποίθςθ αυτισ τθσ Πτυχιακισ Εργαςίασ. 

 

 

Ηαχαριάσ Μιχάλθσ         

επτζμβριοσ 2009 

 

  



ΠΕΡΙΛΗΧΗ 

 
τθν παροφςα πτυχιακι εργαςία δίδονται όλα εκείνα τα ςτοιχεία που αφοροφν τθν 

εγκατάςταςθ ενόσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα, από άποψθ κανονιςμϊν, επιλογισ μζςων 

ελζγχου, κακϊσ επίςθσ και τουσ τρόπουσ υλοποίθςθσ τθσ εγκατάςταςθσ. Ο τρόποσ ελζγχου 

του, κα βαςιςτεί ςε ειδικι ειδικι ςυνδεςμολογία με προγραμματιηόμενο λογικό ελεγκτι 

(PLC). υγκεκριμζνα παρουςιάηονται αναλυτικά τα εξισ: 

το 1ο κεφάλαιο περιγράφονται οι τφποι των ανελκυςτιρων, οι απαιτιςεισ τουσ,  τα 

πρότυπα αςφαλείασ ςτα οποία ςτθρίχκθκε αυτι θ εργαςία και τα βαςικά πλεονεκτιματα 

των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων ζναντι των θλεκτρομθχανικϊν. 

το 2ο κεφάλαιο γίνεται μια εκτενισ περιγραφι ςτθν αρχι λειτουργίασ του υδραυλικοφ 

ανελκυςτιρα και ςτα βαςικά μζρθ αυτοφ. υγκεκριμζνα, δίδονται τα καταςκευαςτικά 

ςτοιχεία του μθχανοςταςίου, του φρεατίου και του καλάμου. Περιγράφονται, τα μζςα και 

οι τφποι ανάρτθςθσ, θ μονάδα ιςχφοσ του και όλων εκείνων των ςτοιχείων που τθν 

αφοροφν. Επίςθσ,  γίνεται ανάλυςθ του ςυγκροτιματοσ του εμβόλου και του κυλίνδρου των 

εγκαταςτάςεων των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων. 

το 3ο κεφάλαιο παρουςιάηονται οι προγραμματιηόμενοι λογικοί ελεγκτζσ. Ειδικότερα, 

γίνεται αναλυτικι περιγραφι τθσ καταςκευαςτικισ δομισ των PLCs, των πλεονεκτθμάτων 

τουσ,  των χριςεων τουσ και τθσ αρχισ λειτουργίασ τουσ. Ακόμα, αναλφονται οι βαςικοί 

τρόποι προγραμματιςμοφ τουσ και των χαρακτθριςτικϊν που προχποκζτουν τθν κατάλλθλθ 

επιλογι τουσ. 

το 4ο κεφάλαιο αναφζρονται τα διάφορα θλεκτρικά κυκλϊματα που περιλαμβάνει μια 

εγκατάςταςθ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα. Αρχικά, παρουςιάηονται τα βαςικά θλεκτρικά-

θλεκτρολογικά ςφμβολα και οι μζκοδοι ςυνδεςμολογίασ του θλεκτρικοφ κυκλϊματοσ 

ιςχφοσ. τθ ςυνζχεια, αναπτφςςονται τα βαςικά διαγράμματα θλεκτρικισ ςυνδεςμολογίασ, 

ςτον πίνακα ελζγχου, του μθχανοςταςίου και του φρεατίου. 

το 5ο κεφάλαιο αναφζρονται οι βαςικοί τφποι πινάκων ελζγχου για υδραυλικοφσ 

ανελκυςτιρεσ. Επιπλζον, ς’αυτό το κεφάλαιο παρουςιάηονται τα θλεκτρικά κυκλϊματα για 

τθν καταςκευι του πίνακα ελζγχου αυτισ τθσ εργαςίασ και τα οποία αφοροφν, τα 

κυκλϊματα ιςχφοσ, τα κυκλϊματα χειριςμοφ, τα βοθκθτικά κυκλϊματα, τα κυκλϊματα 

φωτιςμοφ και απεγκλωβιςμοφ ςε περίπτωςθ διακοπισ τθσ παροχισ ρεφματοσ. 

το 6ο κεφάλαιο περιγράφονται οι προδιαγραφζσ αςφαλείασ που πρζπει να κατζχει κάκε 

υδραυλικόσ ανελκυςτιρασ. 

το 7ο κεφάλαιο αναπτφςςονται οι μζκοδοι υπολογιςμοφ των ςτοιχείων που αφοροφν τθν 

εγκατάςταςθ ενόσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα και παρουςιάηονται τα ενδεικτικά ςχζδια 

εγκατάςταςθσ τουσ. 

το 9ο και τελευταίο κεφάλαιο δίνεται θ περιγραφι του PLC που χρθςιμοποιικθκε, 

αναφζρονται οι θλεκτρικζσ ςυνδεςμολογίεσ ςε αυτό  και γίνεται θ παρουςίαςθ του 

προγράμματοσ ελζγχου του ανελκυςτιρα ςε γλϊςςα LAD. 
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Κεφάλαιο 1: Υδραυλικός Ανελκυστήρας 
 

Κεφάλαιο 1ο  Σελίδα 1 
 

1. ΤΔΡΑΤΛΙΚΟ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

 

1.1 ΠΡΟΣΤΠΑ, ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ & ΑΠΑΙΣΗΕΙ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΩΝ  

Οι μελζτεσ Ανελκυςτιρων είναι από τισ πιό κρίςιμεσ μελζτεσ Η/Μ Εγκαταςτάςεων, κακϊσ 

ζχουν να κάνουν πρϊτιςτα με τθν αςφάλεια των προςϊπων που διακινοφν. Ο ιςχφον 

κανονιςμόσ βαςίηεται ςτα ευρωπαϊκά πρότυπα ΕΝ81-1 και 81-2 και ειδικότερα ςτα 

πρότυπα ΕΛΟΤ ΕΝ81-1/1999 και ΕΛΟΤ ΕΝ81-2/1999 που αφοροφν τουσ Ηλεκτρομθχανικοφσ 

(Ηλεκτροκίνθτουσ) και Υδραυλικοφσ Ανελκυςτιρεσ αντίςτοιχα. 

Αντικείμενο των προτφπων αυτϊν είναι ο ςαφισ κακοριςμόσ κανόνων αςφαλείασ ςτουσ 

Ανελκυςτιρεσ προςϊπων και φορτίων, με ςκοπό τθν προςταςία προςϊπων και 

αντικειμζνων από τον κίνδυνο ατυχθμάτων, που μποροφν να προζλκουν από τθν χριςθ, 

τθν ςυντιρθςθ και τθν λειτουργία ζκτακτθσ ανάγκθσ των ανελκυςτιρων.  

Ειδικότερα, ςτόχοσ του προτφπου είναι θ προςταςία των χρθςτϊν (επιβατϊν), του 

προςωπικοφ ςυντιρθςθσ, αλλά και των προςϊπων εκτόσ του φρζατοσ ι του 

μθχανοςταςίου αναφορικά με τουσ κινδφνουσ ωσ προσ διαμελιςμό, ςφνκλιψθ, πτϊςθ, 

πρόςκρουςθ, παγίδευςθ, πυρκαγιά, θλεκτροπλθξία και αςτοχία υλικοφ που μπορεί να 

οφείλεται ςε μθχανικι βλάβθ, φκορά ι διάβρωςθ. Επίςθσ προςτατεφονται τα φορτία που 

βρίςκονται ςτον κάλαμο, τα εξαρτιματα τθσ εγκατάςταςθσ του ανελκυςτιρα, κακϊσ επίςθσ 

και το κτίριο ςτο οποίο είναι εγκατεςτθμζνοσ. 

 
 Υπάρχει ποικιλία ανελκυςτιρων και πλθκϊρα διαφοροποιιςεων. Μιά πρϊτθ 

κατθγοριοποίθςθ τουσ διακρίνει ςε: 

 

 Υδραυλικοφσ ι Ηλεκτρομθχανικοφσ, ωσ προσ τθν τεχνολογία που υιοκετοφν 

 Ανελκυςτιρεσ προςϊπων ι φορτίων, ωσ προσ τισ ανάγκεσ που προορίηονται να 

καλφψουν 

 Μιάσ ταχφτθτασ ι πολλϊν ταχυτιτων, ωσ προσ τον αρικμό ταχυτιτων κίνθςθσ 

του καλάμου 

 
 Σε κάκε περίπτωςθ μιά εγκατάςταςθ ανελκυςτιρα κα πρζπει να είναι τεχνικά 

άρτια, καλφπτοντασ επαρκϊσ τισ ακόλουκεσ απαιτιςεισ: 

 

 Αςφάλεια κατά τθν κίνθςθ και είςοδο-ζξοδο των επιβατϊν 

 Απλότθτα και ευκολία ςτθν χριςθ (ενδείξεισ κζςθσ και κίνθςθσ) 

 Ακόρυβθ λειτουργία των μθχανιςμϊν 

 Ικανοποιθτικι ταχφτθτα κατά τθν κίνθςθ 

 Ομαλι επιτάχυνςθ- επιβράδυνςθ κατά τισ ςτάςεισ 

 Καλι εμφάνιςθ και αιςκθτικι 
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Στο πλαίςιο τθσ απαίτθςθσ για ικανοποιθτικι ταχφτθτα κατά τθν εξυπθρζτθςθ των χρθςτϊν, 

μπορεί να είναι αναγκαία ςε οριςμζνεσ ειδικζσ περιπτϊςεισ (όπωσ πχ. ςε μεγάλα ι ειδικά 

κτίρια) θ εκπόνθςθ κατάλλθλθσ κυκλοφοριακισ μελζτθσ. Παράμετροι μιάσ τζτοιασ μελζτθσ 

είναι μεταξφ άλλων θ χριςθ του κτιρίου, το πλικοσ των ορόφων, θ απόςταςθ ανάμεςα 

ςτουσ ορόφουσ, ο πλθκυςμόσ κάκε ορόφου, οι ειδικζσ λειτουργίεσ των ορόφων του κτιρίου 

κ.α. Σε κτίρια κατοικιϊν μζχρι 7 ορόφουσ και μζχρι 200 άτομα ςυνολικό πλθκυςμό, θ 

αντιμετϊπιςθ τθσ κυκλοφορίασ καλφπτεται πρακτικά από τον κατελάχιςτο με βάςθ τον 

κανονιςμό Ανελκυςτιρα 8 ατόμων 600 kg καλάμου 1,10 επί 1,40 (άρκρο 29 Κτιριοδομικοφ 

παράγραφοσ 3β). Σε πιό επιβαρυμζνεσ περιπτϊςεισ χρειάηεται να γίνει κυκλοφοριακι 

μελζτθ με γνϊμονα δφο κριτιρια:  

 
1) τον μζγιςτο χρόνο αναμονισ (interval) που με βάςθ τα διεκνι πρότυπα δεν κα 

πρζπει να ξεπερνάει τα 45 sec  

2) τθν ικανότθτα μεταφοράσ (handling capacity) που μετριζται ςε άτομα διακινοφμενα 

ανά 5 λεπτά και κα πρζπει να αντριπροςωπεφει ζνα ποςοςτό από 10-17% του 

πλθκυςμοφ, ανάλογα με το είδοσ του κτιρίου και τθν κατανομι των ενοίκων του. 

 
Γενικά, όςο πιο πολφ αυξάνουν οι απαιτιςεισ εξυπθρζτθςθσ, τόςο πιό αποτελεςματικά 

ςυςτιματα απαιτοφνται για τον ζλεγχο λειτουργίασ των ανελκυςτιρων. Σε μεμονωμζνουσ 

ανελκυςτιρεσ ζχουμε τθν περίπτωςθ απλισ λειτουργίασ, ι και τθν αυτόματθ λειτουργία 

(collective-selective) για βζλτιςτθ απόδοςθ, ενϊ ςτισ ομάδεσ ανελκυςτιρων περαιτζρω 

αυτοματοποίθςθ πχ. duplex collective-selective για ςυντονιςμό ομάδασ δφο ανελκυςτιρων, 

triplex για τρείσ κ.ο.κ 

 

 

1.2 ΚATAKEYATIKA ΠΛEONEKTHMATA TΩN YΔPAYΛIKΩN 
ANEΛKYTHPΩN  

Mε μοναδικά μειονεκτιματα τθ ςχετικά περιοριςμζνθ ταχφτθτα που φτάνει μζχρι το 1 m/s 

και το φψοσ εγκατάςταςθσ που δεν ξεπερνά τουσ ζξι ορόφουσ, οι υδραυλικοί ανελκυςτιρεσ 

εμφανίηουν πλθκϊρα καταςκευαςτικϊν πλεονεκτθμάτων από τα οποία τα κυριότερα είναι:  

 Δεν απαιτείται υπερυψωμένοσ χϊροσ εγκατάςταςησ των μηχανημάτων. Tο 

γεγονόσ τθσ μετακίνθςθσ του καλάμου με ϊκθςθ από το κάτω μζροσ εξαςφαλίηει 

τθ δυνατότθτα να μθν είναι αναγκαίοσ ιδιαίτεροσ χϊροσ μθχανοςταςίου ςτο δϊμα. 

Ετςι, γίνεται πιο οικονομικι θ καταςκευι και βελτιϊνεται ο ςχεδιαςμόσ του κτιρίου.  

 Eλαφριά καταςκευή φρέατοσ. Tα κατακόρυφα φορτία μετακινοφνται από τα 

υδραυλικά ζμβολα. O ςκελετόσ του κτιρίου ςυγκρατεί μόνο τουσ οδθγοφσ 

μετακίνθςθσ του καλάμου με αποτζλεςμα να είναι δυνατι θ ελαφριά καταςκευι 

του φρζατοσ.  

 Eλευθερία ςτην επιλογή χϊρου εγκατάςταςησ των μηχανημάτων. Tο ςφςτθμα των 

υδραυλικϊν μθχανθμάτων ανφψωςθσ μπορεί να είναι απομονωμζνο και να 
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ςυνδυάηεται και με άλλα μθχανιματα με αποτζλεςμα να εξοικονομείται χϊροσ. Oι 

διαςυνδετικοί ςωλινεσ μπορεί να ςχθματίηουν γωνίεσ, να είναι ςε διάφορουσ 

χϊρουσ, να βρίςκονται ςε υπόγειο χϊρο ι κάτω από το δάπεδο.  

 Eφκολη εγκατάςταςη. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ οι υδραυλικοί ανελκυςτιρεσ είναι 

πιο απλοί ωσ προσ τθν εγκατάςταςθ ςε ςχζςθ με αντίςτοιχο ανελκυςτιρα ζλξθσ, 

ενϊ και θ διάρκεια εγκατάςταςθσ είναι πιο περιοριςμζνθ. Aποτζλεςμα είναι θ 

εξαςφάλιςθ χαμθλότερου κόςτουσ.  

 Ποικιλία εφαρμογϊν. Oι υδραυλικοί ανελκυςτιρεσ εκτόσ από τθν ανφψωςθ 

ατόμων και φορτίων μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για υδραυλικά ανυψωτικά 

δάπεδα, για πιςίνεσ και κεραπευτικζσ λεκάνεσ, για υδραυλικζσ ανυψωτικζσ εξζδρεσ 

ςε βιομθχανίεσ κτλ.  

 

 

1.3 ΠΛEONEKTHMATA ΛEITOYPΓIA 

Στα πλεονεκτιματα λειτουργίασ των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων ςε ςχζςθ με τουσ 

ανελκυςτιρεσ ζλξθσ μπορεί να αναφερκοφν τα επόμενα:  

 Δυνατότητα μεταφοράσ αυξημένων φορτίων. Δεν υπάρχει ςχεδόν όριο για το 

μζγεκοσ και το βάροσ του φορτίου που μποροφν να ςθκϊςουν. Aυξάνοντασ τον 

αρικμό των υδραυλικϊν εμβόλων μπορεί να ανυψωκοφν φορτία 50 τόνων ι και 

μεγαλφτερα. Γενικά όςο πιο μεγάλο είναι το φορτίο τόςο πιο οικονομικι είναι θ 

ανφψωςθ ανά χλγ. βάρουσ.  

 Σταθερότητα. O κάλαμοσ του ανελκυςτιρα δεν παραςφρεται προσ τα κάτω κακϊσ 

μετακινοφνται βαριά φορτία γιατί το υδραυλικό ζμβολο τα υποβαςτάηει ςτακερά 

με τθ ςτιλθ του υδραυλικοφ υγροφ. Στον υδραυλικό ανελκυςτιρα δεν υπάρχει 

κάποιο εξάρτθμα που να ςτρεβλωκεί.  

 Aκαμψία. Oι κάλαμοι είναι ενιςχυμζνοι και ςτερεωμζνοι ϊςτε να αντζχουν ςε 

τάςεισ, ςε κτυπιματα και ζκκεντρα φορτία. Tο ςτοιχείο αυτό είναι εξαιρετικά 

ςθμαντικό για τθν ανφψωςθ φορτίων.  

 Έλεγχοσ. Όλοι οι αυτοματιςμοί λειτουργίασ μποροφν να εφαρμοςτοφν ςτουσ 

υδραυλικοφσ ανελκυςτιρεσ. Oι ςτάςεισ και οι εκκινιςεισ πραγματοποιοφνται με 

ςτρωτι διαδικαςία. H ανοχι κζςθσ του καλάμου δεν ξεπερνά τα 6 χιλιοςτά ςε κάκε 

περίπτωςθ.  

 Περιοριςμένεσ απαιτήςεισ ςυντήρηςησ. H απλι μελζτθ και καταςκευι των 

ςυςκευϊν αυτοφ του τφπου μθχανθμάτων κατακόρυφθσ διακίνθςθσ περιορίηει τθ 

ςυντιρθςθ και τισ απαιτιςεισ για τθ λειτουργία. Γενικά υπάρχουν λίγα κινθτά μζρθ 

που απαιτοφν ιδιαίτερθ προςοχι, δε χρειάηεται αντικατάςταςθ ςυρματοςχοίνων, 

οφτε οδοντωτοί τροχοί ι τροχαλίεσ. 
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2. ΒΑΙΚΕ ΕΝΝΟΙΕ & ΣΟΙΦΕΙΑ ΦΕΔΙΑΜΟΤ 

 

2.1 ΓENIKA 

Ππωσ προαναφζρκθκε, διακρίνονται δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ Ανελκυςτιρων, οι Υδραυλικοί 

και οι Ηλεκτρομθχανικοί (αναφζρονται και ςαν Ηλεκτροκίνθτοι): 

 
Υδραυλικοί Ανελκυςτιρεσ: Επιλζγονται ςυνικωσ ςτισ εξισ περιπτϊςεισ: 

 Κτίρια με ςχετικά χαμθλι κίνθςθ (πχ. κατοικίεσ και μικρά κτίρια γραφείων) 

 Κτίρια μζχρι 8 ορόφουσ για πολυκατοικίεσ και μζχρι 6 για κτίρια γραφείων 

 Μεγάλα φορτία 

 Μικρζσ ταχφτθτεσ 

 Κτίρια (υφιςτάμενα) με ςτατικά προβλιματα ωσ προσ τθν φόρτωςθ τθσ πάνω 

πλάκασ 

 Κτίρια με περιοριςμοφσ ςτα φψθ (δεν απαιτείται μθχανοςτάςιο ι τροχαλιοςτάςιο 

πάνω από το φρζαρ) 

 Ρεριπτϊςεισ που το μθχανοςτάςιο πρζπει να τοποκετθκεί μακριά από το φρζαρ 

(μζχρι 15 m). 

Ηλεκτρομθχανικοί Ανελκυςτιρεσ: Επιλζγονται ςυνικωσ ςτισ εξισ περιπτϊςεισ: 

 Κτίρια με μζςθ ζωσ μεγάλθ κίνθςθ (κτίρια Γραφείων, Νοςοκομεία, Ξενοδοχεία κλπ) 

 Ρολλζσ ςτάςεισ 

 Μεγάλεσ ταχφτθτεσ 
 
 
Από καταςκευαςτικισ πλευράσ, διακρίνονται οι περιπτϊςεισ άμεςθσ ι ζμμεςθσ ανάρτθςθσ, 
με ςχζςθ ανάρτθςθσ 1:1 ι 2:1 αντίςτοιχα. Ειδικά για τουσ Υδραυλικοφσ ανελκυςτιρεσ, 
κακοριςτικά χαρακτθριςτικά αποτελοφν ο αρικμόσ των εμβόλων (1 ι 2), αλλά και κατά 
πόςον θ ανάρτθςθ είναι πλάγια ι όχι. 
 
 

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.1.1 

Απευκείασ ανάρτθςθ, με 
ζνα κεντρικό ζμβολο (ΗΑ) 

Ρλάγια άμεςθ ανάρτθςθ με 
ζνα ζμβολο (HAS 1:1) 

Ρλάγια άμεςθ ανάρτθςθ με 
δφο ζμβολα (HAD 1:1) 
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Αλλεσ ςθμαντικζσ παράμετροι είναι οι ακόλουκεσ: 

 Είδοσ ανελκυςτιρα: Συνικωσ διακρίνουμε τισ κατθγορίεσ ανελκυςτιρων Ατόμων, 

Νοςοκομείων, Οχθμάτων και Φορτίων. 

 Αρικμόσ Ατόμων: Είναι ο μζγιςτοσ αρικμόσ ατόμων που κα μπορεί να εξυπθρετεί ο 

ανελκυςτιρασ. Υπενκυμίηεται, ότι για καινοφργια κτίρια, ο ελάχιςτοσ αρικμόσ που 

κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ είναι 8. 

 Αρικμόσ Στάςεων: Είναι ο αρικμόσ των ςτάςεων που εξυπθρετεί ο ανελκυςτιρασ. 
 
 
Με βάςθ τα παραπάνω ςτοιχεία υπολογίηεται θ ταχφτθτα του ανελκυςτιρα (m/s), 
ςφμφωνα με τουσ ακόλουκουσ βοθκθτικοφσ πίνακεσ. Οι προτεινόμενεσ ταχφτθτεσ 
ανελκυςτιρων προκφπτουν από το είδοσ του ανελκυςτιρα και τον αρικμό των ςτάςεων 
που κα πρζπει να πραγματοποιεί. 
 
 

  
 

 

 
 

 

 

 

  

  

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.1.2 

Ρλάγια ζμμεςθ ανάρτθςθ με ζνα ζμβολο 
(HAI 2:1) 

Ρλάγια ζμμεςθ ανάρτθςθ με δφο ζμβολα 
(HADI 2:1) 

  

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.1.1:  
Ανελκυςτιρεσ 4,6 και 8 Ατόμων για εξυπθρζτθςθ Κατοικιϊν, Γραφείων 

και Ξενοδοχείων με μικρι κίνθςθ 

Αρικμόσ Ατόμων 4 6 8 10 

Ταχφτθτα 
Ανελκυςτιρα 

(m/sec) 

0.50 0.50 0.50 0.50 

 0.75 0.75 0.75 

 1.00 1.00 1.00 

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.1.2 
Ανελκυςτιρεσ για εξυπθρζτθςθ υψθλϊν κτιρίων 

Αρικμόσ Ατόμων 12 16 20 24 

Ταχφτθτα 
Ανελκυςτιρα 

(m/sec) 

2.50 2.50 2.50 2.50 

 3.50 3.50 3.50 

  5.00 5.00 
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2.2 ΚΤΡΙΑ ΜΕΡΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

Στθν παροφςα ενότθτα περιγράφονται ςε ςυντομία τα κφρια μζρθ από τα οποία 

αποτελείται μιά εγκατάςταςθ ανελκυςτιρα. 

Φρεάτιο: Είναι ο χϊροσ μζςα ςτον οποίο κινείται ο καλαμίςκοσ και το αντίβαρο (αν 

υπάρχει). Το φρεάτιο πρζπει να είναι καταςκευαςμζνο από άκαυοτο υλικό, ςυνικωσ 

μπετόν ι πλζγμα. Οι είςοδοι του φρζατοσ κλείνονται με μεταλλικζσ πόρτεσ που φζρουν 

κατάλλθλθ διάταξθ επαφϊν ζτςι ϊςτε να αποκλείεται θ κίνθςθ του καλάμου αν δεν είναι 

όλεσ καλά κλειςμζνεσ. Θα πρζπει να υπάρχει κενό 1400 mm, πάνω ι κάτω από τον 

καλαμίςκο όταν αυτόσ βρίςκεται ςτθν πάνω ι κάτω ακραία κζςθ ζτςι ϊςτε να 

προςτατεφονται οι τεχνίτεσ που μπορεί να εργάηονται ςτισ αντίςτοιχεσ περιοχζσ. Οι 

απαιτοφμενεσ διαςτάςεισ του ανελκυςτιρα εξαρτϊνται από πολλζσ παραμζτρουσ οι 

βαςικότερεσ από τισ οποίεσ είναι: 
 

• Το είδοσ του ανελκυςτιρα 

• Το μζγεκοσ του καλάμου 

• Το είδοσ των πορτϊν του φρεατίου 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Eικόνα 2.2.1: Σχθματικι παράςταςθ κάτοψθσ φρεατίου υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 

 
 
 

Μηχανοςτάςιο: Είναι ο χϊροσ μζςα ςτον οποίο είναι τοποκετθμζνοσ ο κινθτιριοσ 

μθχανιςμόσ και ο απαραίτθτοσ εξοπλιςμόσ που τον ςυνοδεφει, κακϊσ επίςθσ και οι 

απαραίτθτεσ ςυςκευζσ αυτοματιςμοφ, θλεκτρικοί πίνακεσ κλπ. Ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτο 

Μθχανοςτάςιο ζχουν τα εξισ: 

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.1.3 
Ανελκυςτιρεσ 8-20 Ατόμων για εξυπθρζτθςθ Τραπεηϊν, Γραφείων, 

Ξενοδοχείων 
1 Μιασ ταχφτθτασ 0.75    ι       1.00    ι         1.50  m/sec 

2 Δυο ταχυτιτων 0.75    και     1.00  m/sec 

3 Μεταβλθτισ ταχφτθτασ από              1.00   εωσ     1.50 m/sec 
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 Θζςθ μθχανοςταςίου: Το Μθχανοςτάςιο μπορεί να βρίςκεται ςτθν πάνω μεριά του 

φρζατοσ (δϊμα) ι ςτθν κάτω μεριά του φρζατοσ (υπόγειο). 

 Διαςτάςεισ Μθχανοςταςίου: Οι διαςτάςεισ των μθχανοςταςίων προκφπτουν από 

τουσ περιοριςμοφσ του άρκρου 29 του Κτιριοδομικοφ Κανονιςμοφ. Αν ζχουμε 

Ηλεκτροκίνθτο ανελκυςτιρα κα πρζπει να διαμορφωκεί ςφμφωνα με το Β.Δ. 

37/1966 (ΦΕΚ10/Α). Αν ζχουμε Υδραυλικό ανελκυςτιρα κα πρζπει ςφμφωνα με τθν 

παράγραφο 4 θ απόςταςθ τθσ Μθχανισ από τουσ τοίχουσ να είναι τουλάχιςτον 0.20 

εκτόσ από τθν απόςταςθ από τθν μία από τισ μεγάλεσ πλευρζσ του που πρζπει να 

είναι 0.80 μζτρα. 
 
 

Τον τελευταίο καιρό εμφανίςτθκαν ςτθν αγορά τφποι Ανελκυςτιρων με ςυμπαγζσ 

Μθχανοςτάςιο, αλλά και Ανελκυςτιρεσ που δεν απαιτοφν κακόλου χϊρο για 

Μθχανοςτάςιο. 

Ωσ προσ τθν πυροπροςταςία των Μθχανοςταςίων, κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι με βάςθ τθν 

ερμθνευτικι διάταξθ "Ρυροπροςταςία μθχανοςταςίων" του κανονιςμοφ Ρυραςφάλειασ 

που εκδόκθκε 16 Νοεμβρίου 1990 "τα μθχανοςτάςια των ανελκυςτιρων δεν κεωροφνται 

γενικά χϊροι υψθλοφ βακμοφ κινδφνου και δεν υφίςταται ρθτι απαγόρευςθ ωσ προσ τθν 

τοποκζτθςθ τουσ κάτω ι ςε άμεςθ γειτονία με τισ τελικζσ εξόδουσ των κτιρίων". 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Α: Μονάδα ιςχφοσ, 1: Κιβϊτια θλεκτρολογικϊν ςυνδζςεων , 2: Συγκρότθμα βαλβίδων, 3: Ρίνακασ χειριςμοφ 

ανελκυςτιρα, 4: Ρίνακασ φωτιςμοφ μθχανοςταςίου, 5: Οδθγόσ, 6: Ελαςτικόσ ςωλινασ 

Εικόνα 2.2.2: Σχθματικι παράςταςθ κάτοψθσ χϊρου μθχανοςταςίου υδραυλικοφ 
ανελκυςτιρα 

 
 
 
 

Θάλαμοσ: Μζροσ του Ανελκυςτιρα που δζχεται τα προσ μεταφορά άτομα ι φορτία και 

αποτελείται από το πλαίςιο του (ςαςί ) και τθν καμπίνα.  

 
Ο καλαμίςκοσ οδθγείται κατακόρυφα μζςω των οδθγϊν και των πζδιλων (ολίςκθςθσ ι 

κφλιςθσ) που ολιςκαίνουν ι κυλοφν πάνω ς’αυτοφσ. Τα πζδιλα ολίςκθςθσ 

χρθςιμοποιοφνται ςε εγκαταςτάςεισ ανελκυςτιρων που κινοφνται με μικρζσ και μζςεσ 
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ταχφτθτεσ. Τα πζδιλα κφλιςθσ χρθςιμοποιοφνται ςε εγκαταςτάςεισ ανελκυςτιρων υψθλϊν 

ταχυτιτων. 

 Το πλαίςιο ι ςαςί καταςκευάηεται από ράβδουσ μορφοςιδιρου με τζτοιο τρόπο, 

ϊςτε να παρουςιάηει τθ μζγιςτθ δυνατι ακαμψία, ακόμθ και όταν επενεργιςει θ 

αςφαλιςτικι διάταξθ αρπάγθσ. Ράνω ςτο ςαςί ςτερεϊνονται μζςω ειδικϊν 

ςφικτιρων, τα ςυρματόςχοινα ανάρτθςθσ του καλαμίςκου. Στισ τζςςερισ γωνίεσ 

του πλαιςίου υπάρχουν τα πζδιλα ολίςκθςθσ ι κφλιςθσ (γλίςτρεσ),τα οποία 

αγκαλιάηουν ανά δφο τουσ οδθγοφσ. Με αυτό τον τρόπο εξαςφαλίηεται θ 

κατακόρυφθ κίνθςθ του πλαιςίου και του κυρίωσ καλάμου, που ςτθρίηεται πάνω 

ς’αυτό. Οι περιςςότερεσ γλίςτρεσ ζχουν επίςτρωςθ από ειδικό πλαςτικό για να μθν 

κάνουν κόρυβο. Στο πάνω και το κάτω μζροσ του ςαςί ςτθρίηεται θ ταινία του 

οροφοδιαλογζα και οι κάμεσ ενεργοποίθςθσ των διακοπτϊν τζρματοσ τθσ 

διαδρομισ.  

 

 Η καμπίνα ςτθρίηεται ςτο ςαςί. Μεταξφ τουσ παρεμβάλλεται ελαςτικό υλικό, ϊςτε 

να αποκλείεται θ μεταλλικι επαφι (τριξίματα) και θ μετάδοςθ κραδαςμϊν και 

κορφβων από το πλαίςιο ςτο εςωτερικό τθσ καμπίνασ. Η οροφι τθσ καμπίνασ 

πρζπει να ζχει κυρίδα που να ανοίγει από μζςα και από κάτω προσ τα πάνω, 

τζτοιων διαςτάςεων, ϊςτε να περνά άνκρωποσ. Ο φωτιςμόσ και ο εξαεριςμόσ τθσ 

καμπίνασ ςυνικωσ εξαςφαλίηεται με τθ χριςθ ειδικοφ φωτιςμοφ με εξαεριςτιρα 

(Δεν υπάρχει κίνδυνοσ αςφυξίασ ςε περίπτωςθ εγκλωβιςμοφ ατόμων).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ 2.2.3, 2.2.4, 2.2.5: Διάφορα είδθ καμπίνων 

 

 

Τα κφρια χαρακτθριςτικά ενόσ καλάμου είναι τα εξισ: 
 

1) Διαςτάςεισ και εμβαδόν επιφάνειασ καλάμου (m2): Για ανελκυςτιρα ατόμων κα 

πρζπει το εμβαδόν του καλάμου να είναι ίςο ι μεγαλφτερο από το υπολογιηόμενο 

ςτον Ρίνακα 2.2.1 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 2.2.1 

Ονομαςτικό 
Φορτίο, μάηα Kg 

Μζγιςτθ ωφζλιμθ 
επιφ. καλάμου 

m2 

Ονομαςτικό 
Φορτίο, μάηα kg 

Μζγιςτθ ωφζλιμθ 
επιφ. καλάμου 

m2 

100 (*) 0,37 900 2,20 

180 (**) 0,58 975 2,35 

225 0,70 1000 2,40 

300 0,90 1050 2,50 

375 1,10 1125 2,65 

400 1,17 1200 2,80 

450 1,30 1250 2,90 

525 1,45 1275 2,95 

600 1,60 1350 3,10 

630 1,66 1425 3,25 

675 1,75 1500 3,40 

750 1,90 1600 3,56 

800 2,00 2000 4,20 

825 2,05 2500 (***) 5,00 
* Ελάχιςτο για ανελκυςτιρα 1 ατόμου 
** Ελάχιςτο για ανελκυςτιρα 2 ατόμων 
*** Για φορτία πζρα των 2500 kg προςτίκενται 0,16 m2 για κάκε επιπλζον φορτίο 100 kg 

Για ενδιάμεςα φορτία θ επιφάνεια προςδιορίηεται με γραμμικι παρεμβολι 

 

Για τα άλλα είδθ ανελκυςτιρων, από το απαιτοφμενο εμβαδόν επιφάνειασ καλάμου 

υπολογίηεται το ωφζλιμο φορτίο του ανελκυςτιρα και του ιδίου βάρουσ καλάμου. 
 

Σε κάκε περίπτωςθ εγκατάςταςθσ ανελκυςτιρα ατόμων ςε νζα οικοδομι, οι εςωτερικζσ 

διαςτάςεισ του καλάμου κα πρζπει να είναι τουλάχιςτον 1400mm x 1100mm, για να 

μπορεί να γίνει χριςθ και από άτομα με ειδικζσ ανάγκεσ. Μάλιςτα κα πρζπει θ πόρτα 

ειςόδου να αντιςτοιχεί ςτθν μικρι διάςταςθ. 
 

 

2) Κδιο βάροσ καλάμου: υπολογίηεται ωσ εξισ: 
 

α)  Ανελκυςτιρεσ ατόμων:   = 100+(50 x Αρικμόσ Ατόμων)  (Kp)     

β)  Λοιποί Ανελκυςτιρεσ:    Q < 500 Κρ:  = 100x(3+Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp) 

       Q > 500 Κρ:  = 100x(3+(1.5xΕμβ.Επιφ.Θαλάμου)) (Κρ) 

 

Το ίδιο βάροσ καλάμου ιςοφται με το άκροιςμα του βάρουσ πλαιςίου, του βάρουσ πόρτασ 

Τ1, του βάρουσ πόρτασ Τ2 και του βάρουσ τθσ καμπίνασ. 
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3) Τφποσ Ρορτϊν Φρζατοσ:  Οι πόρτεσ φρζατοσ διακρίνονται ςτισ ακόλουκεσ 

κατθγορίεσ: 
 

 Ανάλογα με το είδοσ, ςε θμιαυτόματεσ, χειροκίνθτεσ και αυτόματεσ. 

 Ανάλογα με τον τρόπο ανοίγματοσ, ςε τθλεςκοπικζσ και ςε κεντρικά 

ανοιγόμενεσ. 

 Ανάλογα με τον αρικμό φφλλων, ςε Μονόφυλλεσ, Δίφυλλεσ, Τρίφυλλεσ, 

Τετράφυλλεσ και Εξάφυλλεσ. 

 

 

4) Τφποσ Ρορτϊν Θαλάμου: Οι πόρτεσ Θαλάμου διακρίνονται ςτισ ακόλουκεσ 

κατθγορίεσ: Ανάλογα με τον τρόπο ανοίγματοσ, ςε τθλεςκοπικζσ και ςε κεντρικά 

ανοιγόμενεσ. Ανάλογα με τον αρικμό φφλλων, ςε μονόφυλλεσ, δίφυλλεσ, 

τρίφυλλεσ, τετράφυλλεσ και εξάφυλλεσ.  

 

5) Ανάλογα με το μοντζλο κινθτιρα, ςε πόρτεσ με κινθτιρα DC, με κινθτιρα AC. 

Εικόνα 2.2.6: Ρλαίςιο ανάρτθςθσ καλάμου (ςαςί) 
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Εικόνα 2.2.7 - Ρόρτα καλάμου με τον μθχανιςμό τθσ, ςε όψθ και τομι 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6) Ονομαςτικό φορτίο ανελκυςτιρα (Q): Ανάλογα με το είδοσ του ανελκυςτιρα, το 

ονομαςτικό του φορτίο υπολογίηεται ωσ εξισ:  
 

α) Ανελκυςτιρεσ ατόμων : 

i)   Αρικμόσ ατόμων < 20:            Q = ( 75 x Αρικμόσ Ατόμων ) (Κρ) 

ii) Αρικμόσ ατόμων  ≥ 20:             Q = ( 500 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Κρ) 

β) Ανελκυςτιρεσ Νοςοκομείων:  Q = ( 200 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Κρ) 

γ) Ανελκυςτιρεσ Οχθμάτων:         Q = ( 200 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Κρ) 

δ) Ανελκυςτιρεσ Φορτίων:            Q = ( 300 x Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Κρ) 

 

 

 

 

2.3 ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΕΞΟΠΛΙΜΟΤ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ  

Στθν ενότθτα αυτι ςυνοψίηονται τα μζρθ από τα οποία απαρτίηεται ο κφριοσ εξοπλιςμόσ 

μιάσ εγκατάςταςθσ Υδραυλικοφ ανελκυςτιρα, μαηί με τα κυριότερα τεχνικά 

χαρακτθριςτικά. 

 

Οδηγοί (ευθυντήριοι ράβδοι): Είναι οι μεταλλικοί ράβδοι που εξαςφαλίηουν τθν 

οδιγθςθ του πλαιςίου του καλάμου, κατά αντιςτοιχία με τισ ςιδθροτροχιζσ για τα τραίνα. 

Κρζμονται από τθν οροφι του φρεατίου και ςτθρίηονται με ειδικά ςτθρίγματα ςτα 

τοιχϊματα του. Οι Οδθγοί χαρακτθρίηονται από το υλικό καταςκευισ τουσ (πχ. St 37), τισ 

διαςτάςεισ τουσ (πχ. Τ50x50x50), τθν διατομι τουσ, το πάχοσ πζλματοσ, τθν ροπι 

αδράνειασ, τθν ροπι αντίςταςθσ, το πλάτοσ αρμοκαλφπτρασ, το πάχοσ του πζλματοσ τθσ 

αρμοκαλφπτρασ και τθν διάμετροσ του κοχλία. Μιά πολφ ςθμαντικι παράμετροσ που κα 
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πρζπει να κακορίςουμε ςτθν μελζτθ είναι το πλικοσ των οδθγϊν που κα χρθςιμοποιθκοφν, 

που επθρεάηει και τα αποτελζςματα των υπολογιςμϊν. Στισ ςυνικεισ περιπτϊςεισ το 

πλικοσ των οδθγϊν είναι 2. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Εικόνα 2.3.2: Ενδεικτικι τοποκζτθςθ οδθγϊν και εμβόλου μζςα ςτο φρεάτιο 

 

Έμβολα: Υπάρχουν διάφοροι τφποι εμβόλων, που χαρακτθρίηονται από τον τφπο του 

υλικοφ τουσ, τθν εξωτερικι διάμετρο του εμβόλου, τθν εςωτερικι διάμετρο του εμβόλου, 

το πάχοσ του τοιχϊματοσ εμβόλου, το βάροσ του εμβόλου, τθν εξωτερικι διάμετρο του 

Εικόνα 2.3.1:  Πψθ και τομι οδθγϊν 
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κυλίνδρου, το πάχοσ τοιχϊματοσ του κυλίνδρου και τθν μζγιςτθ πίεςθ. Ραραδείγματα 

εμβόλων και ςχθματικι αναπαράςταςθ ενόσ εμβόλου φαίνονται ςτισ παρακάτω εικόνεσ. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.3.3: Σχθματικι απεικόνιςθ όψεων εμβόλου 

 
Το κάτω άκρο του κυλίνδρου είναι κλειςμζνο με ςιδερζνια φλάντηα και διακζτει μια 

προςαρμοςμζνθ κωνικι κεφαλι προκειμζνου να εξαςφαλίηεται το ςωςτό κεντράριςμα του 

εμβόλου μζςα ςτον κφλινδρο.  

Το επάνω άκρο του κυλίνδρου διακζτει: 

 Mια βιδωμζνθ κεφαλι, θ οποία φζρει δφο δακτυλίουσ για τθν οδιγθςθ του 

εμβόλου, 

 Mια τςιμοφχα με αντοχι ςε υψθλζσ πιζςεισ, για να εξαςφαλίηεται θ ςτεγανότθτα, 

 Ζναν τφπο ξφςτρασ για να εμποδίηεται θ είςοδοσ ξζνων αντικειμζνων (ςκόνθσ κ.λπ.) 

κατάτθν επιςτροφι του εμβόλου  

 Ζναν εξαεριςτιρα για τθν αρχικι, αλλά και περιοδικζσ εξαερϊςεισ του αζρα που 

ςυγκεντρϊνεται μζςα ςτον κφλινδρο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2.3.4: Διάφορα ζμβολα 

 
Τζλοσ, πρζπει να γίνει κατανοθτό πωσ μεταξφ του εμβόλου και του κυλίνδρου υπάρχει 

επαρκζσ διάκενο για να εξαςφαλίηεται θ άνετθ ροι του λαδιοφ και πωσ με τισ ςωςτζσ 

ςτεγανοποιιςεισ εξαςφαλίηεται θ ομαλι λειτουργία του ανελκυςτιρα. 
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Τα ζμβολα των εγκαταςτάςεων των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων διακρίνονται ςε 

διαιροφμενα και τθλεςκοπικό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βαλβίδα Αςφαλείασ:  Η βαλβίδα αςφαλείασ είναι μια διάταξθ, που προςαρμόηεται 

απευκείασ ςτθν ειςαγωγι του λαδιοφ ςτον κφλινδρο και ελζγχει τθν ποςότθτα του λαδιοφ 

που επιςτρζφει από το ζμβολο προσ τθ μονάδα ιςχφοσ του υδραυλικοφ ανελκυςτιρα. Ο 

ςκοπόσ τθσ είναι να κλείνει ςε περίπτωςθ που θ ταχφτθτα κακόδου του καλάμου με το 

πλιρεσ φορτίο του υπερβεί το κρίςιμο όριο ταχφτθτασ αυξθμζνθσ κατά 0.3 m/s τθσ 

ονομαςτικισ του καλάμου. Ζτςι, με τθν ενεργοποίθςθ τθσ βαλβίδασ αςφάλειασ επζρχεται 

το ομαλό ςταμάτθμα του καλάμου. Μόλισ θ πίεςθ εκτονωκεί, θ βαλβίδα ανοίγει πάλι 

αυτόματα. 

Η βαλβίδα αςφαλείασ ρυκμίηεται μζςω ειδικισ βίδασ που βρίςκεται ςτο κάτω μζροσ τθσ ςε 

παροχι κατά 40% μεγαλφτερθ τθσ ονομαςτικισ (ςφμφωνα με τουσ Γερμανικοφσ 

κανονιςμοφσ). 

 

Κατά τθν κανονικι λειτουργία τθσ βαλβίδασ αςφαλείασ, το μετακινοφμενο κυλινδρικό 

βάκτρο που περιζχει και το οποίο ρυκμίηεται ςε μια κζςθ με τθν πίεςθ ελατθρίου, 

ιςορροπεί ςτθν αρχικι του κζςθ με τθν επενζργεια των τριϊν δυνάμεων που προκφπτουν: 

 
 Από τθν ϊκθςθ τθσ πίεςθσ του λαδιοφ ςτο εςωτερικό του βάκτρου τθσ και που είναι 

περίπου ίςθ με τθ ςτατικι πίεςθ ςτον κφλινδρο. 

Εικόνα 2.3.5: Μζρθ εμβόλου 
  

 1.Σπείρωμα τάπασ. 2. Τάπα εμβόλου.               
3. Κεφαλι. 4. Ξφςτρα. 5. Τςιμοφχα. 
6. Κουηινζτο. 7. Σπείρωμα κεφαλισ.  
8. Oring κεφαλισ. 9. Μοΰφα κεφαλισ.  
10. Συγκόλλθςθ. 11. Ζμβολο. 12. Κφλινδροσ.  
13. Φλάντηα διαιρουμζνου. 14. Φλάντηα 
περμανίτθ. 15. Βίδεσ διαιρουμζνου.  
16. Συγκόλλθςθ φλάντηασ. 17. Συγκόλλθςθ 
μοφφασ τροφοδοςίασ. 18. Μοφφα 
τροφοδοςίασ λαδιοφ. 19. Ράτοσ εμβόλου.  
20. Συγκόλλθςθ πάτου εμβόλου. 21. Κϊνοσ 
κεντραρίςματοσ. 22. Ράτοσ κυλίνδρου.  
23. Συγκόλλθςθ πάτου κυλίνδρου.  
24. Σωλθνάκι κεντραρίςματοσ. 
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 Από τθν ζλξθ τθσ δυναμικισ πίεςθσ του λαδιοφ που κινείται προσ τθν εξωτερικι 

πλευρά του βάκτρου. 

 Από τθν ζλξθ τθσ δράςθσ του ελατθρίου. 

 

Σφμφωνα με το νόμο του Bernouli θ πίεςθ του κινουμζνου λαδιοφ εξαρτάται από τθν 

ταχφτθτα τθσ κίνθςθσ του. Ζτςι, ςε περίπτωςθ αφξθςθσ τθσ ταχφτθτασ, μειϊνεται θ πίεςθ 

του λαδιοφ με αποτζλεςμα θ ϊκθςθ από τθν πίεςθ ςτο εςωτερικό του βάκτρου να γίνεται 

μεγαλφτερθ από το άκροιςμα των ζλξεων τθσ εξωτερικισ πίεςθσ και του ελατθρίου. Τότε, 

το βάκτρο μετακινείται και κλείνει τθ διζλευςθ του λαδιοφ από το ζμβολο προσ το δοχείο 

λαδιοφ, οπότε ο κάλαμοσ ςταματάει ομαλά. Για το λόγο του ομαλοφ ςταματιματοσ του 

καλάμου, ςτον πλθςιζςτερο όροφο, θ βαλβίδα αςφαλείασ αυτι, χαρακτθρίηεται και ωσ 

υδραυλικι αρπάγθ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ 2.3.6, 2.3.7, 2.3.8: Αρ. Επάνω – Μορφι βαλβίδασ αςφαλείασ,  Αρ. Κάτω-

Βαλβίδα αςφαλείασ τοποκετειμζνθ ςτο ζμβολο, Δεξιά-Τομι βαλβίδασ αςφαλείασ. 

 

 

Συςκευή Αρπάγησ: Είναι θ μθχανικι διάταξθ που χρθςιμεφει για να ςταματάει και να 

ςυγκρατεί ςτακερά πάνω ςτουσ οδθγοφσ τον κάλαμο (ι το αντίβαρο αν υπάρχει) ςε 

περίπτωςθ υπζρβαςθσ τθσ ταχφτθτασ κακόδου τουσ ι κραφςθσ των μζςων ανάρτθςθσ. Ο 

τφποσ τθσ ςυςκευισ αρπάγθσ με βάςθ τθν παράγραφο 9.8.2 του ΕΛΟΤ ΕΝ 81.1 

προςδιορίηεται ωσ εξισ:  

 

α) Vc < 0.63 (m/s): Συςκευι αρπάγθσ ακαριαίασ πζδθςθσ τφπου ςφινασ 

β) 0.63<VC< 1.00 (m/s): Συςκευι αρπάγθσ ακαριαίασ πζδθςθσ με απόςβεςθ τφπου ςφινασ 

γ) 1.00 < Vc (m/s): Συςκευι αρπάγθσ προοδευτικισ πζδθςθσ. 
 

 

Συρματόςχοινα: Τα ςυρματόςχοινα ανφψωςθσ χρθςιμεφουν για το ανεβοκατζβαςμα του 

καλάμου ςτθν περίπτωςθ που ζχουμε ζμμεςθ ανάρτθςθ. Το πλικοσ τουσ ποικίλει από 2 

ζωσ 8 ςυνικωσ, ανάλογα με το είδοσ και το μζγεκοσ του ανελκυςτιρα. Χαρακτθρίηονται 

από τυποποιθμζνθ ςειρά ονομαςτικϊν διαμζτρων, που αντιςτοιχοφν ςε ςυγκεκριμζνα 

φορτία κραφςθσ. 
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Eικόνα 2.3.9: Συρματόςχοινο τφπου “Seale” 

 

 

Τροχαλίεσ: Η Τροχαλία κίνθςθσ μαηί με το ςυρματόςχοινο, δθμιουργεί λόγω τθσ τριβισ 

ικανότθτα ζλξθσ του φορτίου, που είναι τόςο μεγαλφτερθ όςο μεγαλφτερθ θ γωνία 

επικάλυψθσ των ςυρματόςχοινων ςτθν τροχαλία τριβισ, αλλά και θ τριβι ανάμεςα ςτθν 

τροχαλία και το ςυρματόςχοινο. Σθμαντικό ρόλο ςτουσ υπολογιςμοφσ ζχουν τα τεχνικά 

χαρακτθριςτικά του άξονα τθσ τροχαλίασ κυριότερα από τα οποία είναι ο τφποσ υλικοφ, θ 

διάμετροσ, θ ροπι αντίςταςθσ και θ απόςταςθ ςτιριξθσ. 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

2.4 MOΝΑΔΑ ΙΦΤΟ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

Στθν ενότθτα αυτι γίνεται μια εκτενισ περιγραφι τθσ μονάδασ ιςχφοσ των υδραυλικϊν 

ανελκυςτιρων και όλων των ςτοιχείων που τθν αφοροφν. 

 

Εικόνα 2.3.10: Τροχαλία 
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Μονάδα Ιςχφοσ: Τα βαςικά ςτοιχεία που ςυνιςτοφν τθ μονάδα ιςχφοσ, είναι: 

 το δοχείο λαδιοφ  

 το ςυγκρότθμα κινθτιρα-αντλία 

  το μπλοκ βαλβίδων 

 το μανόμετρο 

 
Τα κυριότερα χαρακτθριςτικά μιασ αντλίασ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα είναι ο τφποσ, θ 

παροχι λειτουργίασ, θ θλεκτρικι ιςχφσ και οι ςυντελεςτζσ που ςυνδζουν τθν ιςχφ με τθν 

παροχι.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνεσ 2.4.1, 2.4.2: Αρ.-Μονάδα ιςχφοσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 

                        Δεξ.-Μονάδα ιςχφοσ ςε πλάγια όψθ και τομι 

 
 
 Το δοχείο λαδιοφ 

To δοχείο του λαδιοφ καταςκευάηεται από χαλφβδινθ λαμαρίνα με ειδικι ςυγκόλλθςθ, 

αποτελείται δε από τον φορζα επί του οποίου προςαρμόηονται όλα τα εξαρτιματα που 

ςυνιςτοφν τθν μονάδα ιςχφοσ. Η χωρθτικότθτα ςε λάδι πρζπει να είναι τζτοια ϊςτε να 

καλφπτεται πλιρωσ το ςυγκρότθμα του κινθτιρα με τθν αντλία, ακόμθ και όταν το ζμβολο 

ζχει αναπτυχκεί πλιρωσ. Στο κάτω μζροσ του δοχείου τοποκετείται κροφνοσ εκκζνωςθσ 

μζςω του οποίου μπορεί να διαφφγει θ τφχον ευρυςκόμενθ υγραςία που κατακάκεται ςτο 

ςθμείο εκείνο, κακϊσ επίςθσ και για τθν πλιρθ εκκζνωςθ του λαδιοφ. Ακόμθ, το δοχείο 

λαδιοφ διακζτει ςφςτθμα με πολλαπλά καπάκια, μζςω των οποίων διευκολφνεται θ 

διαδικαςία τθσ ςυντιρθςθσ του. 

Στο εςωτερικό του δοχείου διαμορφϊνεται ειδικι βάςθ, μζςω ειδικϊν αντικραδαςμικϊν 

ςυνδζςμων, προςαρμόηεται το ςυγκρότθμα αντλίασ-κινθτιρα.  

Στα τζςςερα ςθμεία ςτιριξθσ ςτο δάπεδο, προςαρμόηονται ειδικοί αντικραδαςμικοί τάκοι, 

για τθν μόνωςθ του ςυγκροτιματοσ από τα οικοδομικά ςτοιχεία του κτιρίου. 

Οι ανωτζρω μονϊςεισ, ςυνδυαηόμενεσ και με ζνα ςιγατιρα αποςβζςεωσ των παλμϊν τθσ 

αντλίασ, μειϊνουν ςτο ελάχιςτο τθν μετάδοςθ κραδαςμϊν και κορφβου ζξω απο το 
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μθχανοςτάςιο, κακϊσ επίςθσ και τθσ αποφυγισ τθσ ιδιοςυχνότθτασ, όταν λειτουργεί ο 

κινθτιρασ.  

Ράνω ςτο καπάκι του δοχείου λαδιοφ βρίςκονται:  

 το μπλοκ των βαλβίδων 

 το ςτόμιο πλιρωςθσ του λαδιοφ 

 το μανόμετρο 

 ο διακόπτθσ υψθλισ ι χαμθλισ πίεςθσ 

 τα κουτιά των θλεκτρολογικϊν ςυνδζςεων 
 
 
 
 
 Ο θλεκτρικόσ κινθτιρασ 

Ο κινθτιρασ είναι ςτακερά ςυνδεδεμζνοσ με τθν αντλία. Είναι ςυνικωσ αςφγχρονοσ 

τριφαςικόσ βραχυκυκλωμζνου δρομζα, τάςθσ 380V, ςυχνότθτασ 50 Ηz, διπολικοί και 

αναπτφςςουν ςυνικωσ ςτο δρομζα τουσ περίπου 2500 ςτρ/min. Η ροπι εκκίνθςθσ τουσ 

είναι διπλάςια τθσ ονομαςτικισ, ενϊ θ ζνταςθ του ρεφματοσ εκκίνθςθσ τουσ είναι 2,8 ζωσ 

3,2 φορζσ μεγαλφτερθ από τθν ονομαςτικι. Η ςυνδεςμολογία εκκίνθςθσ μζχρι 8,5 kW είναι 

ςυνικωσ ςε τρίγωνο, ενϊ πάνω από αυτι τθν ιςχφ ςε αςτζρα-τρίγωνο.  

Η περιζλιξθ των τυλιγμάτων των θλεκτροκινθτιρων αυτϊν διακζτουν κερμίςτορσ, για να 

υπάρχει δυνατότθτα ελζγχου τθσ κερμοκραςίασ του λαδιοφ, τθσ οποίασ το κρίςιμο όριο 

είναι  100:C.  

Οι θλεκτροκινθτιρεσ των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων καταςκευάηονται με δυνατότθτα 

λειτουργίασ ςε υπερφόρτωςθ τθσ ιςχφοσ τουσ κατά 30% μεγαλφτερθ τθσ ονομαςτικισ 

ιςχφοσ τουσ. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 Αντλία κινθτιρα 

Η ανφψωςθ του εμβόλου γίνεται με λάδι παρεχόμενο από μία αντλία χαμθλϊν παλμϊν και 

κορφβου, που δουλεφει μζςα ςτο λάδι. Στθν είςοδο τθσ φζρει φίλτρο για παρεμπόδιςθ 

ξζνων ςωμάτων και είναι καταςκευαςμζνθ με τρεισ ατζρμονεσ κοχλίεσ για ςτακερι παροχι 

Εικόνα 2.4.3:  
Μορφι θλεκτροκινθτιρα μονάδασ 

ιςχφοσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 
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και πίεςθ ςε λειτουργία μζχρι 60 ατμόςφαιρεσ. Η επιλογι τθσ αντλίασ γίνεται ςε 

ςυνδυαςμό με τθν επιλογι του κατάλλθλου εμβόλου ζτςι ϊςτε να επιτευχκεί θ επικυμθτι 

ταχφτθτα. 

Η αντλία είναι ςτακερά ςυνδεδεμζνθ ςτον κινθτιρα με φλάντηα και κίνθςθ μεταδίδεται με 

άξονεσ ςυνδεδεμζνουσ με ςφινα. Η ςφνδεςθ αυτι είναι απόλυτα αξιόπιςτθ και δεν 

χρειάηεται ςυντιρθςθ. 

 

 

 

 

Εικόνα 2.4.4: Διάφορεσ μορφζσ ςυγκροτθμάτων θλεκτροκινθτιρων-αντλιϊν που 

χρθςιμοποιοφνται ςτισ μονάδεσ ιςχφοσ υδραυλικϊν ανελκυςτιρων 

 

 Το ςυγκρότθμα (μπλοκ) βαλβίδων 

Το ςυμπαγζσ ςυγκρότθμα των βαλβίδων ζχει ωσ ςκοπό τθν οδιγθςθ και τον ζλεγχο τθσ 

πορείασ του λαδιοφ από/προσ το ζμβολο, από/προσ τθ μονάδα ιςχφοσ τθσ εγκατάςταςθσ 

του υδραυλικοφ ανελκυςτιρα, που μζςω εντολϊν από τον πίνακα ελζγχου εξαςφαλίηουν 

τισ επικυμθτζσ ςυνκικεσ κίνθςθσ του καλάμου. 

 
Στα διάφορα ςυγκροτιματα  βαλβίδων, διακρίνουμε κατά περίπτωςθ τα παρακάτω: 

 Μια βαλβίδα αντεπιςτροφισ ςτθν προςαγωγι τθσ αντλίασ 
 Μια βαλβίδα ανακοφφιςθσ για προςταςία του υδραυλικοφ κυκλϊματοσ ςε 

περίπτωςθ υπερφόρτιςθσ του καλάμου πάνω από 40 % του ωφζλιμου φορτίου.  
 Mια ρυκμιηόμενθ βαλβίδα απορρόφθςθσ πλιγματοσ για τθν  ομαλι εκκίνθςθ κατά 

τθν άνοδο. 
 Μια κφρια βαλβίδα προοδευτικοφ ανοίγματοσ για τθν κάκοδο του καλάμου με 

δυνατότθτα ρφκμιςθσ. 
 Mια θλεκτρομαγνθτικι βοθκθτικι βαλβίδα μεγάλθσ ταχφτθτασ ανόδου 

ενεργοποιοφμενθ κατά τθν φάςθ τθσ εκκίνθςθσ με τθν μεγάλθ ταχφτθτα ανόδου.  
 Μια θλεκτρομαγνθτικι βοθκθτικι βαλβίδα μικρισ ταχφτθτασ κακόδου, 

ενεργοποιθμζνθ ςε όλθ τθ φάςθ τθσ κίνθςθσ ανόδου. 
 Μια θλεκτρομαγνθτικι βοθκθτικι βαλβίδα μεγάλθσ ταχφτθτασ κακόδου 

ενεργοποιοφμενθ κατά τθν φάςθ τθσ εκκίνθςθσ με τθν μεγάλθ ταχφτθτα κακόδου. 
 Μια θλεκτρομαγνθτικι βοθκθτικι βαλβίδα μικρισ ταχφτθτασ κακόδου 

ενεργοποιοφμενθ ςε όλθ τθ φάςθ τθσ κίνθςθσ κακόδου. 
 Μια θλεκτρομαγνθτικι βοθκθτικι βαλβίδα μικρισ ταχφτθτασ κακόδου ζκτακτθσ 

ανάγκθσ, ενεργοποιοφμενθσ μζςω μπαταρίασ 12V DC κατά τθν λειτουργία του 
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αυτόματου απεγκλωβιςμοφ. 
 Μια χειροκίνθτθ βοθκθτικι βαλβίδα μικρισ ταχφτθτασ κακόδου, ζκτακτθσ ανάγκθσ, 

με αυτόματθ επαναφορά. 
 Μια χειροκίνθτθ βοθκθτικι βαλβίδα για τθν μετακίνθςθ του εμβόλου προσ τα πάνω 

ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ ι για τθν απελευκζρωςθ τθσ υδραυλικισ ι τθσ 
μθχανικισ αρπάγθσ (χειραντλία) 

 Μια δικλείδα διακοπισ του κυκλϊματοσ ( βάνα ). 
 Ζνα φίλτρο λαδιοφ. 
 Ζνα μανόμετρο. 

 

Η επιλογι των ςυγκροτθμάτων των βαλβίδων, κακορίηεται από τισ ςυνκικεσ λειτουργίασ 

του ανελκυςτιρα (μζγεκοσ ταχφτθτασ, αρικμόσ ταχυτιτων κ.λπ) και από το αντίςτοιχο 

κόςτοσ. 

 

 

 

Εικόνα 2.4.5: Μορφι ςυγκροτιματοσ (μλοκ) βαλβίδων 

 
 

 Σωλήνεσ Τροφοδοςίασ:  

Οι ςωλινεσ αυτοί χαρακτθρίηονται από το υλικό καταςκευισ τουσ και τθν γκάμα των 

εξωτερικϊν διαμζτρων και των αντίςτοιχων παχϊν και ςτατικϊν πιζςεων. Συνικωσ είναι 

ελαςτικοί ςωλινεσ υψθλισ πίεςθσ. Η επιλογι τθσ διαμζτρου του ελαςτικοφ ςωλινα γίνεται 

με βάςθ τθν ονομαςτικι παροχι. Ενασ απλόσ κανόνασ επιλογισ είναι αυτόσ που προκφπτει 

ςφμφωνα με τον ακόλουκο πίνακα. 
 
 

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.4.1 

Ονομαςτικι παροχι αντλίασ 
(l/min) 

Ονομαςτικι διάμετροσ 
ελαςτικοφ ςωλινα (in) 

30-50 3/4" 

70-125 1" 

150-180 1 1/4" 

210-300 1 1/2" 

330-440 2" 
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Μετά τθν επιλογι τθσ διαμζτρου του ελαςτικοφ ςωλινα κα πρζπει να γίνει ζλεγχοσ του 

μικουσ του ζτςι, ϊςτε να μθν υπερβαίνει το ανϊτερο επιτρεπτό όριο, όπωσ αυτό 

κακορίηεται από τ εκλεγείςα διάμετρο με βάςθ τον παρακάτω πίνακα. 

 

ΡΙΝΑΚΑΣ 2.4.2 

Ονομαςτικι παροχι 
αντλίασ *l/min] 

Μζγιςτο προτεινόμενο μικοσ ελαςτικοφ ςωλινα (m) 

3/4" 1" 1 1/4" 1 1/2" 

30-96 12 18 25  

115-125 4 11 25 

145  6 25 

171  25 25 

210 11 25 

270  25 

Πγκοσ λαδιοφ [l/m] 0.285 0.507 0.794 1.140 

Εξωτ. διάμετροσ [mm] 27,7 35,6 43 55 

 

Οι ελαςτικοί ςωλινεσ καταςκευάηονται και ελζγχονται ςφμφωνα με το πρότυπο ΕΝ-81 και 

τθ 95/16 EC. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 2.4.6: Διάφορεσ όψεισ τθσ μονάδασ ιςχφοσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα τθσ  
KLEEMANN 
 

1.Δοχείο λαδιοφ, 2. Καπάκια, 3. Αντλία, 4. Κινθτιρασ, 5. Φλάντηα ςφνδεςθσ (αντλίασ), 6. Μπλοκ 
βαλβίδων, 7. Ρθνία απλά, 8. Ρθνίο απεγκλωβιςμοφ, 9. υκμίςεισ βαλβίδασ, 10. Μανόμετρο, 11. 

Χειραντλία, 12. Βάνα, 13. Σιγαςτιρασ, 14. Σωλινασ τροφοδοςίασ, 15. Σωλινασ επιςτροφισ λαδιοφ, 
16. Ρϊμα εξαζρωςθσ, 17. Δείκτθσ λαδιοφ, 18. Ρρεςςοςτάτθσ (μζγιςτθσ πίεςθσ), 19. Ρρεςςοςτάτθ 

(ελάχιςτθσ πίεςθσ), 20. Αναμονζσ ψφκτθ, 21. Κιβϊτιο ςυνδεςμολογίασ (κινθτιρα), 22. Κιβϊτιο 
ςυνδεςμολογίασ (βαλβίδων),23. Αντικραδαςμικά ηεφγθ, 24. Ρροφίλ ανάρτθςθσ κινθτιρα, 25. 

Αντικραδαςμικά ςτιριξθσ, 26. Κρίκοι ανάρτθςθσ. 
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2.5 ΒΑΙΚΗ ΑΡΦΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

Σ ‘ αυτι τθν ενότθτα κα παρουςιάςουμε τα ςτοιχεία που ςχετίηονται με τθν αρχι 

λειτουργίασ των υδραυλικϊν ανελκυςτιρων.  

 
Η λειτουργία μιασ εγκατάςταςθσ ανελκυςτιρα μπορεί να παρομοιαςτεί με τθ λειτουργία 

ενόσ οργανιςμοφ. 

 Ο γενικόσ πίνακασ είναι θ καρδιά που τροφοδοτεί το ςφςτθμα με τθ κινθτιριο 

δφναμθ, δθλαδι το θλεκτρικό ρεφμα. 

 Η μθχανι είναι θ μυϊκι δφναμθ του ανελκυςτιρα. 

 Το κφκλωμα ιςχφοσ είναι οι φλζβεσ και οι αρτθρίεσ που μεταδίδουν τθν κινθτιριο 

δφναμθ. 

 Το κφκλωμα ελζγχου είναι το νευρικό ςφςτθμα που μεταδίδει τισ εντολζσ. 

 Τα βοθκθτικά κυκλϊματα λειτουργοφν ςαν αιςκθτιρια και προςαρμόηουν τθν 

εγκατάςταςθ ςτον ζξω κόςμο. Υπάρχουν διατάξεισ (π.χ. οι διακόπτεσ ορόφων) που 

πλθροφοροφν τθ κεντρικι μονάδα ελζγχου (κοντρόλ) για τθ κζςθ του καλαμίςκου. 

Δθλαδι για το πότε πλθςιάηει ο καλαμίςκοσ ςε όροφο ςτάςθσ, ϊςτε να αρχίςει θ 

επιβράδυνςθ (αλλαγι από τθ μεγάλθ ταχφτθτα ςτθ μικρι, όταν πρόκειται για 

εγκατάςταςθ ανελκυςτιρα 2 ταχυτιτων), για το πότε να ςταματιςει ο κάλαμοσ και 

για το πότε πρζπει να ανοίξει τθν πόρτα κλπ. 

 

 
Αρχικά κρίνεται απαραίτθτο να παρουςιαςτεί το πιο ςυχνά ςυναντϊμενο διάγραμμα 

λειτουργίασ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχζδιο 2.5.1: Διάγραμμα αναπαράςταςθσ μεταβολισ τθσ γραμμικισ ταχφτθτασ καλάμου, ςε 

ςχζςθ με τον χρόνο 
 

Ππωσ μποροφμε να παρατθριςουμε, το διάγραμμα παρουςιάηει αςυμμετρία μεταξφ των 



Κεφάλαιο 2: Βασικές Έννοιες & Στοιχεία Σχεδιασμού 
 

Κεφάλαιο 2ο  Σελίδα 23 
 

Εικόνα 2.5.2: Σχθματικι μορφι ςυςτιματοσ λειτουργίασ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 

περιοχϊν επιτάχυνςθσ και επιβράδυνςθσ. Αυτι θ αςυμμετρία οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι 

ςτθ ηϊνθ τθσ επιβράδυνςθσ επιτελείται επιπρόςκετα και θ λειτουργία τθσ ιςοςτάκμιςθσ.  

Για αυτό το λόγο, ςτθ καμπφλθ τθσ επιβράδυνςθσ ( δθλαδι κατά τθν πτϊςθ τθσ τιμισ τθσ 

ταχφτθτασ ) υπάρχει αλλαγι τθσ κλίςθσ. 
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3.  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΙΚΟΙ ΕΛΕΓΚΣΕ 

(PLC) 

 
3.1 ΕΙΑΓΩΓΗ 

Οι πρϊτοι αυτοματιςμοί ιταν κακαρά μθχανικοί, όλοι οι ζλεγχοι δθλαδι κακοριηόταν από 

τθ κίνθςθ γραναηιϊν και μοχλϊν. Αργότερα ζγινε το μεγάλο άλμα με τθ χριςθ του 

θλεκτριςμοφ. Σο κφριο εξάρτθμα ςτο κλαςςικό αυτοματιςμό είναι ο θλεκτρονόμοσ*.  

Η επανάςταςθ τθσ πλθροφορικισ ξεκινά το 1975 με τθ καταςκευι του πρϊτου 

μικροχπολογιςτι. Η βιομθχανία μζχρι και τθ δεκαετία του '80 χρθςιμοποιοφςε ελάχιςτα τα 

θλεκτρονικά. Σο 90% και πλζον των αυτοματιςμϊν καταλάμβαναν οι αυτοματιςμοί με 

θλεκτρονόμουσ. τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του '80 οι εταιρίεσ εμφανίηουν ςτουσ τεχνικοφσ 

τθσ βιομθχανίασ ζνα νζο προϊόν που το ονόμαςαν PLC χωρίσ να χρθςιμοποιιςουν τθ πλιρθ 

ονομαςία του (Programmable Logic Controller) για να μθ τρομάξουν το τεχνικό κατεςτθμζνο 

τθσ βιομθχανίασ. 

 

 

 

 

 

 

Eικόνεσ 3.1.1, 3.1.2, 3.1.3: Διάφοροι τφποι PLCs (μικρισ εμβζλειασ, μεςαίασ εμβελειασ, 

υψθλϊν   απαιτιςεων εφαρμογζσ αντίςτοιχα) 

 
*O θλεκτρονομοσ-ρελζ είναι ζνα απομακρυςμζνο διακόπτθ που ελζγχεται από τον τρζχουςα μαγνθτιςμό, ι τθ 

κερμοκραςία. Το ρελζ εφευρζκθκε το 1835 από τον αμερικανό επιςτιμονα, Joseph Henry (1979-1878),  

 

 

3.2 ΠEΡΙΓΡΑΥΗ ΣΟΤ PLC 

Οι Προγραμματιηόμενοι Λογικοί Ελεγκτζσ (PLC), είναι μία ειδικι κατθγορία θλεκτρονικϊν 

υπολογιςτϊν (μικροχπολιγιςτζσ) που προορίηεται για χριςθ ςε Βιομθχανικοφσ 

Αυτοματιςμοφσ και οι οποίοι ζχουν αντικαταςτιςει ςιμερα, κατά το μεγαλφτερο μζροσ, 

τουσ Αυτοματιςμοφσ που λειτουργοφν με ςυμβατικι τεχνολογία (ρελζ,  χρονικά,  

απαρικμθτζσ κτλ.). 
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Οι Προγραμματιηόμενοι Λογικοί Ελεγκτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα να δζχονται ι να παράγουν 

θλεκτρικζσ τάςεισ και ρεφματα όμοια με αυτά που χρθςιμοποιοφνται ςτθ βιομθχανία. Εκτόσ 

αυτοφ, θ ςχεδίαςθ και θ καταςκευι τουσ ζχει γίνει κατά τζτοιο τρόπο ϊςτε θ ςυμπεριφορά 

τουσ, ςε ϊρα λειτουργίασ, να μθν επθρεάηεται από τισ διάφορεσ μεταβολζσ κερμοκραςίασ -

υγραςίασ. 

 

Σο PLC είναι ζνα ςφςτθμα Αυτοματιςμοφ που λειτουργεί με βάςθ τθν τεχνολογία των 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και είναι ςε κζςθ: 

 να δζχεται διάφορα θλεκτρικά ςιματα (τάςεισ-ρεφματα) ςτισ ειςόδουσ του    

(Inputs) 

 να τα επεξεργάηεται (Processing) 

 να παράγει τα κατάλλθλα ςιματα εξόδου (Outputs), τα οποία κα ςε λειτουργία 

τουσ ενεργοποιθτζσ (Actuators). 

 

 

 

 

Εικόνα 3.2.1: Βαςικόσ τρόποσ λειτουργίασ των PLCs 

 

 
 

 

 

Εικόνα 3.2.2: “Ανοιγμζνο” PLC 

 

 

Μονάδα 

Ειςόδων 

Κεντρικι  
Μονάδα 

(CPU) 

υςκευι 

Προγραμματιςμοφ 

Μονάδα 

Εξόδων 

υςκευι Ενδείξεων 

- Χειριςμϊν 
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3.3 ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΣΩΝ PLCs 

Σα πρϊτα μεγάλα πλεονεκτιματα των PLC αφοροφν ςτουσ καταςκευαςτζσ εξοπλιςμοφ 

αυτοματιςμϊν και πινάκων αυτοματιςμοφ και είναι: 

 Σο κόςτοσ καταςκευισ ενόσ PLC είναι ςθμαντικά μικρότερο από το κόςτοσ 

παραγωγισ ενόσ μεγάλου αρικμοφ βοθκθτικϊν ρελζ, χρονικϊν και απαρικμθτϊν. 

 Ο χρόνοσ καταςκευισ του αυτοματιςμοφ είναι μθδαμινόσ ςε ςχζςθ με τθν 

καταςκευι ενόσ κλαςςικοφ πίνακα αυτοματιςμοφ. 

 

Τπάρχουν όμωσ πολλά πλεονεκτιματα που ζχουν ςχζςθ με τον τελικό χριςτθ, δθλ. τισ 

βιομθχανίεσ που χρθςιμοποιοφν τουσ αυτοματιςμοφσ. Κατά ςειρά ςπουδαιότθτασ 

αναφζρουμε: 

 Σα PLC ελαχιςτοποιοφν το κόςτοσ ςυντιρθςθσ του πίνακα αυτοματιςμοφ. Σο κόςτοσ 

αυτό αναλφεται ωσ εξισ: α) υχνότθτα βλαβϊν, β) χρόνοσ εντοπιςμοφ μιασ βλάβθσ 

και αποκατάςταςισ τθσ. Δθλαδι, όταν υπάρχει μια βλάβθ ςτον πίνακα μιασ 

εγκατάςταςθσ κλαςςικοφ αυτοματιςμοφ, υπάρχει κακυςτζρθςθ ςτθν παραγωγι 

μζχρι να εντοπιςτεί θ βλάβθ. Αφοφ εντοπιςτεί, πρζπει να ζχουμε διακζςιμο ςτθν 

αποκικθ το κατάλλθλο ανταλλακτικό, γιατί διαφορετικά κα υπάρξει ςθμαντικι 

κακυςτζρθςθ, κατά τθ παραγγελία και  προμικεια. τον αυτοματιςμό με PLC δεν 

υπάρχει ουςιαςτικό κζμα βλάβθσ  εςωτερικά του πίνακα τθσ εγκατάςταςθσ. Βζβαια 

και το PLC ςπάνια χαλάει, όμωσ οι εγγυιςεισ είναι ςυνικωσ πάρα πολφ μεγάλεσ. 

 Σα PLC είναι ευζλικτα ςτθν τροποποίθςθ τθσ λειτουργίασ του αυτοματιςμοφ. 

Δθλαδι αν υποκζςουμε ότι κζλουμε να κάνουμε μια αλλαγι ςτον αυτοματιςμό, 

αυτι μπορεί να γίνει μζςα ςε λίγα λεπτά, αρκεί μόνο να αλλάξουμε το πρόγραμμα. 

ε ζναν πίνακα κλαςςικοφ αυτοματιςμοφ τζτοιεσ αλλαγζσ είναι πολφ δφςκολεσ, 

ακριβζσ & χρονοβόρεσ. 

 Ο αυτοματιςμόσ με PLC επεκτείνεται πολφ εφκολα. Αυτό γίνεται είτε απλά 

αλλάηοντασ το πρόγραμμα, είτε με τθν τοποκζτθςθ νζων μονάδων ειςόδων και 

εξόδων. Κάκε επζκταςθ ςτον κλαςςικό αυτοματιςμό είναι πολφ δφςκολθ. 

 Ο αυτοματιςμόσ με PLC μασ παρζχει μεγάλεσ δυνατότθτεσ. Μποροφμε να 

δθμιουργιςουμε πολφ εφκολα πολφπλοκεσ και «ζξυπνεσ» επεξεργαςίεσ, οι οποίεσ 

ςτον κλαςςικό αυτοματιςμό είναι πολφ δφςκολο να υλοποιθκοφν. 

 ε μια μοντζρνα εγκατάςταςθ που χρθςιμοποιεί αυτοματιςμοφσ με PLC,  

παρζχονται δυνατότθτεσ ςφνδεςθσ με τον κεντρικό θλεκτρονικό υπολογιςτι, και το 

ενδοεταιρικό δίκτυο. 

 Σο PLC καταλαμβάνει ελάχιςτο χϊρο ςε ςχζςθ με τον πίνακα κλαςςικοφ 

αυτοματιςμοφ. 

 το ςτάδιο τθσ μελζτθσ δεν υπάρχει το πρόβλθμα του εάν επαρκοφν οι επαφζσ των 

ρελζ, των χρονικϊν ι των εξωτερικϊν τερματικϊν. 

 Η γλϊςςα προγραμματιςμοφ Ladder είναι προςαρμοςμζνθ ςτο βιομθχανικό 

αυτοματιςμό και άρα είναι προςιτι ςτο προςωπικό που μζχρι ςιμερα ςυντθροφςε 

τουσ κλαςικοφσ πίνακεσ αυτοματιςμοφ. 

 Ο αυτοματιςμόσ παραδίδεται ςυντομότερα ςε λειτουργία, γιατί θ μελζτθ μπορεί να 

γίνεται παράλλθλα με τθν τοποκζτθςθ και ςυρμάτωςθ του PLC. 
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 Τπάρχει ςθμαντικι οικονομία ςτο χϊρο, τθ ςυντιρθςθ (δεν υπάρχουν μθχανικζσ 

επαφζσ) και τθν κατανάλωςθ ενζργειασ. 

 

 

3.4 XΡΗΕΙ ΣΩΝ PLCs 

Οι χριςεισ ενόσ PLC είναι πρακτικά απεριόριςτεσ προκειμζνου αυτό να εκτελζςει τισ 

παρακάτω λειτουργίεσ: 

 

1)  Ακολουθιακόσ ζλεγχοσ 

Εξαςφαλίηει τθ διαδοχικι ι ακολουκιακι εκτζλεςθ των βθμάτων ςε μία διαδικαςία 

ακολουκίασ προςζχοντασ πάντοτε να τίκεται ςε λειτουργία το κανονικό βιμα εργαςίασ και 

βζβαια ςτον κατάλλθλα χρόνο. 

Παράδειγμα:  Αυτόματθ επζλαςθ ενόσ αντικειμζνου. 

To PLC, κατάλλθλα προγραμματιηόμενο, ορίηει τισ εξισ λειτουργίεσ: 

i. Σοποκζτθςθ του αντικειμζνου επάνω ςτθν μεταφορικι ταινία. 

ii. Μεταφοράτου αντικειμζνου ςτθν κατάλλθλθ κζςθ, κάτω από μία πρζςασ. 

iii. Κάκοδοσ του βάκτρου του κυλίνδρου τθσ πρζςασ και επεξεργαςία ταυ αντι-

κειμζνου. 

iv. Άνοδοσ του βάκτρου του κυλίνδρου τθσ πρζςασ 

v. Μεταφορά του επεξεργαςμζνου αντικειμζνου ςτο τζλοσ τθσ διαδρομισ και 

τοποκζτθςθ του ςε κατάλλθλο κιβϊτιο. 

 

Όπωσ βλζπουμε από αυτό το παράδειγμα, το PLC είναι θ καρδιά του ςυςτιματοσ. Αυτό κα 

αποφαςίςει ςε ποιά χρονικι ςτιγμι κα γίνει θ κάκε εργαςία, πόςο χρόνο κα διαρκζςει 

κ.τ.λ. 

 

 

2) Έλεγχοσ αναλογικών μεγεθών 

To PLC ελζγχει ςυνεχϊσ τθν καλι λειτουργία μιασ εγκατάςταςθσ (π.χ. τθν κερμοκραςία, τθν 

πίεςθ, ςτάκμθ υγροφ κ.τ.λ.). Εάν θ κερμοκραςία π.χ. ξεπεράςει κάποια προκακοριςμζνθ 

τιμι ι και αντίκετα, εάν πζςει κάτω από αυτιν, δίνονται οι κατάλλθλεσ εντολζσ οπότε 

διορκϊνεται θ λειτουργία του κυκλϊματοσ. 

 

3) Έλεγχοσ ςε μηχανζσ C.N.C. 

Μια βαςικι χριςθ ενόσ PLC ςιμερα είναι ο ζλεγχοσ τθσ καλισ λειτουργίασ μιασ μονάδασ 

αρικμθτικοφ ελζγχου (C.N.C.), θ οποία είναι προγραμματιςμζνθ να δίνει τισ κατάλλθλεσ 

εντολζσ ϊςτε να παράγει πολλζσ φορζσ το ίδιο αντικείμενο. 
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Πιο ςυγκεκριμζνα, δίνεται το κατάλλθλο πρόγραμμα ςτθ μθχανι C.N.C. Όταν τϊρα, κατά τθ 

διαδοχικι εκτζλεςθ των βθμάτων εργαςίασ, ο ελεγκτισ του προγράμματοσ του C.N.C. πάρει 

κάποια εντολι, όπωσ π.χ. να ανοίξει κάποια βάννα ι κάποιο διακόπτθ, τότε μεταβιβάηει τθν 

εντολι ςτο PLC που ακολουκεί και που αποτελεί μία μονάδα interface μεταξφ του ελεγκτι 

C.N.C. και τθσ εργαλειομθχανισ. 

To PLC ςτθ ςυνζχεια, αφοφ λάβει τθν εντολι, τθν εκτελεί άμεςα ενϊ παράλλθλα ελζγχει ότι 

όλεσ οι δευτερεφουςεσ εργαςίεσ εκτελοφνται κανονικά και ότι δεν παρατθρείται καμμία 

δυςλειτουργία ςτθν παραγωγι. 

 

 

 

 
Εικόνα 3.4.1: Διάφοροι τομείσ χριςθσ των PLCs 

 

3.5 ΔΟΜΗ ΕΝΟ PLC 

Γενικά ζνα PLC αποτελείται από τα παρακάτω μζρθ: 

 Σθ κεντρικι μονάδα επεξεργαςίασ (Central Processing Unit, CPU) που είναι και θ 

καρδιά του, ο εγκζφαλοσ του PLC 

 Σθ μονάδα τροφοδοςίασ 

 Σισ μονάδεσ ειςόδων – εξόδων (Input/Output modules) 

Σα παραπάνω αποτελοφν τθ κφρια μονάδα αυτοματιςμοφ, το κφριο μζροσ του PLC. ε 

πολλά μοντζλα όπωσ ςτα LOGO τθσ Siemens οι τρεισ παραπάνω μονάδεσ είναι 

ενςωματωμζνεσ ςε μια ςυςκευι. 

Εκτόσ από τθ κεντρικι μονάδα απαραίτθτα είναι ακόμθ: 

 Σο πλαίςιο-α για τθ τοποκζτθςθ των μονάδων και των επεκτάςεϊν τουσ (προαιρετ.) 

 Η ςυςκευι προγραμματιςμοφ για το προγραμματιςμό του PLC 

 Διακόπτθ με κλειδί PAUSE / RUN / STOP 
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 Ενδεικτικά LEDs για τθν κατάςταςθ τθσ CPU. 

 Θζςθ για ςφνδεςθ ςυςκευισ προγραμματιςμοφ ι ςυςκευϊν καταγραφισ – 

απεικόνιςθσ. 

Πρζπει να αναφερκεί ότι τα PLC διακζτουν μνιμεσ RAM, EEPROM, ROM , και ειδικζσ 

ςυναρτιςεισ που είναι τα χρονικά, οι απαρικμθτζσ, οι ςυγκριτζσ , οι γεννιτριεσ 

παλμοςειρϊν, ο μετρθτισ πραγματικοφ χρόνου. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3.5.1: Περιγραφι PLC (Siemens SIMATIC S7-200) 

 

3.5.1  ΗΑRDWARE (ΤΛΙΚΟ) 

 

 Κεντρική μονάδα επεξεργαςίασ  (CPU) 

Η κεντρικι μονάδα επεξεργαςίασ, CPU (Central Processing Unit) είναι ο "εγκζφαλοσ" όλου 

του ςυςτιματοσ και ζχει ίδια ακριβϊσ δομι με τθν CPU οποιουδιποτε άλλου ψθφιακοφ 

Ηλεκτρονικοφ Τπολογιςτι. Σα θλεκτρονικά ςτοιχεία που τθν αποτελοφν επιλζγονται πάρα 

πολφ προςεκτικά ϊςτε να ικανοποιοφν τισ πιο αυςτθρζσ προδιαγραφζσ αξιοπιςτίασ. 

Δθλαδι, κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να λειτουργοφν ςε ζνα αρκετά ευρφ κερμοκραςιακό 

περιβάλλον και βζβαια θ μθχανικι ςτιριξθ τουσ κα πρζπει να είναι τζτοια ϊςτε να μθν 

διαταράςςεται θ λειτουργία τουσ από ςυνικεισ κραδαςμοφσ. 

Σα δεδομζνα ειςόδου που επεξεργάηεται μια CPU είναι δυαδικισ μορφισ και κάκε ζνα από 

αυτά αποτελείται κατά κανόνα από ζνα bit με καταςτάςεισ 0 ι 1. Γι'αυτό λζμε ςυνικωσ ότι 
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τα PLCs είναι 1 bit Boolean Processors (επεξεργαςτζσ του 1 bit). Τπάρχουν επεξεργαςτζσ με 

δυνατότθτα επεξεργαςίασ πζραν του 1 bit. 

Ο μικροεπεξεργαςτισ τθσ κεντρικισ μονάδασ (CPU) αφοφ δεχκεί τα υπό ψθφιακι μορφι 

ςιματα ειςόδου, τα επεξεργάηεται και πραγματοποιεί τισ λογικζσ αποφάςεισ ςφμφωνα με 

τισ εντολζσ ενόσ προγράμματοσ που βρίςκεται αποκθκευμζνο ςτθν μνιμθ. Η επεξεργαςία 

του προγράμματοσ γίνεται ςυνεχϊσ (κυκλικά). Δθλαδι, ο μικροεπεξεργαςτισ "ρωτάει" 

ςυνεχϊσ τισ διάφορεσ άν ζχουν τάςθ ι όχι (επαφζσ κλειςτζσ ι ανοιχτζσ), επεξεργάηεται τισ 

εντολζσ του προγράμματοσ και βάςει των λογικϊν αποφάςεων που παίρνει, ηθτάει τισ 

εξόδουσ να διεγερκοφν ι όχι ενεργοποιϊντασ ι απενεργοποιϊντας διάφορα εξωτερικά 

ςτοιχεία (ρελζ, βαλβίδεσ κλπ.) που βρίςκονται ςε αυτζσ. 

υνικωσ ζνα PLC ζχει μία μόνο CPU θ οποία μπορεί να εξυπθρετεί ταυτόχρονα πολλζσ 

ειςόδουσ και εξόδουσ. Απ’όςα αναφζρκθκαν παραπάνω, ςυμπεραίνουμε ότι μία CPU 

περιλαμβάνει ζναν επεξεργαςτι (Processor) και τθ μονάδα μνιμθσ (Memory) ςτθν οποία 

αποκθκεφεται το πρόγραμμα και τα δεδομζνα (Data). 

 
 

 Σροφοδοτικό 

Η μονάδα τροφοδοςίασ ζχει ςαν ςκοπό τθν εξαςφάλιςθ των απαιτοφμενων εςωτερικϊν 

τάςεων για τθν αποκλειςτικι τροφοδοςία των θλεκτρονικϊν ςτοιχείων (τρανηίςτορ, 

ολοκλθρωμζνα) που ςυνκζτουν ζναν PLC.  

 
 
 
 
 
 
           Eικόνα 3.5.1α: Σροφοδοτικά Sitop & Logο! Power 
 

 

 Πλαίςιο  τοποθζτηςησ  μονάδων 

Αρκετοί τφποι PLC φζρουν ζνα πλαίςιο επάνω ςτο οποίο τοποκετοφνται όλεσ οι επί μζρουσ 

βακμίδεσ που το ςυγκροτοφν. 

' αυτό το πλαίςιο είναι επίςθσ ενςωματωμζνο και το ςφςτθμα ηυγϊν, δθλαδι το ςφςτθμα 

αγωγϊν μζςω των οποίων επικοινωνοφν οι διάφορεσ βακμίδεσ για τθν τροφοδοςία τουσ 

αλλά και για τθν ανταλλαγι πλθροφοριϊν. 

 

 

Eικόνα 3.5.1β: υνδεδεμζνο πλαίςιο 
επζκταςθσ 
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 Mονάδεσ ειςόδων - εξόδων 

Οι μονάδεσ ειςόδου - εξόδου αποτελοφν το μζςο εξαςφάλιςθσ τθσ ςφνδεςθσ διαφόρων 

μθχανϊν ι τθσ διεργαςίασ με τθν CPU. 

Μία μονάδα ειςόδου ι εξόδου μπορεί να δεχκεί ζναν ςυγκεκριμζνο αρικμό τάςθσ ι 

ζνταςθσ ρεφματοσ (ανάλογα με τφπο του PLC), που μποροφν να κυμαίνονται από 24V DC 

μζχρι 220V AC. 

Οι αγωγοί ςφνδεςθσ (καλϊδια) που φτάνουν από τα αιςκθτιρια (sensors) τθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ ςυνδζονται ςτισ κλζμεσ των μονάδων ειςόδου (INPUT MODULES). 

Αντίςτοιχα τα καλϊδια που πθγαίνουν προσ τουσ ενεργοποιθτζσ (Actuators) ςυνδζονται 

ςτισ κλζμεσ των μονάδων εξόδου (OUTPUT MODULES). 

Ο προγραμματιηόμενοσ λογικόσ ελεγκτισ αντιλαμβάνεται ότι ζνα αιςκθτιριο είναι ανοικτό 

ι κλειςτό από το άν εμφανίηεται τάςθ V ςτθν αντίςτοιχθ κλζμα ειςόδου. Επίςθσ αν από το 

πρόγραμμα δοκεί εντολι για διζγερςθ π.χ. μιασ βαλβίδασ, τότε κλείνει ο διακόπτθσ ςτθν 

αντίςτοιχθ κλζμα εξόδου (ι εμφανίηεται τάςθ V ςτθν αντίςτοιχθ κλζμα εξόδου). 

τουσ διάφορουσ τφπουσ των PLC που υπάρχουν, οι μονάδεσ ειςόδων και εξόδων 

αντιμετωπίηονται με διαφορετικό τρόπο. Γενικά όμωσ ιςχφουν τα παρακάτω: 

 Μια μονάδα ειςόδων ι εξόδων μπορεί να λειτουργεί με ςυνεχι τάςθ ι με 

εναλλαςςόμενθ τάςθ. Συπικζσ τάςεισ λειτουργίασ είναι: DC 24V, 48V, 60V & AC 

24V, 48V, 115V, 230V, με ςυνθκζςτερεσ τισ DC 24V, AC 115V & AC 230V. 

 Η τάςθ αυτι ςυνικωσ δεν παρζχεται από τθ μονάδα τροφοδοςίασ του PLC. Πρζπει 

να τθ δθμιουργιςουμε εμείσ με άλλθ τροφοδοτικι μονάδα. 

 Σα κυκλϊματα και οι τάςεισ των ειςόδων είναι τελείωσ ανεξάρτθτα από τα 

αντίςτοιχα κυκλϊματα των εξόδων. Επομζνωσ θ τάςθ για τισ ειςόδουσ μπορεί να 

είναι διαφορετικι από τθν τάςθ για τισ εξόδουσ. Αν τϊρα αυτζσ οι τάςεισ είναι ίδιεσ 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί το ίδιο τροφοδοτικό (για ςυνεχείσ τάςεισ), ι 

μεταςχθματιςτισ χειριςμοφ (για AC τάςεισ) για τισ ειςόδουσ και για τισ εξόδουσ. 

 Η τάςθ ειςόδων (δθλ. θ τάςθ που φτάνει ςε μια είςοδο, όταν ενεργοποιθκεί ο 

αντίςτοιχοσ αιςκθτιρασ) ςυνικωσ διαχωρίηεται γαλβανικά από το υπόλοιπο 

εςωτερικό κφκλωμα του PLC. Σα ίδια ιςχφουν και για τισ εξόδουσ. Αν ςε κάποιεσ 

μονάδεσ ειςόδων ι εξόδων δεν ζχουμε γαλβανικι απομόνωςθ πρζπει να 

προςζξουμε ιδιαίτερα το κζμα των γειϊςεων. 
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Εικόνα 3.5.1γ: Σρόποι ςφνδεςθσ μονάδων ειςόδων (inputs), βαςιςμζνοι ςτο PLC Siemens 

Simatic S7-200 

 
 

 

Εικόνα 3.5.1δ: Σρόποι ςφνδεςθσ μονάδων εξόδων (outputs), βαςιςμζνοι ςτο PLC Siemens 

Simatic S7-200 

 

 

ΑΙΘΗΣΗΡΕ (SENSORS) ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΕ (ACTUATORS) 

Είναι γεννιτριεσ ςθμάτων. 
Επειδι ο PLC εργάηεται "θλεκτρικά" κα πρζπει οι 
αιςκθτιρεσ να ζχουν τθν ικανότθτα να 
μετατρζπουν οποιοδιποτε μθ θλεκτρικό μζγεκοσ 
που ανιχνεφουν ςε θλεκτρικό διότι ζτςι κα 
μπορζςει τοφτο να γίνει αντιλθπτό από τθν 
μονάδα ειςόδου. 

 

Είναι εκτελεςτικά όργανα. Πολλζσ φορζσ 
ενιςχφουν το αςκενζσ ςιμα εξόδου και ςτθν 
ςυνζχεια ενεργοποιοφν ρελαί, ανοίγουν βάννεσ, 
διακόπτεσ, κλπ. 
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ΣΤΠΟΙ ΑΙΘΗΣΗΡΩΝ ΣΤΠΟΙ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΩΝ 
 
Σερματικοί διακόπτεσ 
Μεταλλικοί, μαγνθτικοί, επαγωγικοί ανιχνευτζσ, 
διακόπτεσ προςζγγιςθσ 
Ανιχνευτζσ κερμοκραςίασ, καπνοφ, υγραςίασ, 
πίεςθσ, φωτόσ κ.λ.π. 

 

Ηλεκτροχδραυλικοί κινθτιρεσ (βθματικοί 
κινθτιρεσ με servo–drivers) 
Ηλεκτρικοί κινθτιρεσ (DC, ςφγχρονοι AC, 
βθματικοί κινθτιρεσ) 
Alarms (λάμπεσ, θχθτικζσ διατάξεισ κ.τ.λ.) 
Πνευματικοί ι υδραυλικοί κφλινδροι (πιςτόνια) 
ςυνοδευόμενοι από διάφορουσ τφπουσ  
βαλβίδων κ.τ.λ. 

 

 

 υςκευή προγραμματιςμοφ 

Η ςυςκευι προγραμματιςμοφ είναι μια τελείωσ ξεχωριςτι ςυςκευι από τθ μονάδα 

αυτοματιςμοφ. Χρθςιμοποιείται για τθν ειςαγωγι του προγράμματοσ ςτο PLC και τθν 

παρακολοφκθςθ τθσ εξζλιξθσ του αυτοματιςμοφ μζςα από τθν οκόνθ που διακζτει. Με 

ζναν μόνο προγραμματιςτι μποροφμε να χειριηόμαςτε όλεσ τισ μονάδεσ τθσ ίδιασ εταιρίασ 

PLC, ςε μια αυτοματοποιθμζνθ εγκατάςταςθ. Οι δφο κυριότερεσ ςυςκευζσ 

προγραμματιςμοφ είναι: 

 φνδεςθ μζςω μονάδα χειρόσ με οκόνθ (LED) 

 φνδεςθ μζςω προςωπικοφ υπολογιςτι 

 

 

3.5.2 SOFTWARE (ΛΟΓΙΜΙΚΟ) 

Σα προγράμματα ενόσ PLC ζχουν ειδικι ςφνκεςθ. 

Καταςκευάηονται από τον προγραμματιςτι από source (πθγαίο) πρόγραμμα. 

Οι κανόνεσ προγραμματιςμοφ δίδονται από το DIN 19239. 

Ο προγραμματιςτισ διαλζγει το κατάλλθλο πρόγραμμα, ανάλογα με τθ φφςθ του 

προβλιματοσ, το δίνει ςτθ ςυςκευι προγραμματιςμοφ, θ οποία το μεταφράηει ςτον 

κατάλλθλο κϊδικα μθχανισ που μεταβιβάηει ςτθν CPU θ οποία μόνο ζτςι το καταλαβαίνει 

και το επεξεργάηεται. 

 

 

 

 

 
 
Εικόνα 3.5.2: Δομι PLC 
(Προγραμματιηόμενου 
Λογικοφ Ελεγκτι) 
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3.6 Η ΜΝΗΜΗ ΣΗ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ ΣΩΝ PLCs 

Η μνιμθ τθσ κεντρικισ μονάδασ επεξεργαςίασ (CPU) διακρίνεται ςε μνιμθ RAM, ROM και 

EEPROM. 

 Μνήμη RAM 

 Η μνιμθ RAM (Random Access Memory, μνιμθ τυχαίασ προςπζλαςθσ) είναι εκείνθ ςτθν 

οποία μποροφμε να γράφουμε και να ςβινουμε, και θ οποία χάνει τα περιεχόμενα τθσ 

μόλισ πζςει θ τροφοδοςία τθσ. τθ μνιμθ RAM θ κεντρικι μονάδα αποκθκεφει μια ςειρά 

από πλθροφορίεσ ςε ξεχωριςτζσ περιοχζσ εργαςίασ. Μποροφμε να διακρίνουμε τισ εξισ 

περιοχζσ: 

 Περιοχι μνιμθσ όπου αποκθκεφονται οι καταςτάςεισ των ειςόδων και των εξόδων. 
Η περιοχι αυτι ονομάηεται για τισ ειςόδουσ “εικόνα ειςόδου” και για τισ εξόδουσ 
“εικόνα εξόδου” 

 Περιοχι μνιμθσ όπου αποκθκεφονται οι ενδιάμεςεσ πληροφορίεσ που αφοροφν τθ 
λειτουργία του αυτοματιςμοφ 

 Περιοχι μνιμθσ των χρονικών 
 Περιοχι μνιμθσ των απαριθμητών 
 Περιοχι μνιμθσ όπου αποκθκεφονται τα προγράμματα του χριςτθ, δθλαδι τα 

προγράμματα που λειτουργοφν ζνα ςυγκεκριμζνο αυτοματιςμό. 
 
 

 Μνήμη ROM 

τθ μνιμθ ROM (Read Only Memory) ο καταςκευαςτισ του προγραμματιηόμενου ελεγκτι 

αποκθκεφει το λειτουργικό ςφςτθμα του PLC, δθλαδι το πρόγραμμα για όλεσ τισ βαςικζσ 

λειτουργίεσ που είναι απαραίτθτεσ για να δουλζψει το PLC. 

 

 Μνήμη EEPROM 

Επειδι θ μνιμθ RAM με τθν απϊλεια τθσ τροφοδοςίασ χάνει τα δεδομζνα τθσ (εκτόσ αν 

χρθςιμοποιείται μπαταρία), τα PLC χρθςιμοποιοφν ζναν άλλο τφπο μνιμθσ, τθν EEPROM 

(Electrically Erasable Programmable Read Only Memory), θ οποία προγραμματίηεται και 

ςβινει θλεκτρικά. Πρόκειται για μνιμθ που με τθν πτϊςθ τθσ τροφοδοςίασ διατθρεί τα 

δεδομζνα τθσ, και ςτθν οποία μποροφμε να γράψουμε και να ςβιςουμε μζςω ειδικοφ 

μθχανιματοσ. 

 

 

3.7 ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟΤ ΣΩΝ PLCs 

Όπωσ αναφζραμε και προθγουμζνωσ υπάρχουν αρκετζσ μζκοδοι προγραμματιςμοφ 

προκειμζνου να επιλφςουμε ζνα πρόβλθμα αυτοματιςμοφ. Σρεισ είναι όμωσ οι 

ςπουδαιότερεσ: 
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 υνδεςμολογικό χζδιο ι Ladder Diagram (LAD) 

 Λίςτα Εντολϊν ι Statement List (STL) 

 Λογικό Διάγραμμα ι Control System Flow Chart (CSF) 

 

 

 
3.7.1 ΤΝΔΕΜΟΛΟΓΙΚΟ ΦΕΔΙΟ Η’ LADDER DIAGRAM (LAD) 

Η πρϊτθ γλϊςςα προγραμματιςμοφ είναι θ Ladder Logic (LAD) που είναι μια γλϊςςα 

γραφικϊν που χρθςιμοποιεί θλεκτρομθχανικά ςφμβολα και επιτρζπει ουςιαςτικά τθ 

μεταφορά του θλεκτρολογικοφ ςχεδίου ςτο PLC. Με τθ γλϊςςα αυτι θ εκπαίδευςθ των 

τεχνικϊν, που ιταν ςυνθκιςμζνοι ςτον κλαςςικό αυτοματιςμό, γινόταν εφκολα και 

γριγορα, αφοφ δεν άλλαηε ουςιαςτικά τθν εργαςία ςχεδιαςμοφ του αυτοματιςμοφ. Η 

γλϊςςα LADDER  χρθςιμοποιεί όχι τθν Ευρωπαϊκι τυποποίθςθ ςτο ςχεδιαςμό των  

θλεκτρικϊν επαφϊν, αλλά τθν Αμερικάνικθ. Αυτό ίςωσ οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι τα πρϊτα 

PLC αναπτφχκθκαν ςτθν Αμερικι. Όμωσ ςτθ ςυνζχεια αυτόσ ο ςχεδιαςμόσ “βόλεψε” και 

ζτςι διατθρικθκε και από τισ Ευρωπαϊκζσ εταιρίεσ, με αποτζλεςμα ςιμερα να είναι 

κακιερωμζνοσ.  τθν ψθφιακι λογικι υπάρχουν δφο δυνατζσ καταςτάςεισ, θ κατάςταςθ 

“ψευδζσ” ι “0”  και θ κατάςταςθ “αλθκζσ” ι “1”. 

Αποτελείται από δφο κάκετεσ γραμμζσ και θ μεν αριςτερι γραμμι ςυνδζεται ςτον αγωγό 

τάςθσ, ενϊ θ δεξιά (υποτίκεται) ότι είναι ςυνδεδεμζνθ με τον ουδζτερο, ο οποίοσ δεν 

φαίνεται. Μεταξφ των δφο γραμμϊν ςυνδζονται ςε οριηόντιεσ γραμμζσ (current paths ι 

rangs) από τα αριςτερά προσ τα δεξιά τα εξισ ςτοιχεία: 

{Οι παρακάτω εντολζσ είναι βαςιςμζνεσ ςτο μοντζλο Siemens Simatic S7-200 και μποροφν 

να διαφζρουν ςε PLC διαφορετικοφ καταςκευαςτι.} 

 

ΒΑΙΚΕ ΕΝΣΟΛΕ LAD 
 

 Inputs (είςοδοι) απεικονίηονται με τα παρακάτω βαςικά ςφμβολα: 
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φμβολα Προγρ/τοσ ςτο PLC Εντολή και Λειτουργία ςτο PLC 

 

Ανίχνευςθ:  
Περνάει ρεφμα;  
Αν ναι, τότε το αποτζλεςμα είναι ‘αλθκζσ’ ι 
αλλιϊσ λογικό ‘1’ και ζχουμε ρεφμα ςτθν 
ζξοδο του ςχιματοσ. 

 

Ανίχνευςθ:  
Δεν περνάει ρεφμα; 
Αν ναι (δεν περνάει), τότε το αποτζλεςμα 
είναι ‘αλθκζσ’ ι αλλιϊσ λογικό ‘1’ και 
ζχουμε ρεφμα ςτθν ζξοδο του ςχιματοσ. 

 

Επαφζσ ςυνδεδεμζνεσ ςε ςειρά: 
(Λογικι AND). Για να περάςει ρεφμα πρζπει 
να κλείςει θ πρϊτθ και θ δεφτερθ επαφι. 

 

Επαφζσ ςυνδεδεμζνεσ παράλλθλα: 
(Λογικι OR). Για να περάςει ρεφμα πρζπει 
να κλείςει θ πρϊτθ ι θ δεφτερθ επαφι. 

 

 Outputs (ζξοδοι) : παριςτάνονται με το ςφμβολο (πθνίο) και βρίςκονται πάντοτε 
ςτο δεξιό μζροσ του οριηοντίου κλάδου. 
 

 

Πθνίο: 
Αν το αποτζλεςμα ‘αλθκζσ’ (αντίςτοιχο με 
το θλεκτρικό ρεφμα) μεταφερκεί ςε ζνα 
πθνίο τότε το πθνίο ενεργοποιείται.   

 

Παράδειγμα προγράμματοσ ςε γλώςςα LAD 
 

 
 
 

 

Με πεδία ςαν αυτό 
ορίηονται τα δικτυϊματα 

και θ αρίκμθςι τουσ. 

 

Αυτό είναι ζνα ςχόλιο. 
Χρθςιμοποιείται ςαν 
τίτλοσ για το δικτφωμα 
(Network). 

 

Η επαφι αυτι 
ενεργοποιείται όταν ςτθν 
είςοδο Ι0.1 υπάρχει ρεφμα 

 

Σο πθνίο (ζξοδοσ 0.1 του 
PLC) ενεργοποιείται όταν 
ενεργοποιείται θ επαφι 
Ι0.1 

Αγωγόσ Σροφοδοςίασ 
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Επιπλέον εντολέσ για την γλώςςα LAD (Βαςιςμένεσ ςτο PLC 

Siemens Simatic S7-200) 

 

 (R) (Reset): Θα δϊςει αποτζλεςμα ‘0’, δθλαδι κα κάνει Reset τθ διεφκυνςθ 

που αντιπροςωπεφει, αν φτάςει μζχρι εκεί ρεφμα. Αν δεν φτάςει θ διεφκυνςθ 

κα διατθριςει τθν προθγοφμενθ κατάςταςι τθσ. 

 (S) (Set): Θα δϊςει αντίςτοιχα αποτζλεςμα ‘1’, δθλαδι κα κάνει Set τθν 

αντίςτοιχθ διεφκυνςθ, αν φτάςει ρεφμα μζχρι εκεί. 

 

Οι εντολζσ αυτζσ ςυνικωσ χρθςιμοποιοφνται για κζςεισ μνιμθσ, όμωσ μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν και για εξόδουσ. Για τθν καλφτερθ κατανόθςθ τθσ διαφοράσ των εντολϊν 

SET, RESET με τθν εντολι Πθνίο Εξόδου, όταν αυτζσ χρθςιμοποιοφνται για εξόδουσ 

και όχι για κζςεισ μνιμθσ, κζτετε το παρακάτω παράδειγμα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

το πρϊτο δικτφωμα θ ζξοδοσ Q0.0 κα ενεργοποιθκεί μόνο όταν κλείςουν και οι δφο 

διακόπτεσ που αντιςτοιχοφν ςτισ ειςόδουσ I0.1 και Ι0.2. Σο ίδιο κα γίνει και ςτο δεφτερο 

δικτφωμα με τθ διαφορά ότι ςτο δεφτερο δικτφωμα αν θ κατάςταςθ των ειςόδων αλλάξει, 

θ ζξοδοσ κα παραμείνει ενεργοποιθμζνθ και κα αλλάξει κατάςταςθ μόνο με εντολι RESET. 

Μπορεί ακόμα, τα παραπάνω ςφμβολα, να φζρουν ζναν παρανομαςτι, που φζρει μια τιμι 

θ οποία δθλϊνει τον αρικμό που πρζπει να ενεργοποιθκεί θ είςοδοσ, ϊςτε να γίνει SET ι 

RESET. 

 Να ςθμειϊςουμε εδϊ ότι οι δφο εντολζσ Set & Reset αλλάηουν τθν κατάςταςθ των 

διευκφνςεων που αναφζρονται μόνο με ‘1’ ςτθν είςοδό τουσ. Με ‘0’ θ  διεφκυνςθ διατθρεί 

τθν προθγοφμενθ κατάςταςι τθσ. 

 

 

Εντολέσ απαριθμητών (Counter Instructions) 

 
Ζνα βαςικό ςετ εντολϊν είναι οι εντολζσ μετρθτϊν / απαρικμθτϊν που μποροφν να πάρουν 

τθν τιμι από 32.767 (μζγιςτθ τιμι) και -32.768 (ελάχιςτθ τιμι). Οι τιμζσ ονομαςίασ των 

μετρθτϊν (Cxxx) κυμαίνονται από C0 ζωσ C250. 
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UP- DOWN Counter (CTUD): Μόλισ φτάςει ‘1’ ςτθν ακίδα CU, ο 

μετρθτισ (Cxxx) κα αυξιςει τθν τιμι του κατά 1. Σο αντίκετο κα ςυμβεί 

όταν ενεργοποιθκεί θ είςοδοσ CD του αρικμθτι, δθλαδι θ τιμι του κα 

μειωκεί κατά 1. Όταν ενεργοποιθκεί θ είςοδοσ R τότε ο αρικμθτισ 

μθδενίηεται. Ακόμα, ςτθν είςοδο PV υπάρχει μια αρικμθτικι τιμι. Αν θ 

τιμι του απαρικμθτι (Cxxx), γίνει ίςθ ι μεγαλφτερθ από τθν τιμι PV, τότε ο μετρθτισ δίνει 

‘1’ αλλιϊσ ‘0’. Σζλοσ, όταν θ τιμι του αρικμθτι φτάςει τθν μζγιςτθ τιμι του (+32.767) τότε θ 

επόμενθ τιμι που κα πάρει κα είναι θ ελάχιςτθ τιμι του (-32.768).  

 

UP Counter (CTU): Είναι παρόμοιοσ με τον προθγοφμενο, με τθ μόνθ 

διαφορά ότι μετράει μόνο προσ τα πάνω, δθλαδι μόνο αυξάνει όταν 

παρουςιαςτεί αλλαγι από ‘0’ ςε ‘1’ ςτθν ακίδα CU. 

 

DOWN Counter (CTD): Ομοίωσ και αυτόσ λειτουργεί ανάλογα αλλά προσ 

τα κάτω. Δθλαδι μόνο μειϊνεται όταν παρουςιαςτεί αλλαγι από ‘0’ ςε ‘1’ 

ςτθν ακίδα CD. 

  

Εντολή ςύγκριςησ (Comparison Instruction) 
 
CMP  xxI  Compare Integer (>, <, ==, <>, <=, >=):  Με τθν εντολι αυτι 

γίνεται οποιαδιποτε ςφγκριςθ μεταξφ δφο ακζραιων αρικμϊν (IN1 και 

IN2) που ζχουν αποκθκευτεί ςε δφο κζςεισ μνιμθσ. Η ζξοδοσ τθσ εντολισ 

αυτισ κα είναι ‘1’, αν θ ςφγκριςθ είναι αλθκισ. τθ κζςθ xxI ειςάγουμε το είδοσ τθσ 

ςφγκριςθσ που κζλουμε να γίνει. Οι δφο ακζραιοι μποροφν να είναι οποιοιδιποτε αρικμοί 

από –32768 ωσ και +32767. 

 

Φρονιςτέσ (Timers) 
 
Σα χρονικά ι χρονιςτζσ όπωσ ονομάηονται, είναι πολφ χριςιμα εργαλεία ςτον 

προγραμματιςμό του PLC, κακϊσ μασ δίνουν τθ δυνατότθτα να ειςάγουμε μια 

ςυγκεκριμζνθ κακυςτζρθςθ πριν τθν εκτζλεςθ κάποιασ εντολισ ι ακόμα μποροφμε να 

μετριςουμε το χρόνο που διιρκεςε ζνα γεγονόσ. Σα χρονικά μποροφν να μετριςουν 

χρόνουσ μζχρι και 3276,7 δευτερόλεπτα. Ο μικρότεροσ χρόνοσ που μπορεί να μετρθκεί 

είναι 1 msec. Η τιμι του χρόνου που κζλουμε να μετρθκεί, τοποκετείται ςτθν ακίδα ΡV 

όπωσ κα δοφμε παρακάτω.  

 
On-Delay Timer (TON): Η χρονομζτρθςθ αρχίηει, μόλισ φτάςει ‘1’ ςτθν 

ακίδα ΙΝ. Όταν θ τιμι χρονομζτρθςθσ γίνει ίςθ ι μεγαλφτερθ τθσ τιμισ 

που ζχουμε κζςει ςτθν ακίδα PΣ, τότε ο χρονιςτισ γίνεται ΟΝ δθλάδι 

δίνει ‘1’ και ςυνεχίηει να χρονομετράει. Όταν θ είςοδοσ ΙΝ 
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απενεργοποιθκεί τότε ο χρονιςτισ μθδενίηεται και δίνει ζξοδο ‘0’. Ο χρονιςτισ ςταματάει 

να μετράει όταν θ τιμι του γίνει μεγαλφτερθ τθσ μζγιςτθσ τιμισ του (32.767).  

 
Retentive On-Delay Timer (TONR): Είναι παρόμοιοσ με τον προθγοφμενο, 

με τθ μόνθ διαφορά ότι με τθν εντολι RESET (R) μποροφμε να 

μθδενίςουμε τθν τιμι του χρονομετρθτι.  

 

Οff-Delay Timer (TOF): Ομοίωσ και αυτόσ λειτουργεί ανάλογα, με τθν 

μόνθ διαφορά ότι θ χρονομζτρθςθ αρχίηει όταν θ είςοδοσ ΙΝ αλλάξει 

κατάςταςθ από ‘0’ ςε ‘1’ και για χρόνο ίςο με ΡΣ. 

 

Η τιμζσ που κζτουμε ΡΣ των παραπάνω χρονιςτϊν, αλλάηουν ανάλογα με το είδοσ και τθν 

ονοματολογία του χρονιςτι. τον παρακάτω πίνακα φαίνονται αναλυτικά αυτζσ οι 

διαφορζσ. 

Είδοσ χρονιςτι Ανάλυςθ Μζγιςτθ τιμι Ονομαςία Χρονιςτι 
 

ΣΟΝR 1 ms 32.767 s T0, T64 
 

 10 ms 327.67 s T1-T4, T65-T68 
 

 100 ms 3276.7 s T5-T31, T69-T95 
 

TON - TOF 1 ms 32.767 s T32-T96 
 

 10 ms 327.67 s T33-T36, T97-T100 
 

 100 ms 3276.7 s T37-T63, T101-T255 
 

 
 
 

3.7.2 ΛΙΣΑ ΕΝΣΟΛΩΝ Η’ STATEMENT LIST (STL) 

Η δεφτερθ γλϊςςα προγραμματιςμοφ είναι θ Statement List (STL) που αναπτφχκθκε ςχεδόν 

ταυτόχρονα με τθ LADDER, αν και οι εταιρίεσ ζδειξαν ςτθν αρχι διςταγμό να τθν 

προωκιςουν, φοβοφμενεσ μθν τρομάξουν το τεχνικό κατεςτθμζνο τθσ βιομθχανίασ. Η 

γλϊςςα αυτι δθμιουργεί λίςτα προγράμματοσ με εντολζσ, που αντιςτοιχοφν ςτισ λογικζσ 

πφλεσ (AND, OR NOT κτλ). τθν αρχι θ γλϊςςα αυτι ιταν πολφ φτωχι και περιοριηόταν 

μόνο ςτισ βαςικζσ Boolean εντολζσ. τθ ςυνζχεια οι γλϊςςεσ αυτζσ αναπτφχκθκαν πολφ και 

ςυναντά κανείσ ςε αυτζσ ςτοιχεία από τισ γλϊςςεσ των υπολογιςτϊν και κυρίωσ των 

γλωςςϊν Assembly. Ο προγραμματιςμόσ ςε αυτι τθ γλϊςςα απαιτεί από το χριςτθ να ζχει  

ςτοιχειϊδεισ γνϊςεισ προγραμματιςμοφ.  
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χήμα 3.7.2α: Περιβάλλον Statement List 

 

ΒΑΙΚΕ ΕΝΣΟΛΕ STL 

 
 L <διεφθυνςη> :  Φορτϊνει τθν τιμι τθσ διεφκυνςθσ ςτον accumulator*. 
 LN <διεφθυνςη> :  Φορτϊνει τθν αντίκετθ τιμι τθσ διεφκυνςθσ ςτον 

accumulator (αν θ τιμι είναι ‘0’, τότε φορτϊνει ‘1’ –ιςχφει και το αντίςτροφο). 
 Α <διεφθυνςη>:  Εκτελείται θ λογικι πράξθ AND (και), μεταξφ τθσ τιμισ τθσ 

διεφκυνςθσ και τθσ τιμισ του accumulator. Σο αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ 
πράξθσ φορτϊνεται ςτον accumulator. 

 ΑΝ <διεφθυνςη>:  Εκτελείται θ λογικι πράξθ AND (και), μεταξφ τθσ αντίκετθσ 
τιμισ τθσ διεφκυνςθσ (εάν θ τιμι είναι ‘0’ γίνεται ‘1’ και το αντίςτροφο) και τθσ 
τιμισ του accumulator. Σο αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ φορτϊνεται 
ςτον accumulator. 

 O <διεφθυνςη>:  Εκτελείται θ λογικι πράξθ OR (ι), μεταξφ τθσ τιμισ τθσ 
διεφκυνςθσ και τθσ τιμισ του accumulator. Σο αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ 
πράξθσ φορτϊνεται ςτον accumulator. 

 OΝ <διεφθυνςη>:  Εκτελείται θ λογικι πράξθ OR (ι), μεταξφ τθσ αντίκετθσ 
τιμισ τθσ διεφκυνςθσ (εάν θ τιμι είναι ‘0’ γίνεται ‘1’ και το αντίςτροφο) και τθσ 
τιμισ του accumulator. Σο αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ φορτϊνεται 
ςτον accumulator. 

 = <διεφθυνςη>:  Αυτι θ εντολι χρθςιμοποιείται για τθν φόρτωςθ τθσ 
τιμισ του accumulator ςε μία διεφκυνςθ εξόδου. Εάν θ τιμι αυτι είναι 
‘1’ τότε θ ςυςκευι που είναι ςυνδεδεμζνθ ςτθν ζξοδο, τίκεται ςε 
λειτουργία, εάν θ τιμι είναι ‘0’ τότε θ ςυςκευι απενεργοποιείται. 

 S <διεφθυνςη>:  Δίνει το αποτζλεςμα ‘1’ ςτθν αντίςτοιχθ διεφκυνςθ 
εξόδου.  

 R <διεφθυνςη>:  Δίνει το αποτζλεςμα 0 ςτθν αντίςτοιχθ διεφκυνςθ 
εξόδου. 

 
 
*Accumulator ονομάηουμε μια εςωτερικι μεταβλθτι των PLC, ςτθν οποία φορτώνονται όλα 
τα αποτελζςματα των πράξεων-υπολογιςμών που εκτελoφνται.Κατά τθν εκκίνθςθ κάκε 
κφκλου του PLC, θ τιμι αυτι αλλάηει ςε ‘0’. 
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3.7.3 ΛΟΓΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ Η’ CONTROL SYSTEM FLOW CHART  
(CSF) 

Η τρίτθ γλϊςςα είναι θ Function Block Diagram θ οποία χρθςιμοποιεί και αυτι γραφικά, 

αλλά αντί του θλεκτρολογικοφ ςχεδίου του αυτοματιςμοφ χρθςιμοποιεί το αντίςτοιχο 

λογικό. Η γλϊςςα αυτι είναι νεότερθ και δεν χρθςιμοποιείται από όλεσ τισ εταιρίεσ. 

 

 

 
 
 
 

χήμα 3.7.3α: 
Περιβάλλον Function 

Block Diagram 
 

ΒΑΙΚΑ ΤΜΒΟΛΑ CSF 
 

φμβολο Επεξήγηςη 

 

Εκτελείται θ λογικι πράξθ AND (και), μεταξφ 
των τιμϊν των διευκφνςεων τθσ ειςόδου. Σο 
αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ 
φορτϊνεται ςτθν ζξοδο. 

 

Εκτελείται θ λογικι πράξθ AND (και), μεταξφ 
των τιμϊν των διευκφνςεων τθσ ειςόδου. Σο 
αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ 
φορτϊνεται ςτθν ζξοδο αντιςτραμμζνο. 

 

Εκτελείται θ λογικι πράξθ OR (ι), μεταξφ των 
τιμϊν των διευκφνςεων τθσ ειςόδου. Σο 
αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ 
φορτϊνεται ςτθν ζξοδο. 

 

Εκτελείται θ λογικι πράξθ ΟR (ι), μεταξφ των 
τιμϊν των διευκφνςεων τθσ ειςόδου. Σο 
αποτζλεςμα αυτισ τθσ λογικισ πράξθσ 
φορτϊνεται ςτθν ζξοδο αντιςτραμμζνο. 

 

Αυτι θ εντολι χρθςιμοποιείται για τθν 
φόρτωςθ τθσ τιμισ τθσ ειςόδου ςε μία 
διεφκυνςθ εξόδου. Εάν θ τιμι αυτι είναι ‘1’ 
τότε θ ςυςκευι που είναι ςυνδεδεμζνθ 
ςτθν ζξοδο, τίκεται ςε λειτουργία, εάν είναι 
‘0’ θ ςυςκευι απενεργοποιείται. 
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3.8 ΣΑΔΙΑ ΕΠΙΛΤΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΟ ΑΤΣΟΜΑΣΙΜΟΤ  

τάδια Επίλυςησ Προβλήματοσ Αυτοματιςμοφ με Χρήςη PLC 

 Διατφπωςθ του ςυγκεκριμζνου προβλιματοσ 

 χεδίαςθ εποπτικοφ διαγράμματοσ 

 Καταςκευι του πίνακα αντιςτοιχιϊν 

 Καταςκευι του πίνακα αλθκείασ 

 Εξαγωγι των λογικϊν εξιςϊςεων από τον πίνακα αλθκείασ 

 Απλοποίθςθ των λογικϊν εξιςϊςεων με χριςθ των πινάκων Karnaugh ι των 

κανόνων τθσ άλγεβρασ του Boole 

 Προγραμματιςμόσ με βάςθ το διάγραμμα Ladder (LAD), ι  λογικό διάγραμμα (CSF) 

ι τθ λίςτα εντολϊν (STL) 

 Πλθκτρολόγθςθ του προγράμματοσ και μεταφορά του ςτθν  μνιμθ του PLC 

 Εκτζλεςθ (Run) του προγράμματοσ και ζλεγχοσ των αποτελεςμάτων. 

 

 

3.9 ΑΡΦΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΖΟΜΕΝΟΤ ΛΟΓΙΚΟΤ 
ΕΛΕΓΚΣΗ 

Ασ υποκζςουμε ότι ζνα PLC βρίςκεται ςε κατάςταςθ εκτζλεςθσ του αυτοματιςμοφ (RUN). 

Σα βιματα που ακολουκεί κατά τθ λειτουργία του είναι τα εξισ: 

 
 ΒΗΜΑ 1ο

 

τθν αρχι ο μικροεπεξεργαςτισ “διαβάηει” τθσ ειςόδουσ. Ο ζλεγχοσ αυτόσ ονομάηεται 

canity check. Αυτό ςθμαίνει ότι για κάκε είςοδο ελζγχει αν ζχει “υψθλι” τάςθ (λογικό “1”) 

ι “χαμθλι” τάςθ (λογικό “0”). Η τιμι “0” ι “1” για κάκε είςοδο αποκθκεφεται ςε μια ειδικι 

περιοχι τθσ μνιμθσ θ οποία ονομάηεται εικόνα ειςόδων (input image). Σθν εικόνα ειςόδων 

μπορείτε να τθν φανταςτείτε ςαν ζναν πίνακα, όπου ο μικροεπεξεργαςτισ ςθμειϊνει τισ 

τιμζσ που διάβαςε. Π.χ. είςοδοσ Ι1=”1”. I2=”0”, I3=”0” κ.ο.κ. 

 
 ΒΗΜΑ 2ο 

 τθ ςυνζχεια ο μικροεπεξεργαςτισ χρθςιμοποιϊντασ ςαν δεδομζνα τισ τιμζσ των ειςόδων, 

που διάβαςε, εκτελεί τισ εντολζσ του προγράμματοσ, το οποίο λειτουργεί τον αυτοματιςμό. 

Σο πρόγραμμα αυτό ςτθν ουςία περιζχει μια ςειρά από λογικζσ πράξεισ. 

Η εκτζλεςθ του προγράμματοσ κα δϊςει αποτελζςματα για τισ εξόδουσ. Σα αποτελζςματα 

αυτά αποκθκεφονται ςτθν ειδικι περιοχι τθσ μνιμθσ που ονομάηεται εικόνα εξόδων 

(output image). Όπωσ θ εικόνα ειςόδων, ζτςι και θ εικόνα εξόδων περιζχει τθν τιμι (“0” ι 

“1”) για κάκε ζξοδο. θμειϊνουμε ότι οι τιμζσ αυτζσ προκφπτουν από τθν εκτζλεςθ των 

λογικϊν πράξεων του προγράμματοσ. 
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 ΒΗΜΑ 3ο 

τθ ςυνζχει ο μικροεπεξεργαςτισ κζτει τισ τιμζσ τθσ εικόνασ εξόδων ςτισ εξόδουσ. Αυτό 

ςθμαίνει ότι κα δοκεί “υψθλι” τάςθ ςε όποια ζξοδο ζχει “1” και χαμθλι τάςθ ςε όποια 

ζξοδο ζχει “0”. 

Με τθ ςυμπλιρωςθ του 3ου βιματοσ ςυμπλθρϊνεται ζνασ πλιρθσ κφκλοσ λειτουργίασ και θ 

διαδικαςία αρχίηει από τθν αρχι. Ο κφκλοσ λειτουργίασ εκτελείται ςυνεχϊσ όςο το PLC 

βρίςκεται ςε κατάςταςθ RUN. Δθλαδι ζνα PLC εκτελεί ςυνεχϊσ τα βιματα του κφκλου 

λειτουργίασ.  

Ο χρόνοσ που χρειάηεται για να εκτελζςει το PLC ζνα πλιρθ κφκλο λειτουργίασ ονομάηεται 

χρόνοσ κφκλου και εξαρτάται από τθν ταχφτθτα του επεξεργαςτι του PLC, αλλά και από τον 

αρικμό και το είδοσ των εντολϊν του προγράμματοσ. Δθλαδι ςτο ίδιο PLC για ζνα 

μεγαλφτερο πρόγραμμα ζχουμε μεγαλφτερο χρόνο κφκλου. Ο χρόνοσ κφκλου αποτελεί ζνα 

μζτρο ςφγκριςθσ μεταξφ των PLC. Για να μποροφν να ςυγκρικοφν τα PLC ωσ προσ τθν 

ταχφτθτα εκτζλεςθσ ενόσ προγράμματοσ, ορίηουμε τον μζςο χρόνο κφκλου, ςαν το χρόνο 

κφκλου ενόσ προγράμματοσ που περιλαμβάνει 1 Kbyte δυαδικζσ εντολζσ. Πάντωσ ςτθ 

χειρότερθ περίπτωςθ και ςε ζνα αργό PLC, ο χρόνοσ κφκλου δεν ξεπερνά τισ μερικζσ 

εκατοντάδεσ millisecond. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άξιο αναφοράσ κα ιταν ς’ αυτό το ςθμείο  να τονίςουμε τθν ουςιαςτικι διαφορά ςτθν 

λειτουργία ενόσ αυτοματιςμοφ με PLC από ζναν κλαςςικό αυτοματιςμό με ρελζ. 

ΚΤΚΛΟ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ PLC 

Εκτζλεςθ 

Προγράμ-

ματοσ 

Διάβαςμα ειςόδων 

Απόδοςθ τιμϊν ςτισ 

εξόδουσ 

Χρόνοσ Κφκλου 

Προγράμματοσ 

Εδϊ το PLC είναι 

απομονωμζνο 

από τον ‘ζξω 

κόςμο’ 



Κεφάλαιο 3: Προγραμματιζόμενοι Λογικοί Ελεγκτές (PLC) 
 

Κεφάλαιο 3ο  Σελίδα 44 
 

τθν περίπτωςθ του κλαςςικοφ αυτοματιςμοφ, όταν ζχουμε αλλαγι τθσ κατάςταςθσ ενόσ 

διακόπτθ ειςόδου, θ αλλαγι αυτι προκαλεί εκείνθ τθ ςτιγμι αλυςιδωτζσ αλλαγζσ ςτα 

ςτοιχεία του κυκλϊματοσ που τροφοδοτοφνται από το ςυγκεκριμζνο διακόπτθ. Ζχουμε 

δθλαδι διαδικαςία που ςυμβαίνει ςε πραγματικό χρόνο. 

Αν μελετιςουμε τον κφκλο λειτουργίασ του PLC, κα δοφμε ότι το PLC “δεν βλζπει” ςυνεχϊσ 

τον “ζξω κόςμο”, παρά μόνο κατά τα χρονικά διαςτιματα που διαβάηει τισ ειςόδουσ και 

αποδίδει τιμζσ ςτισ εξόδουσ. τον υπόλοιπο χρόνο του κφκλου, το PLC είναι ζνασ 

υπολογιςτισ ο οποίοσ εκτελεί πράξεισ απομονωμζνο από τον ζξω κόςμο. Για να γίνει αυτό 

κατανοθτό υποκζςτε ότι αλλάηει θ κατάςταςθ μιασ ειςόδου, κατά τθν διάρκεια του χρόνου 

κατά τον οποίο εκτελοφνται οι εντολζσ προγράμματοσ. τθν περίπτωςθ αυτι ςτο τζλοσ του 

κφκλου το PLC κα δϊςει αποτελζςματα ςτισ εξόδουσ, ςτα οποία δεν κα ζχει λθφκεί υπ’ όψθ 

θ τρζχουςα αλλαγι ςτθ κατάςταςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ειςόδου. Αυτό γιατί το PLC κα 

ενθμερωκεί από τθν εικόνα των ειςόδων για τθν αλλαγι τθσ ςυγκεκριμζνθσ ειςόδου ςτθν 

αρχι του επόμενου κφκλου επεξεργαςίασ του προγράμματοσ. Ζτςι το PLC κα ενθμερϊςει 

τισ εξόδουσ που επθρεάηονται από τθν ςυγκεκριμζνθ είςοδο, ςτο τζλοσ του επόμενου 

κφκλου επεξεργαςίασ του προγράμματοσ. Λαμβάνοντασ τα παραπάνω υπ’ όψθ κα ζλεγε 

κανείσ ότι τελικά το PLC ανταποκρίνεται κακυςτερθμζνα ςτισ αλλαγζσ μιασ 

αυτοματοποιθμζνθσ διαδικαςίασ. Όμωσ αυτό δεν είναι θ πραγματικότθτα, αφοφ ο χρόνοσ 

πραγματοποίθςθσ ενόσ κφκλου προγράμματοσ από ζνα PLC είναι πάρα πολφ μικρόσ, το 

πολφ 300ms ςε πολφπλοκεσ εγκαταςτάςεισ αυτοματιςμοφ. 

 

 

 
3.10 ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΖΟΜΕΝΟΤ ΛΟΓΙΚΟΤ ΕΛΕΓΚΣΗ  

Όπωσ διαπιςτϊνουμε από αυτά που αναφζρκθκαν παραπάνω, ο χριςτθσ ζχει να 

επιλζξει ανάμεςα ςε μια μεγάλθ ποικιλία υλικϊν (CPU, μονάδων ειςόδων / εξόδων 

κλπ) και ςυνιςτωςϊν (τεχνικά χαρακτθριςτικά, μζγεκοσ μνιμθσ, ταχφτθτα, 

δυνατότθτα δικτφωςθσ κλπ). Σο κριτιριο επιλογισ πρζπει να είναι πάντα 

τεχνοοικονομικό. Πρζπει δθλαδι να είναι το ςφςτθμα που κα καλφπτει τισ 

ςθμερινζσ ανάγκεσ του κακϊσ και τισ άμεςα προβλζψιμεσ για το επόμενο διάςτθμα, 

με το μικρότερο δυνατό κόςτοσ. 

 Τπολογιςμόσ αριθμοφ ειςόδων / εξόδων 

 Επιλογή CPU 

Η CPU επιλζγεται λαμβάνοντασ υπόψθ των αρικμό των ειςόδων / εξόδων που κα 

ζχει το ςφςτθμα, τισ απαιτιςεισ ςε όγκο προγράμματοσ, τθν επικυμθτι ταχφτθτα 

λιψθσ αποφάςεων, τισ γνωςτζσ ανάγκεσ δικτφωςθσ και επικοινωνίασ με άλλα 

ςυςτιματα.  

Πολλζσ φορζσ ζχει προκφψει θ ερϊτθςθ “πϊσ μπορϊ να υπολογίςω πόςθ μνιμθ κα 

χρειαςτϊ για να υλοποιιςω τον αυτοματιςμό μου;” Δυςτυχϊσ, δεν υπάρχει 

ςίγουρθ απάντθςθ ς’ αυτό το ερϊτθμα. Κάποια εποχι υπολογιηόταν με βάςθ τον 
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αρικμό ειςόδων και εξόδων του ςυςτιματοσ. Αυτό ςιμερα ζχει ξεπεραςτεί, αφοφ 

μπορεί κάποιοσ με 20 ειςόδουσ και 20 εξόδουσ να γράψει πρόγραμμα 500 ςελίδων 

και με 100 ειςόδουσ και 100 εξόδουσ πρόγραμμα 300 ςελίδων. Η μόνθ λφςθ είναι θ 

εμπειρία του κακενόσ. Θα είναι πάντωσ προτιμότερο να καταφεφγουμε ςε 

μεγαλφτερεσ μνιμεσ για να είςτε ςίγουροι, αφοφ ςιμερα πια το κόςτοσ τθσ μνιμθσ 

είναι ουςιαςτικά πολφ μικρό ςε ςχζςθ με το υπόλοιπο ςφςτθμα. 

 
 
 

 
3.11 ΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΖΟΜΕΝΟΙ ΛΟΓΙΚΟΙ ΕΛΕΓΚΣΕ ΣΗ ΑΓΟΡΑ  

τθν αγορά, όπωσ αυτι ζχει διαμορφωκεί ςτισ μζρεσ μασ, υπάρχουν δφο τφποι 

προγραμματιηόμενων λογικϊν ελεγκτϊν PLC:  

 
 Compact PLC 

’ αυτιν τθν κατθγορία ανικουν τα PLC που όλα τα επιμζρουσ ςτοιχεία, που 

απαρτίηουν ζνα PLC, είναι ενςωματωμζνα ςε μια ςυςκευι. Είναι περιοριςμζνων 

δυνατοτιτων κακϊσ ζχουν 48 το πολφ ειςόδουσ και εξόδουσ, όλεσ με τα ίδια 

χαρακτθριςτικά, κακϊσ και μικρό αρικμό χρονικϊν και απαρικμθτϊν. Σα 

παλαιότερα μοντζλα δεν ιταν επεκτάςιμα. τα νεότερα μοντζλα υπάρχει 

δυνατότθτα περιοριςμζνθσ επζκταςθσ. Σο πλεονζκτθμά τουσ είναι το χαμθλό 

κόςτοσ τουσ.  

 
 Modular PLC 

’ αυτιν τθν κατθγορία κάκε μονάδα (module) του PLC είναι ξεχωριςτι και 

ςυνδζονται όλεσ μαηί πάνω ςτο πλαίςιο τοποκζτθςθσ μονάδων. Είναι επεκτάςιμα 

και χρθςιμοποιοφνται ςυνικωσ όταν ζχουμε μεγάλο αρικμό ειςόδων και εξόδων. 

Ζτςι μποροφμε να διαλζξουμε τθν κεντρικι μονάδα και τισ μονάδεσ ειςόδων / 

εξόδων με τα χαρακτθριςτικά που επικυμοφμε. 

 

 
 

3.12 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΣΙΚΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΗΣΙΚΑ ΚΑΙ 
ΟΝΟΜΑΣΟΛΟΓΙΑ ΣΩΝ ΣΟΙΦΕΙΩΝ ΕΝΟ PLC 

Όταν ξεκινάμε να μελετάμε πωσ κα προγραμματίςουμε ζνα PLC, πρζπει να 

γνωρίηουμε: 
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 Πόςεσ ειςόδουσ ζχει, πωσ τισ ονομάηουμε και πωσ τισ αναγνωρίηουμε. 

Οι είςοδοι ςχεδόν ςε όλα τα Siemens PLC χαρακτθρίηονται με το γράμμα Ι (Input). 

τα μικρά ςυμπαγι PLC το γράμμα Ι ακολουκεί ζνασ απλόσ αφξοντασ αρικμόσ, 

ξεκινϊντασ από το 1 (ι το 0) και φκάνοντασ ςτο πλικοσ των ειςόδων π.χ. Ι1, Ι2, Ι3, 

κλπ. τα modular PLC, όπου οι είςοδοι βρίςκονται ςε μονάδεσ ειςόδων, το γράμμα Ι 

ακολουκοφν δφο αρικμοί που χωρίηονται με τελεία. Ο πρϊτοσ αρικμόσ χαρακτθρίηει 

ςυνικωσ τθ κζςθ τθσ μονάδασ που βρίςκεται θ είςοδοσ, και ο δεφτεροσ αρικμόσ 

χαρακτθρίηει τθν είςοδο πάνω ςτθ μονάδα (ςχιμα 1.5). Π.χ. ζχουμε ειςόδουσ Ι0.0, 

Ι0.1, Ι0.2, …,Ι1.1, Ι1.2, κλπ.  

 

 Πόςεσ εξόδουσ ζχει, πωσ τισ ονομάηουμε και πωσ τισ αναγνωρίηουμε 

Σα ίδια, που ιςχφουν για τισ ειςόδουσ, ιςχφουν και για τισ εξόδουσ. Σο γράμμα με το 

οποίο χαρακτθρίηονται οι ζξοδοι ςτα διάφορα PLC είναι ςυνικωσ το Q ι το Ο 

(Output). Για τουσ αρικμοφσ που ακολουκοφν το γράμμα, ιςχφει ότι και για τισ 

ειςόδουσ. 

 

 Πόςεσ βοθκθτικζσ μνιμεσ ζχει και πωσ τισ ονομάηουμε 

τα διάφορα PLC κα τισ ςυναντιςουμε με το όνομα Markers. Πρόκειται για κζςεισ 

μνιμθσ, ςτισ οποίεσ αποκθκεφονται ενδιάμεςεσ λογικζσ καταςτάςεισ και 

πλθροφορίεσ. Όπωσ ιςχφει για τισ ειςόδουσ και τισ εξόδουσ, χαρακτθρίηονται με ζνα 

γράμμα ακολουκοφμενο από ζναν αρικμό ι δφο αρικμοφσ που χωρίηονται με 

τελεία. Σο γράμμα ςτα διάφορα PLC είναι το Μ (Marker). Ζτςι ζχουμε π.χ. Μ0.1, 

Μ0.2, ..., Μ0.15, Μ1.0, Μ1.1,… 

 

 Σισ ειδικζσ ςυναρτιςεισ του PLC 

Πρζπει να γνωρίηουμε ποιεσ είναι, πϊσ ονομάηονται, πϊσ τισ χειρίηεται το κάκε PLC 

και πόςεσ από τθν κακεμία διακζτει. Οι ειδικζσ ςυναρτιςεισ κατά ςειρά 

ςπουδαιότθτασ είναι: 

 Σα χρονικά  

 Οι απαρικμθτζσ 

 Οι ςυγκριτζσ  

 Οι γεννιτριεσ παλμοςειρϊν 

 Ο μετρθτισ πραγματικοφ χρόνου 

 

Όλα τα παραπάνω ςτοιχεία αποτελοφν το προγραμματιςτικό μοντζλο ενόσ PLC, που 

για να ξεκινιςουμε τον προγραμματιςμό πρζπει να το γνωρίηουμε. 
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4. ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ ΕΓΚΑΣΑΣΑΕΩΝ 

ΤΔΡΑΤΛΙΚΩΝ ΑΝΕΛKΤΣΗΡΑ 

 
4.1 ΓΕΝΙΚΑ 

το κεφάλαιο αυτό κα αναφερκοφν τα διάφορα θλεκτρικά κυκλϊματα που περιλαμβάνει μια 

εγκατάςταςθ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα. Αυτά αφοροφν τα κυκλϊματα ιςχφοσ, τα κυκλϊματα 

χειριςμοφ, των βαλβίδων και τθν θλεκτρικι βαλβίδα αςφαλείασ. 

Πρζπει, δε, να αναφερκεί πωσ τα βοθκθτικά κυκλϊματα αςφαλείασ, τα κυκλϊματα αναγγελίασ 

κινδφνου, τα κυκλϊματα φωτιςμοφ και ενδείξεων και γενικά όλα τα κυκλϊματα χειριςμοφ είναι ίδια με 

αυτά των θλεκτροκίνθτων ανελκυςτιρων. 

 

4.2 ΒΑΙΚΑ ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ & ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΑ ΤΜΒΟΛΑ 

ΕΞΑΡΤΗΜΑ ΣΥΜΒΟΛΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Καλϊδια 
ςυνδεδεμζνα 

 

Ζνασ κφκλοσ ςυμβολίηει ότι τα καλϊδια είναι 
ςυνδεδεμζνα. 

Επαφζσ 

 

ϋΖνασ διπλόσ Οn-Οff διακόπτθσ είναι δφο απλοί On-
Off που ενεργοφν μαηί (ςυμβολίηεται με τθν 

διακεκομμζνθ γραμμι) 

Πιεςτικοί διακόπτεσ 
(ελεγχόμενοι 
χειροκίνθτα)       

Αριςτερά: Διακόπτθσ επαναφοράσ κανονικά ανοικτόσ 
- Normally Open (NO) 

Δεξιά: Διακόπτθσ επαναφοράσ κανονικά κλειςτόσ -
Normally Closed (NC)  

Αντιςτάτθσ  

Ο αντιςτάτθσ περιορίηει τθν ροι του ρεφματοσ. 
Παράδειγμα να περιορίςουμε το ρεφμα που κα 

περάςει μζςω ενόσ LED. 

Αςφάλεια  
Μία αςφάλεια κα "ςπάςει" (λιϊςει), αν το ρεφμα που 
τθν διαπερνά υπερβεί τθν προκακοριςμζνθ τιμι τθσ. 

Βαλβίδα με ζλεγχο 
από ςωλθνοειδζσ  

Ζνα ςωλθνοειδζσ κινεί ζναν πυρινα ςιδιρου μζςω 
μιασ ςπείρασ καλωδίων όταν διαρρζεται από ρεφμα. 
Χρθςιμοποιοφνται για τθν εκκίνθςθ ενόσ κινθτιρα.  

Γείωςθ 
 

Η ςφνδεςθ προσ τθν γθ. ε διάφορα κυκλϊματα 
αναφζρεται ωσ 0V (μθδζν volts), ενϊ ςε κάποια άλλα 
είναι πολφ ςθμαντικι. υνδζεται ςχεδόν πάντα με το 

(-) τθσ DC πθγισ.    

Ανορκωτισ 

 

Μετατρζπει τθν εναλλαςςόμενθ τάςθ (AC) ςε ςυνεχι 
τάςθ (DC) 
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Πυκνωτισ 

 

Ο πυκνωτισ αποκθκεφει θλεκτρικό φορτίο. 
Χρθςιμοποιείται μαηί με τισ αντιςτάςεισ ςτα 

χρονοκυκλϊματα αλλά και ςαν φίλτρο, κόβοντασ τα 
DC ςιματα και επιτρζποντασ τα AC. Μπορεί να 

ςυνδεκεί με οποιοδιποτε τρόπο ςτο κφκλωμα. Δεν 
καταςτρζφεται από τθν κερμότθτα εκτόσ από τον 
πολυεςτερικό και ζχει μεγάλθ τάςθ λειτουργίασ. 

LED 
 

Μετατροπζασ που μετατρζπει τθν θλεκτρικι ενζργεια 
ςε φωτιςμό όταν διαρρζεται από ρεφμα. 

Δίοδοσ 
 

Η δίοδοσ επιτρζπει ςτο ρεφμα να περάςει προσ μία 
κατεφκυνςθ, το βζλοσ του ςχιματοσ δείχνει τθν φορά 

του ρεφματοσ (από τθν άνοδο ςτθν κάκοδο). 

Κουδοφνι 
 

Μετατροπζασ που μετατρζπει τθν θλεκτρικι ενζργεια 
ςε ιχο. 

Λάμπα (ζνδειξθσ) 
 

Μετατροπζασ που μετατρζπει τθν θλεκτρικι ενζργεια 
ςε φωτιςμό. Αυτό το ςφμβολο χρθςιμοποιείται για 

μία ενδεικτικι λάμπα.    

Μεταςχθματιςτισ 

 

Δφο τυλίγματα από πθνία "ενϊνονται" μζςω ενόσ 
πυρινα ςιδιρου. Χρθςιμοποιοφνται για να αυξάνουν 

ι να μειϊνουν τάςθ AC. Η ενζργεια μεταφζρεται 
ανάμεςα ςτα δφο τυλίγματα μζςω μαγνθτικοφ 

πεδίου ςτον πυρινα, γιατί δεν υπάρχει θλεκτρικι 
επαφι μεταξφ των τυλιγμάτων. 

Θερμίςτορ 
 

Μετατροπζασ που μετατρζπει τθν κερμοκραςία 
(κερμότθτα) ςε αντίςταςθ. Χωρίηεται ςε PTC 

(αυξάνεται θ αντίςταςθ ανάλογα με τθν 
κερμοκραςία) και ΝΣC (μειϊνεται θ αντίςταςθ όςο 

αυξάνεται θ κερμοκραςία). 

Μοτζρ (Κινθτιρασ) 
 

Μετατροπζασ που μετατρζπει τθν θλεκτρικι ενζργεια 
ςε κινθτικι.  

Πθνίο 
θλεκτρονόμου 
(ρελζ), επαφι 

 

Ζνασ διακόπτθσ θλεκτρικά ελεγχόμενοσ. Σο ρεφμα 
"περνάει" από το πθνίο και δθμιουργεί ζνα 

μαγνθτικό πεδίο που ζλκει ζναν μοχλό και αλλάηει 
επαφι ςτον διακόπτθ. 

Θερικό ρελζ 
υπερφορτιςθσ 

 

 
 

Σο κερμικό ρελζ προςτατεφει το κφκλωμα (τυλίγματα 
και καλϊδια) από υπερφόρτιςθ, μετά από μια 

ςυγκεκριμζνθ ζνταςθ ρεφματοσ.  

Μαγνθτικοί 
αιςκθτιρεσ  

Οι μαγνθτικοί διακόπτεσ χρθςιμεφουν ςτα ςυςτιματα 
ελζγχου για τθν ανίχνευςθ τθσ κζςθσ εξ αποςτάςεωσ 
και χωρίσ φκορζσ. Χρθςιμοποιοφνται εκεί όπου δεν 

αντζχουν οι επαγωγικοί διακόπτεσ προςζγγιςθσ.  

Σρανηίςτορ NPN 

 

Σο τρανηίςτορ κάνει ενίςχυςθ τάςθσ και ρεφματοσ. 
Αποτελείται από 3 επαφζσ Ν-Ρ-Ν γερμανίου ι 

πυριτίου. Οι επαφζσ του ονομάηονται Βάςθ (Β), 
υλλζκτθσ (C), Εκπομπόσ (Ε). 



Κεφάλαιο 4: Hλεκτρικά Κυκλώματα Εγκαταστάσεων Υδραυλικών 
Ανελκυστήρων 

 

Κεφάλαιο 4ο  Σελίδα 49 
 

4.3 ΚΤΚΛΩΜΑΣΑ ΙΧΤΟ 

Με τον όρο θλεκτρικό κφκλωμα ορίηεται το ςφνολο των θλεκτρικϊν εγκαταςτάςεων, δθλαδι 

καλωδιϊςεισ, πίνακεσ, ςτοιχεία κυκλωμάτων αςφαλείασ, ςτοιχεία προςταςίασ κινθτιρων, πυκνωτζσ 

διόρκωςθσ, ρευματοδότεσ, φωτιςτικά ςτοιχεία κ.λ.π. 

Όπωσ προαναφζρκθκε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο , οι θλεκτροκινθτιρεσ των μονάδων ιςχφοσ των 

υδραυλικϊν ανελκυςτιρων εάν ζχουν ιςχφ μζχρι 8.5 KW λειτουργοφν με τα τυλίγματα τουσ μόνιμα 

ςυνδεδεμζνα ςε τρίγωνο, ενϊ, εάν ζχουν ιςχφ μεγαλφτερθ των 8.5 KW τα τυλίγματα τουσ ςυνδζονται 

μζςω αυτόματου διακόπτθ αςτζροσ-τριγϊνου. Για κάκε μία από τισ δφο αυτζσ περιπτϊςεισ  ζχουμε τα 

κυκλϊματα ιςχφοσ, όπωσ φαίνονται ςτα παρακάτω ςχιματα (χιμα 4.3.1 & χιμα 4.3.2). 

 

                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 4.3.2: Ηλεκτρικό κφκλωμα ιςχφοσ, για 

υδραυλικοφσ ανελκυςτιρεσ ιςχφοσ > 8,5ΚW 

Επεξηγήςεισ ςυμβολιςμών 

 R–S–T  Φάςεισ δικτφου 
ΔΕΗ 

U1–V1–W1 Φάςεισ κινθτιρα 
τριγϊνου μεγάλθσ 
ταχφτθτασ 

U2–V2–W2 Φάςεισ 
γεφυρϊματοσ 
αςτζρα 

ΚΜ1 (Τ) Κφριο ρελζ αςτζρα 

ΚΜ2  Κφριο ρελζ ενεργοπ. 

ΚΜ3 (Δ) Κφριο ρελζ 
τριγϊνου 

ΡΕ Γείωςθ 

 

Σχήμα 4.3.1: Ηλεκτρικό 

κφκλωμα ιςχφοσ, για 

υδραυλικοφσ ανελκυςτιρεσ 

ιςχφοσ ≤ 8,5ΚW 

Επεξηγήςεισ ςυμβολιςμών 

 R–S–T   Φάςεισ δικτφου 
ΔΕΗ 

U–V–W Φάςεισ κινθτιρα 
τριγϊνου μεγάλθσ 
ταχφτθτασ 

ΚΜ1 Κφριο ρελζ 

ΚΜ2  Δευτερεφον ρελζ 

ΡΕ Γείωςθ 
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4.4 ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΙΚΕ ΤΝΔΕΜΟΛΟΓΙΕ 

Σα θλεκτρολογικά κυκλϊματα ςυνδεςμολογιϊν παριςτάνονται με τθν αντίςτοιχθ ςφνδεςθ τουσ ςτθν 

κλεμοςειρά του θλεκτρονικοφ πίνακα και αφοροφν: 

 Σισ επαφζσ των κυρϊν* 

υχνά τοποκετοφνται ςτο δεξί και αριςτερό πάνω μζροσ των κυρϊν ορόφου ι επάνω ςτισ θλεκτρικζσ 

κλειδαριζσ (αναφζρονται παρακάτω). τισ αυτόματεσ πόρτεσ ορόφου οι επαφζσ βρίςκονται επάνω ςτον 

μθχανιςμό. Κάκϊσ θ πόρτα κλείνει οι επαφζσ αυτζσ ζρχονται ςε επαφι, διαρρζονται από ρεφμα, το 

κφκλωμα ελζχγου εξωτερικϊν κυρϊν κλείνει, δίνοντασ ςιμα ςτον πίνακα ελζγχου ότι όλεσ οι κφρεσ 

είναι κλειςτζσ . Αν κάποια πόρτα ορόφου είναι ανοιχτι, τότε το κφκλωμα ανοίγει, δίνοντασ ςιμα ςτον 

πίνακα ελζγχου και ο ανελκυςτιρασ δεν ξεκινάει ι ςταματάει ακαριαία, εάν βρίςκεται εν κινιςθ. 

   

Εικόνα 4.4.1 & 4.4.2: Διάφοροι τφποι επαφϊν κυρϊν 

 Σισ θλεκτρικζσ κλειδαριζσ* 

Κάκε τφποσ μθχανικισ κλειδαριάσ, είναι καταςκευαςμζνοσ για να εμποδίηει το άνοιγμα τθσ πόρτασ του 

ανελκυςτιρα όταν ο κάλαμοσ δε βρίςκεται ςτο ςυγκεκριμζνο όροφο. Λειτουργεί ωκϊντασ ζναν 

μεταλλικό πείρο ςε μια οπι ςτο αριςτερό άκρο τθσ πόρτασ, εμποδίηοντασ το άνοιγμα τθσ πόρτασ. Όταν 

ο κάλαμοσ βρεκεί ςτον όροφο, τότε μζςω του μαγνθτικοφ μθχανιςμοφ-μανδάλωςθ (που 

παρουςιάηεται παρακάτω) και ενόσ μοχλοφ που βρίςκεται πάνω ςτθν κλειδαριά, ο πείροσ ωκείται προσ 

το εςωτερικό τθσ κλειδαριάσ  που εμποδίηει τθν πόρτα να ανοίξει. Ο πείροσ επανζρχεται ςτθν αρχικι 

του κζςθ, αςφαλίηοντασ τθν πόρτα, όταν ο πίνακασ ελζγχου δϊςει εντολι για το ξεκίνθμα του 

ανελκυςτιρα. Η κλειδαριζσ αυτζσ μποροφν να παραβιαςτοφν με τθν χριςθ ενόσ ειδικοφ εργαλείου 

(χρθςιμοποιείται μόνο από ειδικευμζνο προςωπικό – τα εργαλεία αυτά μποροφν να ποικίλουν, για 

κάκε διαφορετικό τφπο κλειδαριάσ). 

       

Εικόνα 4.4.3 & 4.4.4: Διάφοροι τφποι θλεκτρικϊν κλειδαριϊν (αριςτερά κλειδαριά με ενςωματωμζνεσ 

τισ επαφζσ κυρϊν) 
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 Σον μαγνθτικό μθχανιςμό (ι μανδάλωςθ ι θλεκτρομαγνιτθσ)* 

Χρθςιμοποιείται για τθν απαςφάλιςθ των κλειδαριϊν και το άνοιγμα τθσ εξωτερικισ πόρτασ, όταν ο 

ανελκυςτιρασ βρεκεί ςε όροφο. Σοποκετείται ςε ειδικό μζροσ αριςτερά του πλαιςίου τθσ καμπίνασ και 

αποτελείται από ζνα πθνίο και  ζνα είδοσ μοχλοφ. Όταν ο ανελκυςτιρασ κινείται, το πθνίο διαρρζεται 

από ρεφμα αναγκάηοντασ τον μοχλό να «μαηζψει». Όταν ο ανελκυςτιρασ βρεκεί ςτον όροφο (που ζχει 

καλεςτεί για να ςταματιςει) το πθνίο ςταματάει να διαρρζεται από ρεφμα (παίρνοντασ ςιμα από τον 

πίνακα ελζγχου) επεκτείνοντασ τον μοχλό,  απαςφαλίηοντασ τθν κλειδαριά,  προσ το άνοιγμά τθσ 

πόρτασ. 

 
   

 

 

 

 

Εικόνα 4.4.5: Ηλεκτρομαγνιτθσ 

 
 Σουσ τερματικοφσ διακόπτεσ* 

Οι τερματικοί διακόπτεσ χρθςιμοποιοφνται  για να εμποδίςουν τθν κίνθςθ του ανελκυςτιρα πάνω ι 

κάτω από ζνα ςυγκεκριμζνο όριο. τουσ ανελκυςτιρεσ χρθςιμοποιοφνται δφο τερματικοί διακόπτεσ, 

ζνασ ςτο τζλοσ διαδρομισ τθσ ανόδου και ζνασ για το τζλοσ διαδρομισ τθσ κακόδου. τθν κανονικι 

τουσ κζςθ διαρρζονται από ρεφμα κλείνοντασ το κφκλωμα, όταν ο ανελκυςτιρασ περάςει από εκείνο 

το ςθμείο όπου είναι τοποκετθμζνοι, το κφκλωμα ανοίγει και διακόπτεται θ κίνθςθ του ανελκυςτιρα 

για άνοδο ι κάκοδο αντίςτοιχα. Όταν ο ανελκυςτιρασ ξεφφγει πάλι από το ςθμείο του τζλουσ 

διαδρομισ, ο διακόπτθσ αυτόσ επανζρχεται ςτθν αρχικι του κζςθ, κλείνοντασ το κφκλωμα και δίνοντασ 

το αντίςτοιχο ςιμα ςτον πίνακα ελζγχου . 

 

 

 

Εικόνα 4.4.6: Σερματικόσ διακόπτθσ 

 
 Σα μαγνθτικά ςτοιχεία για τθν ςτάςθ και τθν ιςοςτάκμιςθ του καλάμου 

Σα μαγνθτικά ςτοιχεία διαρρζονται από ρεφμα και κακϊσ περνάει από μπροςτά τουσ ζνασ μαγνιτθσ το 

κφκλωμα μασ τουσ κλείνει και διαρρζεται από ρεφμα. Με τθν απομάκρυνςθ του μαγνιτθ το θλεκτρικό 

κφκλωμα ξανανοίγει, διακόπτοντασ τθν ροι ρεφματοσ. Σα ςτοιχεία αυτά ςυνδζονται ςτον πίνακα 

ελζγχου, ςτζλνοντασ τα ανάλογα ςιματα. Σα μαγνθτικά ςτοιχεία τοποκετοφνται ςε κάκε όροφο, δεξιά 
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ι αριςτερά, ςτο άνω μζροσ του ςαςί του ανελκυςτιρα και οι μαγνιτεσ είτε πάνω ςτισ ράγεσ ολίςκθςθσ, 

είτε ςε ειδικά τοποκετθμζνο ςυρματόςχοινο, παράλλθλο προσ τισ ράγεσ του ανελκυςτιρα.  

  Εικόνα 4.4.7: Μαγνθτικό ςτοιχείο, μαηί με τθν βάςθ 

Κακϊσ ακόμα: 

 Σισ εςωτερικζσ κλιςεισ (μζςω πιεςτικϊν διακοπτϊν) 

 Σισ εξωτερικζσ κλιςεισ (μζςω πιεςτικϊν διακοπτϊν) 

 Σισ ενδεικτικζσ λυχνίεσ τθσ πορείασ του καλάμου 

 Σισ ενδεικτικζσ λυχνίεσ κζςθσ του καλάμου  

 Σο φωτιςμό του καλάμου 

 Σο φωτιςμό του φρεατίου 

 Σο φωτιςμό αςφαλείασ 

 Μια ςειρινα και ζνασ πιεςτικόσ διακόπτθσ ενεργοποίθςισ τθσ 

 Σθν ςυνδεςμολογία των αυτομάτων πορτϊν, εάν και εφόςον υπάρχουν 

 Διακόπτθσ αρπαγισ 

 Διακόπτθσ και ενδεικτικι λυχνία υπζρβαρου 

 Σον διακόπτθ δφο κζςεων ςυντιρθςθσ-λειτουργίασ** 

 Σουσ πιεςτικοφσ διακόπτεσ για άνοδο-κάκοδο, κατά τθν λειτουργία ςυντιρθςθσ** 

 Σθν ςυνδεςμολογία τθσ μονάδασ ιςχφοσ 

 
*Οι επαφζσ των θυρών, οι τερματικοί διακόπτεσ, οι ηλεκτρικζσ κλειδαριζσ, ο μαγνητικόσ μηχανιςμόσ – 

μανδάλωςη, ςυνδζονται ηλεκτρικά εν ςειρά και διαρρζονται από το ίδιο ρεφμα (ςυχνά 48V ή 110V *ΑC ή DC]) και 

καλείται ωσ το κφκλωμα αςφαλείασ του ανελκυςτήρα. Όταν κάποιο από τα παραπάνω ςτοιχεία είναι ανοιχτό (δεν 

διαρρζεται από ρεφμα) τότε ο ανελκυςτήρασ δεν εκκινεί ή ςταματάει την πορεία εάν βρίςκεται ςε κίνηςη.  

**Αυτοί οι διακόπτεσ είναι τοποθετημζνοι ςε ειδικό πάνελ ςτον πάνω μζροσ τησ καμπίνασ του ανελκυςτήρα, για 

λειτουργίεσ ςυντήρηςησ του ανελκυςτήρα. Κατά την λειτουργία ςυντήρηςησ κάθε εξωτερικζσ και εςωτερικζσ 

κλήςεισ διακόπτονται. Οι πιεςτικοί διακόπτεσ για άνοδο-κάθοδο,  χρηςιμοποιοφνται μόνο ςε λειτουργία 

ςυντήρηςησ και κινοφν το ανελκυςτήρα προσ τα πάνω ή κάτω με μικρή ταχφτητα.  

 

4.5 ΠΛΗΡΕ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΣΑ ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΙΚΗ ΤΝΕΜΟΛΟΓΙΑ 

Παρακάτω παρουςιάηεται το θλεκτρολογικό ςχζδιο ςυνδζςεωσ των παραπάνω θλεκτρολογικϊν 

ςυνδεςμολογιϊν ςτον πίνακα ελζγχου, ενόσ τριόροφου κτιρίου.  Σα θλεκτρολογικά ςτοιχεία που κα 

χρθςιμοποιθκοφν είναι τα παρακάτω:  
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 4 κομβιοδόχοι με ζνα πιεςτικό διακόπτθ θ κάκε μία και με λυχνίεσ ζνδειξθσ ορόφου και 

πορείασ (24V DC)  

 Μια κομβιοδόχο με 6 πιεςτικοφσ διακόπτεσ -4 ορόφων, ςειρινα, stop- με λυχνίεσ ζνδειξθσ 

ορόφου και πορείασ, για τθν καμπίνα (24V DC).   

 2 προτερματικοί διακόπτεσ -ανόδου, κακόδου- (24V DC)  

 2 τερματικοί διακόπτεσ -ανόδου, κακόδου- (110V AC) 

 4 θλεκτρικζσ κλειδαριζσ μία για κάκε όροφο, με ενςωματωμζνεσ τισ επαφζσ κυρϊν (110V ΑC) 

 1 μαγνθτικόσ μθχανιςμόσ – μανδάλωςθ (48V DC)   

 1 κουτί (ρεβιηιόν) με 1 διακόπτθ δφο κζςεων (λειτουργίασ-ςυντιρθςθσ), μαηί με 3 πιεςτικοφσ 

διακόπτεσ -ανόδου, κακόδου, γενικό- ςτθν οροφι του καλάμου (24V DC) 

 2 διακόπτεσ (τφπου μανιτάρι) STOP -φρεάτιο, ρεβιηιόν-  (110V AC) 

 1 διακόπτθ αρπαγισ (110V AC) 

 1 διακόπτθσ (stop) ανάρτθςθσ ςυρματοςχοίνων (110V AC) 

 1 διακόπτθ υπζρβαρου και μία λυχνία υπζρβαρου (24V DC) 

 1 αυτόματθ πόρτα εςωτερικι τφπου BUS, με 1 τερματικό διακόπτθ (220V AC) 

 2 μαγνθτικά ςτοιχεία ςτάςθσ και 2 μαγνθτικά ςτοιχεία ιςοςτάκμιςθσ (24V DC) 

 1 ςειρινα κινδφνου (12V DC) 

 Λάμπεσ για φωτιςμό καλάμου, φρζατοσ (48V AC) 

 Λάμπα για φωτιςμό αςφαλείασ (12V DC)  

 Μονάδα ιςχφοσ (τεςςάρων ατόμων) τριφαςικοφ εναλλαςςομζνου ρεφματοσ (Δ 400V – 50 Hz)  

 

 

Οι τυποποιθμζνεσ διατομζσ αγωγϊν που χρθςιμοποιοφνται ςτα διάφορα κυκλϊματα των υδραυλικϊν 

ανελκυςτιρων δίνονται ςτον πίνακα: 

Τυποποιημζνεσ διατομζσ αγωγών διαφόρων ηλεκτρικών κυκλωμάτων υδραυλικών ανελκυςτήρων 

α/α Διατομι αγωγοφ (mm2) Χαρακτθριςμόσ 

1 16 Κεντρικόσ αγωγόσ γείωςθσ 

2 10 Αγωγοί τροφοδοςίασ κυκλϊματοσ κίνθςθσ 

3 4 
Αγωγόσ γείωςθσ για όλα τα μεταλλικά εξαρτιματα καλάμου και 
κυρϊν 

4 2,5 
Αγωγοί θλεκτρικϊν κυκλωμάτων για τισ επαφζσ των κυρϊν, τθσ 
μανδάλωςθσ, των μαγνθτικϊν ςτοιχείων, των θλεκτρικϊν κλειδαριϊν, 
του φωτιςμοφ, των ενδεικτικϊν λυχνιϊν και των διακοπτϊν. 

 

 

το ςχζδιο τθσ επόμενθσ ςελίδασ, παρουςιάηεται θ ςυνδεςμολογία των θλεκτρικϊν κυκλωμάτων ςτθν 

κλεμοςειρά του πίνακα ελζγχου ενόσ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα, τεςςάρων ορόφων και μονάδασ ιςχφοσ 

5 βαλβίδων. 
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Εικόνα 4.5.1: Σοποκζτθςθ μαγνθτικϊν ςτοιχείων, ςτουσ οδθγοφσ του ανελκυςτιρα   
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Εικόνα 4.5.2: Διάγραμμα πλιρουσ θλεκτρικισ ςυνδεςμολογίασ φρεατίου και μθχανοςταςίου 

υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 
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5. ΠΙΝΑΚΕ ΕΛΕΓΧΟΤ ΤΔΡΑΤΛΙΚΩΝ 
ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΩΝ 

 

5.1 ΓΕΝΙΚΑ 

Σο θλεκτρολογικό μζροσ είναι το πιο βαςικό ςτουσ ανελκυςτιρεσ. Είναι αυτό που 

τροφοδοτεί με θλεκτρικι ενζργεια τον κινθτιρα για να κινείται ο κάλαμοσ που μεταφζρει 

τα άτομα ι τα διάφορα φορτία. Επίςθσ είναι αυτό που ελζγχει όλεσ τισ λειτουργίεσ του 

ανελκυςτιρα (πότε κα ανζβει , πότε κα κατζβει , να ανάψει το φωσ ςτο κάλαμο , ςε ποιο 

όροφο κα ςταματιςει κ.λ.π).  

Ο πίνακασ χειριςμοφ αποτελεί τον ‘εγκζφαλο’ του ανελκυςτιρα. Δζχεται πλθροφορίεσ από 

τθν εγκατάςταςθ για τθν κατάςταςθ του ανελκυςτιρα , τισ επεξεργάηεται και δίνει τισ 

απαραίτθτεσ εντολζσ για τθν παραπζρα πορεία του. το κάτω μζροσ του πίνακα υπάρχει 

θλεκτρικι ςφνδεςθ του πίνακα με το φρεάτιο, το κάλαμο, το μθχανοςτάςιο και τισ παροχζσ 

ιςχφοσ και φωτιςμοφ (αναφζρκθκαν ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο). Ο πίνακασ χειριςμοφ 

περιζχει όλα τα απαραίτθτα εξαρτιματα για τθν αςφαλι και ομαλι λειτουργία του 

ανελκυςτιρα, τα οποία βρίςκονται τοποκετθμζνα μζςα ςε μεταλλικό ερμάριο.  

 

 

 

Εικόνα 5.1.1: Ηλεκτρικόσ πίνακασ ελζγχου υδραυλικοφ ανελκυςτιρα, μζςα ςε αλουμινζνιο 

ερμάριο (εταιρία: KLEEMAN) 
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5.2 ΣΤΠΟΙ ΠΙΝΑΚΩΝ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

Οι βαςικοί τφποι πινάκων υδραυλικοφ ανελκυςτιρα είναι: 

 Ο κλαςςικόσ (ςυμβατικόσ) πίνακασ 

 Ο θλεκτρονικόσ πίνακασ 

 Πίνακασ με τθν ςυνεργαςία PLC 

 

5.2.1 ΚΛΑΙΚΟ (ΤΜΒΑΣΙΚΟ) ΠΙΝΑΚΑ  

Οι ςυμβατικοί πίνακεσ ελζγχου, είναι ο παλαιότεροσ τφποσ πίνακα υδραυλικοφ 

ανελκυςτιρα. Χρθςιμοποιοφν μόνο θλεκτρονόμουσ (ρελζ) για τθν επεξεργαςία των 

ςθμάτων και εκτζλεςθ των διαδικαςιϊν. Η εγκατάςταςθ τουσ ιταν περίπλοκθ, ςυχνά 

παρουςίαηαν προβλιματα-δυςλειτουργίεσ και τελικά ζπαψαν να παράγονται-

χρθςιμοποιοφνται. Σζλοσ, το κφκλωμα τουσ ςπανίωσ μποροφςε να τροποποιθκεί (πχ. 

προςκικθ επιπλζον ορόφου). 

 
 

Εικόνα 5.2.1: Κλαςςικόσ (ςυμβατικόσ) πίνακασ υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 

Περιγραφή από επάνω αριςτερά: 
(1)Μ/ κίνηςησ (400/0-48-55V, 0-12-24V), (2) Μ/ Φωτιςμοφ (230/42V), (3) Επιτηρητήσ φάςεων, (4) 
Αυτόματεσ αςφάλειεσ, (5) Ηλεκτρονόμοι ιςχφοσ βαλβίδων ανόδου και καθόδου, (6) Ηλεκτρονόμοι 
αυτομάτου αςτζροσ - τριγώνου, (7) Ηλεκτρονόμοσ ειςαγωγήσ με θερμικό, (8) Οροφοδιαλογζασ, (9) 
Χειριςτήριο λειτουργίασ - ςυντήρηςησ (revesion), (10) Ανορθωτικζσ διατάξεισ, (11) Ηλεκτρονικό 
ςφςτημα επιλογήσ κλήςεων, (12) Μικρορελζ (ςε δφο ράγεσ), (13) Αυτόνομα βοηθητικά κυκλώματα, 
(14) Κλεμοςειρά ςυνδζςεων (από αριςτερά, ενδείξεισ κλήςεων - εκλήθη, αςφαλιςτικά για τισ πόρτεσ, 
τισ κλειδαριζσ, τα μαγνητικά, τισ βαλβίδεσ, το φωτιςμό, για τη ςφνδεςη του ηλεκτροκινητήρα και την 
τροφοδοςία του από το δίκτυο). 



Κεφάλαιο 5: Ηλεκτρικοί Πίνακες Ελέγχου Υδραυλικών 
Ανελκυστήρων 

 

Κεφάλαιο 4ο  Σελίδα 59 
 

5.2.2 ΗΛΕΚΣΡΟΝΙΚΟ ΠΙΝΑΚΑ 

Οι θλεκτρονικοί πίνακεσ είναι οι πιό ευρζωσ χρθςιμοποιοφμενοι πίνακεσ υδραυλικϊν 

ανελκυςτιρων. Οι θλεκτρονόμοι – ρελζ ζχουν πλζον αντικαταςτακεί με θλεκτρικζσ 

πλακζτεσ κυκλωμάτων. Απαιτοφν λιγότερεσ θλεκτρικζσ καλωδιϊςεισ φρεατίου και θ 

εγκατάςταςθ τουσ είναι ευκολότερθ και πιο γριγορθ. Είναι αρκετά αξιόπιςτοι πίνακεσ και 

ςπάνια παρουςιάηουν προβλιματα δυςλειτουργίασ. Μερικζσ  από τισ λειτουργίεσ – εντολζσ 

μποροφν  εφκολα να αλλάξουν, με τθν αλλαγι των παραμζτρων, ςτο πρόγραμμα τθσ 

κεντρικισ πλακζτασ. 

 

Εικόνα 5.2.2: Ηλεκτρονικόσ πίνακασ 

ελζγχου υδραυλικοφ ανελκυςτιρα 

(εταιρία: Fanis) 

Περιγραφή από επάνω αριςτερά: 
(1) Μ/ κίνηςησ (400/0-48-55V, 0-12-24V) 

(2) Μπαταρία 12V 

(3) Γζφυρεσ ανόρθωςησ (48V και 16V) 

(4) Μ/ Φωτιςμοφ (220/0-20-42V) 

(5) Χρονοκαθυςτζρςη αςτζρα-τρίγωνο 

(6) Βοηθητικά ρελζ κίνηςησ – 

απεγκλωβιςμοφ – BUS - βαλβίδων 

(7) Διόρθωςη ανοικτήσ πόρτασ 

(8) Γυάλινεσ αςφάλειεσ 

(9) Αυτόματεσ αςφάλειεσ 

(10) Φόρτιςη μπαταρίασ & απεγκλωβιςμόσ 

(11) Κεντρική μονάδα επεξεργαςίασ 

(12) Ηλεκτρονόμοι βαλβίδων ανόδου 

(13) Επιτηρητήσ φάςεων 

(14) Αυτόματοσ διακόπτησ 

(15) Ρελζ φωτιςμοφ – Ρελζ μαγνήτη –  

Βοηθητικό ρελζ μικρήσ ταχφτητασ καθόδου 

(16) Κλεμοςειρά ςυνδζςεων 

 

 

5.2.3 ΠΙΝΑΚΕ ΜΕ ΣΗΝ ΤΝΕΡΓΕΙΑ PLC 

Οι πίνακεσ με τθν ςυνεργαςία PLC είναι αποτελοφν το ‘μζλλον’ των θλεκτρονικϊν πινάκων 

ελζγχου ανελκυςτιρων. Πολλζσ από τισ θλεκτρικζσ πλακζτεσ και μερικά ρελζ, ζχουν πλζον 

αντικαταςτακεί από το PLC. Οι παράμετροι λειτουργίασ του ανελκυςτιρα ακόμα και 

ολόκλθρο το πρόγραμμα λειτουργίασ, μποροφν πολφ εφκολα να αλλάξουν. Ζνα τεράςτιο 

πλεονζκτθμα είναι ότι ςε περίπτωςθ βλάβθσ, τα ανταλλακτικά του πίνακα μποροφν πολφ 

εφκολα να βρεκοφν ςτθν αγορά και το πρόβλθμα να αντικαταςτακεί άμεςα. Με τθν 

ςφνδεςθ του PLC με ζναν υπολογιςτι, μποροφμε να ζχουμε 24ωρθ επιτιρθςθ του PLC 
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κακϊσ και εάν είναι δυνατόν επίλυςθ βλαβϊν και ενθμζρωςθ του προγράμματοσ 

οδιγθςθσ. (Περιςςότερα πλεονεκτιματα  ςτθν ενότθτα 3.3 –Πλεονεκτιματα PLC) 

 

Εικόνα 5.2.3: Πίνακασ ελζγχου με τθν 

ςυνεργαςία PLC.  

Περιγραφή από επάνω αριςτερά: 

(1) Βοηθητικά ρελζ κίνηςησ – απεγκλωβιςμοφ - 

βαλβίδων 

(2) PLC Siemens LOGO! 

(3) Μεταςχηματιςτήσ κίνηςησ 

(4) Κλεμοςειρά ςυνδζςεων 

(5) Ενδεικτικζσ λυχνίεσ και διακόπτεσ (ςυντ.-λειτ.) 

(6) Γυάλινεσ αςφάλειεσ 

(7) Επιτηρητήσ φάςεων 

(8) Ρελζ κίνηςησ  

 

 

 

 

5.3 ΤΛΙΚΑ ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΠΙΝΑΚΑ ΕΛΕΓΧΟΤ 

Για τθν καταςκευι του πίνακα κα χρειαςκοφν τα παρακάτω υλικά: 

 PLC Siemens Simatic S7 – 200 

 1 Mεταςχθματιςτι (φωτιςμοφ) 220/0-20-42/400VA 

 1 Mεταςχθματιςτι (κίνθςθσ) 380/0-60/0-115/0-24/0-14/400VA 

 Επιτθρθτισ Φάςεων 

 1 Ρελζ 240V AC (6 NO επαφϊν) 

 2 Ρελζ ιςχφοσ 110V AC (3 NO επαφϊν) 

 7 Ρελζ 24V DC (2 NO επαφϊν) 

 3 Ρελζ 110V AC (2 NO επαφϊν) 

 2 ανορκωτζσ τάςθσ 

 4 αυτόματεσ αςφάλειεσ (2x6A, 1x3A, 1x1A) 

 6 γυάλινεσ αςφάλειεσ (6Α) 

 1 Μπαταρία 12V 

 Κφκλωμα φόρτιςθσ μπαταρίασ – απεγκλωβιςμοφ 

 1 Μεταλλικό ερμάριο  

 Καλϊδια διαφόρων χρωμάτων 
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Για τθν ζκδοςθ άδειασ λειτουργίασ του ανελκυςτιρα, ο παραπάνω πίνακασ ελζγχου κα 

πρζπει να ζχει πιςτοποίθςθ CE (European Conformity). Για τθν ζκδοςθ πιςτοποίθςθσ CE 

είναι απαραίτθτοσ ο πλιρθσ τεχνικόσ φάκελοσ του ανελκυςτιρα, κακϊσ επίςθσ και οι 

απαραίτθτεσ δοκιμζσ και μετριςεισ από αρμόδια άτομα (πχ. ΕΒΕΣΑΜ) 

 

5.4 ΗΛΕΚΣΡΙΚΑ ΧΕΔΙΑ ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΠΙΝΑΚΑ ΕΛΕΓΧΟΤ 

Παρακάτω παρουςιάηονται τα θλεκτρικά ςχζδια, τα οποία είναι απαραίτθτα για τθν 

καταςκευι του πίνακα ελζγχου υδραυλικοφ ανελκυςτιρα.  

Αρχικά, παρουςιάηονται όλα τα βαςικά κυκλϊματα ιςχφοσ του ανελκυςτιρα. Από αυτά τα 

κυκλϊματα παρζχονται όλα τα απαιτοφμενα ρεφματα, προσ όλα τα θλεκτρικά κυκλϊματα 

του ανελκυςτιρα. Χρθςιμοποιοφμε τον επιτθρθτι φάςεων (ΕΦ) ςε περίπτωςθ 

αυξομείωςθσ του ρεφματοσ πάνω από 10% ι διακοπι τθσ μίασ εκ των τριϊν φάςεων, με 

αποτζλεςμα τθν αυτόματθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ανελκυςτιρα και όλων των 

παροχϊν ρεφματοσ. Επίςθσ, χρθςιμοποιοφμε ζνα ρελζ (ΑΔ), το οποίο εάν κοπεί το ρεφμα 

ανοίγουν όλεσ οι επαφζσ του και ο ανελκυςτιρασ ςταματάει τθν λειτουργία του, όμωσ τα 

φϊτα καλάμου παραμζνουν ανοιχτά. Ο μεταςχθματιςτισ φωτιςμοφ για να δϊςει τισ 

απαιτοφμενεσ τάςεισ ςτα θλεκτρικά κυκλϊματα φωτιςμοφ, πζρνει εξωτερικά τον ουδζτερο 

και μια από τισ 3 φάςεισ του δικτφου παροχισ ρεφματοσ. Σζλοσ, χρθςιμοποιοφμε δφο 

ανορκωτζσ τάςεωσ για να μετατρζψουμε το εναλλαςςόμενο ρεφμα ςε ςυνεχζσ (ειδικότερα 

48V ΑC  48V DC, 24V ΑC  24V DC - με τθν οποία τάςθ τροφοδοτοφμε το PLC). 

Ζπειτα, παρουςιάηετε θ ςυνδεςμολογία των βοθκθτικϊν ρελζ. Αυτά τα ρελζ αφοροφν τισ 

βαλβίδεσ ανόδου-κακόδου, ζνα γενικό ρελζ ανόδου προσ τθν ενεργοποίθςθ των κφριων 

ρελζ του κινθτιρα, ζνα ρελζ για τον φωτιςμό καλάμου, ζνα για τθν μανδάλωςθ, ζνα για 

τουσ τερματικοφσ διακόπτεσ & STOP, ζνα για τισ επαφζσ κυρϊν και ζνα για τισ κλειδαριζσ. 

Επιπροςκζτωσ, οι διόδεσ οι οποίεσ είναι ςυνδεδεμζνεσ ςτα πθνία των ρελζ ςκοπεφουν ςτθν 

προςταςία των ρελζ. τα πθνία των κφριων ρελζ εκκίνθςθσ του μοτζρ, ζχουν τοποκετθκεί 

μία αντίςταςθ και ζνασ πυκνωτισ, που ςκοπόσ τουσ είναι θ ομαλι εκκίνθςθ του κινθτιρα 

κακϊσ και θ εξάλειψθ, τυχϊν παραμζνοντα  ρεφματοσ. Πρζπει δε να αναφερκεί ότι, ςτθν 

επαφι του ρελζ φωτιςμοφ καλάμου ςυνδζουμε ζναν πυκνωτι, για τθν κακυςτζρθςθ 

ςβθςίματοσ (μερικϊν δευτερολζπτων) του φωτιςμοφ. Πρζπει ακόμα να αναφερκεί, ότι 

όταν θ μανδάλωςθ τραβιξει (μζςω ειδικισ ςυνδεςμολογίασ ςτο κφκλωμα τθσ εςωτερικισ 

πόρτασ) θ εςωτερικι πόρτα κλείνει και παραμζνει κλειςτι, εωσ ότου θ μανδάλωςθ 

ςταματιςει να διαρρζεται από ρεφμα. 

Σο τελευταίο ςχζδιο αφορά τθν φόρτιςθ τθσ μπαταρίασ και ςτοιχεία που αφοροφν το 

απεγκλωβιςμό κατά τθν διακοπι ρεφματοσ. Πρϊτον, για να φορτιςτεί θ μπαταρία 

χρειάηεται αυτό το ειδικό θλεκτρικό κφκλωμα, με τάςθ φόρτιςθσ λίγο μεγαλφτερθ από τθν 

αυτι τθσ μπαταρίασ (πχ. 14V AC). Δεφτερον, παρουςιάηεται το κφκλωμα φόρτιςθσ τθσ 

μπαταρίασ, ςτο οποίο όταν θ μπαταρία ξεπεράςει ζνα όριο φόρτιςθσ ςταμάει να φορτίηεται 

και όταν πζςει κάτω από αυτό το όριο ξαναρχίηει θ φόρτιςθ τθσ. Οι ςυνδεςμολογίεσ που 

εμφανίηονται κάτω από το κφκλωμα φόρτιςθσ αφοροφν τον απεγκλωβιςμό. Γενικά, όταν 
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κοπεί το ρεφμα οι επαφζσ του ρελζ ΑΔ ανοίγουν. Σότε οι τερματικοί διακόπτεσ, οι επαφζσ 

κυρϊν και οι κλειδαριζσ διαρρζονται από το ρεφμα τθσ μπαταρίασ, δθλαδι 12V DC και τα 

φϊτα αςφαλείασ ανάβουν. Ζαν το κφκλωμα αςφαλείασ είναι κλειςτό και ο ανελκυςτιρασ 

δεν βρίςκεται ςτον όροφο (ζαν βρίςκεται τότε κα είναι ανοιχτό το κφκλωμα των 

κλειδαριϊν), θ βαλβίδα απεγκλωβιςμοφ ενεργοποιείται και ο ανελκυςτιρασ κατεβαίνει 

μζχρι να φτάςει ςτον όροφο (όταν ανοίξει το κφκλωμα κλειδαριϊν). Ακόμα, 

χρθςιμοποιοφμε ζνα πυκνωτι μεταβλθτισ χωρθτικότθτασ με μία αντίςταςθ (ςυνδεδεμζνα 

παράλλθλα)* για τθν κακυςτζρθςθ κλειςίματοσ  τθσ βαλβίδασ απεγκλωβιςμοφ, με 

αποτζλεςμα ο ανελκυςτιρασ να κατεβεί λίγο πιό κάτω και να είναι ςτο ίδιο επίπεδο με το 

πάτωμα. Οι εςωτερικζσ πόρτεσ τφπου BUS διακζτουν δικό τουσ θλεκτρικό κφκλωμα και 

μπαταρία, με το οποίο όταν ‘κοπεί’ το ρεφμα θ εςωτερικι πόρτα ανοίγει αυτόματα.  

 

 

*Για τον υπολογιςμό του χρόνου εκφόρτιςθσ του πυκνωτι χρθςιμοποιοφμε: 

𝑡 =
ln  

𝑉𝑐
𝑉 𝑅

𝑐
 

όπου,  V: τάςθ του κυκλϊματοσ 

 Vc: τάςθ ςτα άκρα του πυκνωτι 

 R: μζγεκοσ αντίςταςθσ 

 c: χωρθτικότθτα πυκνωτι 
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6. ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΥΕ ΤΔΡΑΤΛΙΚOΤ 
ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ ΑΣΟΜΩΝ 

 

6.1 ΒΑΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ 

 
 Φρεάτιο του ανελκυςτήρα 

 
Θα   επιχριςτεί  και  κακαριςτεί  με  μεγάλθ  επιμζλεια, κατάλλθλο  για ζνα ανελκυςτιρα, με 
τομι τθν προβλεπόμενθ ςτα ςχζδια. 
Οι ράβδοι και όλα τα ςτθρίγματα κα χρωματιςτοφν με δφο διακεκριμζνεσ    ςτρϊςεισ 
γραφιτοφχου μινίου (οι αποχρϊςεισ για λόγουσ διάκριςθσ κα κακοριςτοφν από τθν 
επίβλεψθ) και μιασ ςτρϊςθσ ελαιοχρϊματοσ. 

 
 

 Κινητήριοσ μηχανιςμόσ 
 
Η κίνθςθ του καλάμου κα επιτυγχάνεται με τθλεςκοπικό ζμβολο,  τοποκετθμζνο ςτο πλάι 
του καλάμου. Το ζμβολο κα φζρει δφο (2) τροχαλίεσ ςτθν κορυφι, οι οποίεσ κα ςφρουν τα 
ςυρματόςχοινα ανάρτθςθσ του καλάμου. Το ζνα άκρο των ςυρματόςχοινων  κα  είναι  
ςτερεωμζνο  ςτον  πυκμζνα του φρζατοσ και το άλλο ςτο πλαίςιο του καλάμου. 
Η   κίνθςθ   του  εμβόλου  κα  είναι  υδραυλικι  και  κα επιτυγχάνεται για τθν άνοδο με 
αντλία και για τθν κάκοδο με άνοιγμα και κλείςιμο ανάλογων βαλβίδων. 
 
 

 Έμβολο-κφλινδροσ 
 
Το  ζμβολο  κα  υπολογιςτεί  ςφμφωνα  με  τουσ ιςχφοντεσ κανονιςμοφσ  τθσ  χϊρασ  
προζλευςισ  του και για ωφζλιμο φορτίο αυξθμζνο κατά 50% ζναντι του κανονικοφ. Το 
ζμβολο κα  είναι  καταςκευαςμζνο από χαλυβδοςωλινεσ χωρίσ ραφι,  βαρζωσ   τφπου,   με  
πάχοσ  τοιχϊματοσ  αρκετό  για  να παραλάβει   φορτία  λυγιςμοφ,  κακϊσ  και  τυχόν  
μικρϊν πλευρικϊν  καταπονιςεων.  Η  εξωτερικι  του επιφάνεια κα είναι  επιμελϊσ  
λειαςμζνθ. Το κάτω άκρο του κα κλειςτεί με  μεταλλικι φλάντηα και κα ζχει ςυγκολλθμζνα 
μεταλλικά δαχτυλίδια  για να μθν είναι δυνατι θ ζξοδοσ του εμβόλου από τον κφλινδρο. 
Ο  κφλινδροσ κα είναι καταςκευαςμζνοσ από χαλυβδοςωλινεσ χωρίσ ραφι, βαρζωσ τφπου, 
με αρκετό πάχοσ για να αντζχει ςτθν  πίεςθ και τισ λοιπζσ ςυνκικεσ λειτουργίασ. Το κάτω 
άκρο  του  κα  κλειςτεί  με μεταλλικι φλάντηα. Στο επάνω άκρο  του  κα  ζχει  δακτυλίδι 
οδιγθςθσ του εμβόλου από μαλακό  χυτοςίδθρο  ι  άλλο  αντιτριβικό  υλικό  και  κα 
δθμιουργείται  μικρό διάκενο με το ζμβολο. Η ςτεγανότθτα κα  επιτυγχάνεται  με  ζνα  ι 
περιςςότερα δαχτυλίδια από πλαςτικό ι ελαςτικό υλικό. 
Μεταξφ  εμβόλου  και κυλίνδρου κα υπάρχει αρκετό διάκενο για τθν άνετθ ροι του λαδιοφ. 
Ο  κφλινδροσ  κα  ζχει  ςτο  κάτω  άκρο του ςυγκολλθμζνθ μεταλλικι  πλάκα,  που κα 
βιδϊνεται ςε μεταλλικι βάςθ (ι από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα), για τθν μεταβίβαςθ των 
φορτίων ςτο δάπεδο του φρζατοσ. 
Για  τθν  ςυγκζντρωςθ του λαδιοφ, που ςτραγγίηει από τθν επιφάνεια  του  εμβόλου  ι  
διαφεφγει  από τα δαχτυλίδια ςτεγανότθτασ,  κα  είναι  τοποκετθμζνθ  ςτθν  κεφαλι του 
κυλίνδρου   μικρι  μεταλλικι  λεκάνθ.  Το  λάδι  που  κα ςυγκεντρϊνεται ςτθ λεκάνθ κα 
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οδθγείται προσ τθν δεξαμενι με  βαρφτθτα  ι  με  άντλθςθ,  ανάλογα  με  τθν κζςθ τθσ 
δεξαμενισ ςε ςχζςθ με τθν λεκάνθ. 
Ο κφλινδροσ κα ζχει ςτο επάνω μζροσ του κρουνό εξαζρωςθσ. 
 
 

 Οδηγοί 
 
Οι οδθγοί του καλάμου κα είναι χαλφβδινοι διατομισ "Τ", διαςτάςεων    τουλάχιςτον τθν 
αναγραφόμενθ ςτουσ υπολογιςμοφσ, καταςκευαςμζνοι από ειδικό χάλυβα St.52 με καλά 
κατεργαςμζνεσ τισ πλευρζσ ολίςκθςθσ. Η ανάρτθςθ των οδθγϊν  κα  γίνει  από  πάνω  προσ  
τα  κάτω  με  ειδικά ςτθρίγματα και τα τζρματα αυτϊν κα είναι ελεφκερα για να 
παραλαμβάνουν   τισ   ςυςτολοδιαςτολζσ.   Η  μεταξφ  των ςτθριγμάτων απόςταςθ δεν κα 
υπερβαίνει τα 2m και θ μορφι των ςφιγκτιρων κα είναι τζτοια που να επιτρζπει τθν κατά 
μικοσ  ςυςτολοδιαςτολι.  Η λίπανςθ των οδθγϊν κα γίνεται αυτόματα   από   λιπαντιρεσ   
ενςωματωμζνων  ςτα  πζδιλα ολίςκθςθσ του καλάμου. 
Η ςτερζωςθ των οδθγϊν ςτα τοιχϊματα του φρζατοσ κα γίνει από τον ανάδοχο. 
 
 

 Σροχαλίεσ 
 
Στθν  κορυφι  του εμβόλου κα βρίςκονται ςυνδεδεμζνεσ δφο (2)  τροχαλίεσ. Οι τροχαλίεσ 
κα είναι καταςκευαςμζνεσ με μεγάλθ  ακρίβεια  (μικρζσ  ανοχζσ)  και κα ζχουν αυλάκια 
υποδοχισ  θμικυκλικοφ  ςχιματοσ  (ςτακερι μορφι), για να αποφεφγεται θ γριγορθ 
φκορά. Οι τροχαλίεσ κα περιςτρζφονται   ςε   κοινό χαλφβδινο άξονα ιςχυρισ καταςκευισ, 
που  κα εδράηεται ςε ανεξάρτθτα αυτολίπαντα ζδρανα. 
 
 

 υρματόςχοινα ανάρτηςησ 
 
Τα ςυρματόςχοινα, ςφμφωνα με τουσ ιςχφοντεσ κανονιςμοφσ, κα ζχουν   αντοχι  ςε  
κραφςθ  >160Kgr/mm²,  κα  είναι πολφκλωνα, πλζξθσ 8x9 seale, εφκαμπτα, άριςτθσ 
ποιότθτασ και  κα  ζχουν  επαρκι ςυντελεςτι αςφάλειασ. Η διάμετροσ και  το  πλικοσ  
αυτϊν  κα κακοριςτοφν από το εργοςτάςιο καταςκευισ  του  ανελκυςτιρα, ζτςι ϊςτε να 
εξαςφαλίηεται μακρφσ  χρόνοσ  ηωισ  κάτω  από  εντατικζσ και δυςμενείσ ςυνκικεσ  
λειτουργίασ.  Τα  ςυρματόςχοινα  των ρυκμιςτϊν ταχφτθτασ κα ζχουν επίςθσ 6-κλϊνουσ. 
Τα  ςυρματόςχοινα  κα  ζχουν ςε εμφανζσ ςθμείο πινακίδα, προςαρμοςμζνθ  με  ςφρμα και 
μολυβδοςφραγίδα, ςτθν οποία κα   φαίνονται   όλα   τα   τεχνικά  χαρακτθριςτικά  του 
ςυρματόςχοινου και θ θμερομθνία εγκατάςταςισ του. 
Τα  άκρα  των  ςυρματόςχοινων κα ςυγκολλϊνται αςφαλϊσ με ζγχυςθ  λειωμζνου  
μολυβιοφ, που κα εξαςφαλίηει τθν πλιρθ ςυνζνωςθ  των  ςυρματιδίων,  διειςδφοντασ  ςτα 
ενδιάμεςα κενά.   Η  εξωτερικι  επιφάνεια  των  ςυρματόςχοινων  κα καλφπτεται  από  
λεπτό  ςτρϊμα  λιπαντικοφ. Οι κϊνοι των άκρων κα είναι ομοιόμορφοι. 
 
 

 Αντλία και δεξαμενή λαδιοφ 
 
Η  ανφψωςθ  του  εμβόλου  κα  γίνεται με λάδι κατάλλθλου τφπου για υδραυλικά 
ςυςτιματα ανφψωςθσ, που κα παρζχεται από  αντλία. Η αντλία κα ζχει περίπου ςτακερι 
παροχι και υψθλι  πίεςθ.  Δφναται  να  είναι  γραναηωτι  ι ζκκεντρθ πτερυγιοφόρα  
(μαχαιρωτι)  ι  αξονικισ ενζργειασ (με δφο ατζρμονεσ κοχλίεσ) ι οποιουδιποτε άλλου 
ειδικοφ τφπου με τισ προαναφερκείςεσ ιδιότθτεσ. 
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Η  παροχι  τθσ κφριασ αντλίασ κα πρζπει να είναι τζτοια, ϊςτε  με  τισ  διαςτάςεισ  
κυλίνδρου και εμβόλου, που κα επιλεγοφν,  θ  ταχφτθτα  του  καλάμου,  κατά τθν ιςοταχι 
κίνθςι του, να είναι θ ςτθν μελζτθ κακοριςμζνθ. 
Για  τθν  ελάττωςθ τθσ ταχφτθτασ κατά τθν ιςοςτάκμιςθ κα υπάρχει διάταξθ παράκαμψθσ 
(by-pass), με τθν οποία μικρό μζροσ τθσ παροχισ λαδιοφ κα οδθγείται ςτο ζμβολο. 
Η  δεξαμενι  λαδιοφ κα είναι καταςκευαςμζνθ από λαμαρίνα πάχουσ  2mm  τουλάχιςτον 
και κα ζχει αρκετι χωρθτικότθτα για  να  περιλάβει  τθν  απαιτοφμενθ  για τθν λειτουργία 
ποςότθτα  λαδιοφ  με  επαρκζσ  περικϊριο.  Η δεξαμενι κα είναι  εφοδιαςμζνθ  με  δείκτθ 
ςτάκμθσ, κρουνό εκκζνωςθσ και εξαεριςτικό ςωλινα. 
Η αντλία, θ δεξαμενι λαδιοφ και οι ςωλινεσ ςφνδεςισ τουσ κα   βρίςκονται   ςε  κοινό  
πλαίςιο  με  αντικραδαςμικι ςτιριξθ. 
 
 

 Ηλεκτρικόσ κινητήρασ 
 
Η αντλία κα είναι ςυηευγμζνθ ςε κοινό άξονα με θλεκτρικό κινθτιρα κατάλλθλο για 
θλεκτρικό ρεφμα 220/380V/50Hz/3Φ. Ο  θλεκτροκινθτιρασ κα πρζπει να μθν 
υπερκερμαίνεται για πτϊςθ τάςθσ μζχρι 10% κακϊσ και μζχρι 1000-ηεφξεισ/h. 
Η  καταςκευι  του  δρομζα  του  κινθτιρα  και  θ μζκοδοσ εκκίνθςθσ  κα  επιτρζπουν  τθν 
δθμιουργία ικανισ ςτρζψθσ για  τθν αςφαλι εκκίνθςθ τθσ αντλίασ, χωρίσ το επίρρευμα να   
υπερβαίνει   το   250%   του   ρεφματοσ   κανονικισ λειτουργίασ.  
Η   ιςχφσ  του  θλεκτροκινθτιρα  κα  είναι  επαρκισ  για υπζρβαςθ του ωφζλιμου φορτίου 
κατά 10%. 
 
 

 ωληνώςεισ 
 
Οι  ςωλθνϊςεισ  κα  καταςκευαςτοφν  από ειδικό ςωλινα με κατάλλθλθ   διάμετρο.   Οι   
ςυνδζςεισ  κα  γίνονται  με ςυγκόλλθςθ ι με ειδικά χαλφβδινα εξαρτιματα ςφνδεςθσ (με 
εκτόνωςθ). 
Το δίκτυο ςωλθνϊςεων κα καταςκευαςτεί ζτςι ϊςτε να είναι αδφνατθ   θ  δθμιουργία  
κυλάκων  αζρα.  Σε  ςθμεία  που ενδεχομζνωσ   δεν   μπορεί   να   επιτευχκεί  τοφτο,  κα 
τοποκετθκοφν κρουνοί εξαζρωςθσ. 
 
 

 Τδραυλικά όργανα λειτουργίασ και αυτοματιςμοφ 
 
Για να επιτευχκεί ο επικυμθτόσ  τρόποσ  λειτουργίασ (άνοδοσ,   κάκοδοσ,   ιςοςτάκμιςθ,   
ομαλι   λειτουργία, χειροκίνθτθ  κάκοδοσ, αςφάλεια κ.τ.λ.), κα ςυνδεκοφν και κα  
διαταχκοφν  ςτο  δίκτυο ςωλθνϊςεων τα εξισ υδραυλικά όργανα: μία διάταξθ παράκαμψθσ 
(by-pass). 

 Mία  βαλβίδα  ανακοφφιςθσ, που κα ρυκμίηεται ζτςι ϊςτε να  ανοίγει ςε περίπτωςθ 
υπερφόρτωςθσ του καλάμου κατά 10% πάνω από το κανονικό ωφζλιμο φορτίο. 

 Mία  βαλβίδα απορρόφθςθσ του υδραυλικοφ πλιγματοσ κατά τθν εκκίνθςθ τθσ 
αντλίασ. 

 Mία  θλεκτρομαγνθτικι  βαλβίδα προοδευτικοφ ανοίγματοσ για τθν κάκοδο του 
καλάμου, με δυνατότθτα ρφκμιςθσ τθσ παροχισ. 

 Mία θλεκτρομαγνθτικι βαλβίδα (by-pass) για τθν επίτευξθ τθσ χαμθλισ ταχφτθτασ 
ιςοςτάκμιςθσ. 

 Ζνα  μανόμετρο  λαδιοφ  κατάλλθλθσ  παροχισ  με τρίοδο διακόπτθ. 
 Μία δικλείδα για τθν χειροκίνθτθ κάκοδο του καλάμου ςε περίπτωςθ ανάγκθσ. 
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όλα  τα  άλλα  όργανα,  που  απαιτοφνται για τθν ομαλι λειτουργία   του   ανελκυςτιρα   
κατά  τθν  κρίςθ  του καταςκευαςτι. 
 
 

 Προςκρουςτήρασ 
 
Στον  πυκμζνα  του  φρζατοσ,  κάτω από τον κάλαμο και το αντίβαρο,  κα  τοποκετθκεί 
"προςκρουςτιρασ" με καταςκευι ςφμφωνθ με τουσ ιςχφοντεσ κανονιςμοφσ. 
Η  ικανότθτα  απορρόφθςθσ ενζργειασ του προςκρουςτιρα κα είναι  τζτοια  ϊςτε  να  
φζρει  ςε κατάςταςθ θρεμίασ, με επιβράδυνςθ   όχι  μεγαλφτερθ  από  τθν  επιτάχυνςθ  τθσ 
βαρφτθτασ  (9.81m/sec²)  τόςο  το  αντίβαρο, όςο και τον κάλαμο με όλο το φορτίο του. 
Λειτουργία ςυνικθσ με κομβία. 
Κάκε όροφοσ και ο κάλαμοσ κα φζρουν κομβιοδόχουσ. 
 
  
 

6.2 ΘΑΛΑΜΟ ΚΑΙ ΠΟΡΣΕ 

 Πλαίςιο 
 
Ο κάλαμοσ κα φζρεται ςε πλαίςιο από μορφοςίδθρο ςχιματοσ "Π". Στο κάτω μζροσ του 
πλαιςίου κα εφαρμοςτεί μεταλλικό πλαίςιο,  ενιςχυμζνο  με  καλά ςυγκολλθμζνεσ 
διαδοκίδεσ, επάνω  ςτο  οποίο  κα  ςτθριχκεί  το δάπεδο του καλάμου. Μεταξφ  των  δφο  
πλαιςίων  κα τοποκετθκοφν αντιδονθτικά ειδικά ελάςματα και ζτςι ο κάλαμοσ δεν κα ζχει 
μεταλλικι ςφνδεςθ  με  το  πλαίςιο.  Στο  πάνω  και κάτω μζροσ του πλαιςίου  κα  υπάρχουν 
ενιςχυμζνα πζδιλα ολίςκθςθσ ςτουσ οδθγοφσ  (γλφςτρεσ)  και  λιπαντιρασ. Στο κάτω μζροσ 
του πλαιςίου  κα  προςαρμοςτεί ο μθχανιςμόσ αρπάγθσ, για τθν ομαλι πζδθςθ του 
καλάμου, εάν θ ταχφτθτά του υπερβεί ζνα κακοριςμζνο  όριο.  Η  αρπάγθ  κα ελζγχεται 
από ρυκμιςτι ταχφτθτασ τοποκετθμζνο ςτο μθχανοςτάςιο. 
 
 

 Θάλαμοσ 
 
Το δάπεδο του καλάμου κα ςτθριχκεί ςτο κάτω πλαίςιο, που περιγράφκθκε  προθγοφμενα  
και κα ςυνίςταται, κατά ςειρά από κάτω προσ τα επάνω, από τα εξισ: 
χαλυβδοζλαςμα DKP 1mm. 
ςτρϊςθ φφλλων αμιάντου πάχουσ 4mm. 
ςτρϊςθ από ξερό ξφλο "ραμποτζ" πάχουσ >25mm. 
επίςτρωςθ   του  ξφλινου  δαπζδου  με  υλικό,  που  κα υποδείξει  θ  επίβλεψθ  (π.χ.  φφλλα  
βινυλίου) και το οποίο κα ςτερεωκεί κατάλλθλα. 
Το  δάπεδο  ςτθν  είςοδο  του  καλάμου κα καλφπτεται από αυλακωτό προςτατευτικό 
ζλαςμα. 
Τα  τοιχϊματα του καλάμου κα καταςκευαςτοφν από λαμαρίνα DKP  πάχουσ  2mm,  με 
διπλι αναδίπλωςθ ςτα ςθμεία ζνωςθσ για  το  ςχθματιςμό  ιςχυρϊν  ενιςχφςεων 
(νευρϊςεων). Τα μεταλλικά τοιχϊματα κα βαφοφν εςωτερικά και εξωτερικά με διπλι 
ςτρϊςθ αντιςκωριακοφ. Εςωτερικά κα γίνει επικάλυψθ των  μεταλλικϊν  τοιχωμάτων  με 
φφλλα ανοξείδωτου χάλυβα "ματ",  πάχουσ  0.75mm,  ο  οποίοσ  είναι  ανκεκτικόσ ςε 
χτυπιματα,   πλζνεται   εφκολα   και  είναι  υγειονομικά αποδεκτόσ,  γιατί  δεν  ζχει  πόρουσ. 
Το ωφζλιμο, κακαρό φψοσ  του  καλάμου  κα  είναι  2,20m.  Η  οροφι κα είναι ςτιβαρισ   



 Κεφάλαιο 6: ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΥΕ ΤΔΡΑΤΛΙΚOΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 
ΑΣΟΜΩΝ 

 

Κεφάλαιο 6ο  ελίδα 70 
 

καταςκευισ,  ενιςχυμζνθ  εξωτερικά,  κα  ζχει ςτεγανι  ςυναρμολόγθςθ και κα ζχει κυρίδα 
που κα ανοίγει προσ τα επάνω για το άνετο πζραςμα ανκρϊπου. 
Ο  φωτιςμόσ  του  καλάμου κα γίνεται ζμμεςα από επάνω με ςωλινεσ φκοριςμοφ. 
Περιμετρικά  ςτα  τοιχϊματα  και  κοντά  ςτο  δάπεδο  κα υπάρχουν ανοίγματα αεριςμοφ 
και ο αεριςμόσ κα είναι: τεχνθτόσ, με εξαεριςτιρα ςτθν οροφι. 
 
Στο εςωτερικό του καλάμου κα υπάρχουν: 

 Κομβιοδόχοσ 
 πίνακασ φωτεινϊν ενδείξεων τθσ κζςθσ του καλάμου 
 πρόβλεψθ κζςθσ για ςυςκευι ενδοεπικοινωνίασ 
 Η θλεκτρικι εγκατάςταςθ ςτθν οροφι του καλάμου κα γίνει εντόσ 

χαλυβδοςωλινων. Η τάςθ του κυκλϊματοσ φωτιςμοφ 42V κα εξαςφαλίηεται  από  
μεταςχθματιςτι  με  ανεξάρτθτο δευτερεφον  τφλιγμα  

 Στθν  οροφι του καλάμου κα υπάρχει ρευματοδότθσ  42V  και  περιφερειακό 
μεταλλικό περίβλθμα φψουσ τουλάχιςτον 5cm. 

  
 

 υρόμενεσ πόρτεσ δφο φφλλων με κεντρικό άνοιγμα 
 
Οι πόρτεσ του καλάμου και των φρεάτων κα ανοίγουν και κα κλείνουν  αυτόματα  και  
ταυτόχρονα.  Σε κάκε είςοδο του φρζατοσ κα υπάρχει μεταλλικι δίφυλλθ πόρτα. Τα φφλλα 
και τα  πλαίςια  κάκε  πόρτασ  κα  είναι  μεταλλικά ςτιβαρισ καταςκευισ,  με  εςωτερικζσ  
ενιςχφςεισ  για  εξαςφάλιςθ τζλειασ  ακαμψίασ.  Οι πόρτεσ κα ζχουν εςωτερικά θχθτικι 
μόνωςθ  και  κα  ζχουν  αντοχι 2h ςτθ διάβαςθ φωτιάσ. Οι πόρτεσ  κα βαφτοφν με διπλι 
αντιςκωριακι ςτρϊςθ και προσ τθν εμφανι πλευρά τουσ κα καλυφκοφν με μονοκόμματα 
φφλλα ανοξείδωτθσ "ματ" λαμαρίνασ πάχουσ 0.75mm. 
Ο κινθτιριοσ  μθχανιςμόσ των πορτϊν κα είναι θλεκτρικόσ και κα  τοποκετθκεί ςτθν οροφι 
του καλάμου. Ο κινθτιρασ του  μθχανιςμοφ  κα  ζχει  αρκετι  ιςχφ για να κινεί τισ πόρτεσ  
με τθν μζγιςτθ επιτρεπόμενθ ταχφτθτα. Πάντωσ ςτο τζλοσ  τθσ  διαδρομισ  του  κλειςίματοσ  
των  πορτϊν  κα υπάρχει  ςφςτθμα επιβράδυνςθσ για να αποφεφγεται κτφπθμα των  
φφλλων  και  κόρυβοσ. Η ςφνδεςθ του κινθτιρα με τθν πόρτα  του  καλάμου  κα  γίνεται 
κατευκείαν με μεταλλικό βραχίονα.  Οι  πόρτεσ  κα είναι εφοδιαςμζνεσ με μθχανιςμό 
αςφαλείασ,  που  κα ξανανοίγει τισ πόρτεσ όταν ςυναντοφν εμπόδια κατά το κλείςιμό τουσ. 
Όλεσ  οι  πόρτεσ του φρζατοσ κα ζχουν κλειδαριζσ ζξω από τον κάλαμο, που δεν κα 
μποροφν να ανοιχτοφν με τα χζρια, παρά  μόνο  με  τθν  χριςθ  ειδικοφ  εργαλείου  από  τον 
ςυντθρθτι ςε περίπτωςθ ανάγκθσ. 
Ο  κάλαμοσ  δεν  κα  μπορεί να μετακινθκεί εάν δεν είναι κλειςτζσ  όλεσ οι πόρτεσ (και 
ςυνεπϊσ οι κλειδαριζσ). Οι κλειδαριζσ  επιτρζπουν  το  άνοιγμα  των  πορτϊν  όταν ο 
κάλαμοσ φκάνει ςτθ ηϊνθ ιςοςτάκμιςθσ τθσ ςτάςθσ προσ τθν οποία προορίηεται. 

 

 
6.3 ΔΙΑΣΑΞΕΙ ΑΥΑΛΕΙΑ 

 Αρπάγη 
 
Η  αρπάγθ τίκεται ςε λειτουργία ςε περίπτωςθ χαλάρωςθσ ι κραφςθσ  ςυρματόςχοινου  
και  γενικότερα,  εάν ο κάλαμοσ υπερβεί  το  όριο τθσ επιτρεπόμενθσ ταχφτθτασ. Εφ όςον θ 
αρπάγθ  λειτουργιςει,  ο  μόνοσ τρόποσ απαγκίςτρωςθσ του καλάμου  είναι  θ  ζλξθ  του  
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προσ  τα  πάνω. Ζτςι είναι ςίγουρο  ότι  ο  κάλαμοσ μπορεί να ελευκερωκεί μόνο όταν 
αποκαταςτακοφν   τα  ςυρματόςχοινα  και  λειτουργιςει  θ μθχανι. 
 
 

 Ρυθμιςτήσ ταχφτητασ 
 
Ο  ρυκμιςτισ  ταχφτθτασ  ενεργοποιεί  τθν  αρπάγθ όταν θ ταχφτθτα  του καλάμου υπερβεί 
κατά 40% τθν κανονικι τιμι τθσ. 
 
 

 Διακόπτησ ςυςκευήσ αρπάγησ 
 
Διακόπτει το κφκλωμα χειριςμοφ και ακινθτοποιεί τον κάλαμο όταν ενεργοποιθκεί θ 
αρπάγθ. 
 
 

 Σερματικοί διακόπτεσ 
 
Τοποκετείται ςφςτθμα τερματικϊν διακοπτϊν, που διακόπτουν το   κφκλωμα   του   
θλεκτροκινθτιρα   και ακινθτοποιοφν τον κάλαμο, όταν αυτόσ ξεπεράςει τα ακραία όρια 
τθσ διαδρομισ (επάνω και κάτω) κατά 15cm. 
 
 

 Κλειδαριζσ αςφάλειασ 
 
Αναφζρονται ςτθν παράγραφο για τισ πόρτεσ. 
 
 

 Κουδοφνια κινδφνου 
 
Κουδοφνια  κινδφνου κα τοποκετθκοφν ςτο ιςόγειο και ςτθν τελευταία  ςτάςθ και κα είναι 
ςυνδεδεμζνα παράλλθλα με το κζντρο ελζγχου. 
 
 

 Κομβιοδόχοσ ςτάςησ 
 
Θα  είναι  καταςκευαςμζνθ  από  ανοξείδωτο χάλυβα και κα ζχει δφο κομβία κλιςθσ 
(αποςτολισ), ζνα για κλιςθ ανόδου και  ζνα  για  κλιςθ  κακόδου με αντίςτοιχα φωτεινά 
βζλθ ζνδειξθσ. Στισ ακραίεσ ςτάςεισ θ κομβιοδόχοσ κα ζχει ζνα κουμπί και ζνα βζλοσ. 
 
 

 Κομβιοδόχοσ θαλάμου 
 
Θα  είναι  καταςκευαςμζνθ  από  ανοξείδωτο χάλυβα και κα φζρει   κουμπιά   όλων  των  
ορόφων,  κινδφνου,  ςτάςθσ,  φωτιςμοφ  και  ανεμιςτιρα  και  κουμπί  αντιςτροφισ  τθσ 
κίνθςθσ τθσ πόρτασ. 
Στον  κάλαμο  κα  υπάρχει πίνακασ από ανοξείδωτο χάλυβα, για   τθν   ζνδειξθ   τθσ  κζςθσ  
του  καλάμου  και  τθσ κατεφκυνςισ του. 
 
 
 



 Κεφάλαιο 6: ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΥΕ ΤΔΡΑΤΛΙΚOΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 
ΑΣΟΜΩΝ 

 

Κεφάλαιο 6ο  ελίδα 72 
 

 Κομβιοδόχοσ ςυντήρηςησ 
 
Στθν  οροφι  του  καλάμου  και  ςτο  μθχανοςτάςιο - ςτον πίνακα χειριςμοφ, κα 
τοποκετθκοφν κομβιοδόχεσ με κουμπιά ανόδου  και  κακόδου, κακϊσ  και  διακόπτεσ 
ςτάςθσ και ςυντιρθςθσ (απομόνωςθσ των υπόλοιπων κομβιοδόχων). Θα χρθςιμοποιοφνται  
από τουσ ςυντθρθτζσ για τθν κίνθςθ του καλάμου κατά τθν ςυντιρθςθ. 
 
 

 υςκευή καταμζτρηςησ βάρουσ 
 
Αυτόματθ  ςυςκευι,  τοποκετθμζνθ ςτον κάλαμο, κα ηυγίηει με ακρίβεια το φορτίο του. 
Όταν ο κάλαμοσ υπερφορτιςτεί, ο  ανελκυςτιρασ  δεν  κα ξεκινάει και κα δίδεται θχθτικό 
και φωτεινό ςιμα. 
 
 

 Ηλεκτρική εξάρτηςη 
 
Η θλεκτρικι εξάρτθςθ κα αποτελείται από: 
Προςταςία κινθτιρων. 
Αυτόματοι διακόπτεσ προςταςίασ κινθτιρων με κερμικά πθνία    υπερζνταςθσ,    πθνία    
ζλλειψθσ   τάςθσ  και   βραχυκυκλϊματοσ. 

 
 

 Πίνακασ χειριςμοφ (controller) 
 
Ο  πίνακασ  χειριςμοφ  κα  περιλαμβάνει  όλα  τα  όργανα μεταςχθματιςμοφ,    ρφκμιςθσ,   
λειτουργίασ,   διακοπισ, θλεκτρονόμουσ  αναςτροφισ τθσ κίνθςθσ του κινθτιρα, τουσ 
θλεκτρονόμουσ  ορόφων,  φωτιςμοφ,  αςφάλειασ,  κακϊσ και βοθκθτικζσ    ςυςκευζσ    και    
διατάξεισ   και   τζλοσ χρονοδιακόπτεσ  και  αντιςτάςεισ. Στον ίδιο πίνακα κα υπάρχουν τα 
απαραίτθτα θλεκτρονικά κυκλϊματα. 
Ο πίνακασ κα βρίςκεται ςε μεταλλικό ερμάριο, που κα κλείνει  με  πόρτεσ. 
 
 

 Κινητό καλώδιο 
 
Με το καλϊδιο αυτό ενϊνεται ο κάλαμοσ με το μθχανοςτάςιο. 
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7. ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΣΟΙΦΕΙΩΝ 
ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 
 

 
7.1 ΚΑΣΑΚΕΤΑΣΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Παρακάτω παρουςιάηεται ζνα παράδειγμα υπολογιςμοφ των ςτοιχείων ενόσ υδραυλικοφ 
ανελκυςτιρα 8 ατόμων, τεςςάρων ςτάςεων. Η διαδρομι του φρεατίου είναι 9m, 
επιλζγουμε ταχφτθτα καλάμου 0,63m/s και ανάρτθςθ ζμμεςθ τφπου ΗΑΙ 1:2. 
Από πίνακεσ τεχνικϊν φυλλαδίων, προκφπτουν: 

- Για διαδρομι 9m και ωφζλιμο φορτίο 600kg, προκφπτει πίεςθ λειτουργίασ εμβόλου 
τθσ περιοχισ των 3Ν/mm2. Ακόμα, θ εξωτερικι διάμετροσ και τα πάχοσ του 
εμβόλου προκφπτουν 90x5.  

- τθν ςυνζχεια για ζμβολο 90x5 και επικυμθτι ταχφτθτα 0,65m/s, προκφπτει 
παροχι αντλίασ 125 l/min. 

 
 Είδοσ ανελυςτήρα : Τδραυλικόσ            
              

Q :Ωφζλιμο φορτίο  (75 * άτομα)  Q = 600 kg 
   Αρικμόσ ςτάςεων :  4           
Dx :Mζγεκοσ καλάμου κατα τθν διεφκυνςθ x   Dx = 1400 mm    
Dy :Mζγεκοσ καλάμου κατα τθν διεφκυνςθ y   Dy = 1100 mm    
lg :Διαδρομι καλάμου  lg = 9 m             
Vc :Σαχφτθτα καλάμου  Vc = 0,63 m/sec 
P :Ιδίο Βάροσ Θαλάμου   P = Ρκαμπ + Ρπλ + ΡΣ1 + ΡΣ2   
                                           P = 300 + 150 + 50 + 0 = 500 Kg   P = 500 kg 
Cm :Λόγοσ ανάρτθςθσ καλάμου: Ζμμεςθ(2:1) Άμεςθ(1:1)  Cm = 2:1             
Ne :Αρικμόσ εμβόλων  Ne = 1             
 
Τφποσ εμβόλου :  90x5    Υλικό εμβόλου : St52              
Pel :Βάροσ εμβόλου / m μικουσ  Pel = 10,48 kg/m 
L :Μικοσ εμβόλου  L = 5 m 
Pe :Βάροσ εμβόλου Pe = Pel * L  Pe = 52,4 kg 
dr :Εξωτερικι διάμετροσ ςωλινα εμβόλου  dr = 90 mm 
dri :Εςωτερικι διάμετροσ ςωλινα εμβόλου  dri = 80 mm 
er :Πάχοσ τοιχϊματοσ ςωλινα εμβόλου  er = 5 mm 
 
Υλικό κυλίνδρου :  St52            
Dk :Εξωτερικι διάμετροσ ςωλινα κυλίνδρου  Dk = 139,7 mm             
Dki :Εςωτερικι διάμετροσ ςωλινα κυλίνδρου  Dki = 130,7 mm 
ek :Πάχοσ τοιχϊματοσ ςωλινα κυλίνδρου  ek = 4,5 mm             
e1 :Πάχοσ πάτου κυλίνδρου  e1 = 20 mm 
  
Υλικό ςωλήνα τροφοδοςίασ : Ελαςτικόσ  ςωλινασ υψθλισ πίεςθσ RI 1           
Dς :Εξωτερικι διάμετροσ ςωλινα τροφοδοςίασ  Dς = 38,2 mm             
D2 :Εςωτερικι διάμετροσ   d2 =  25,4 mm 
Poν :Ονομαςτικι πίεςθ ςωλινα   Ρον =  88 bar             
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Pθρ :Πίεςθ κραφςθσ ςωλινα   Ρκρ =  35,7 Ν/mm2                         
Qα :Παροχι αντλίασ  Qα = 124 l/min             
Α :υντελεςτισ α αντλίασ  α = 1,07 
Νον :Ονομαςτικι ιςχφσ κινθτιρα  Noν =  8 ΚW             
 
Τφποσ ςυρματοςχοίνων : 8x19 SEALE με καννάβικθ ψφχθ           
N :Αρικμόσ ςυρματόςχοινων  n =  6           
D :Διάμετροσ ςυρματόςχοινων  d = 10 mm             
Fg :Φορτίο κραφςεωσ ςυρματόςχοινων  Fg = 4.590 kp 
Piς :Βάροσ ςυρματόςχοινου   Piς = 0,35 Kp/m 
Υλικό τροχαλίασ:  St44            
D :Διάμετροσ τροχαλίασ  D = 400 mm             
da :Διάμετροσ άξονα τροχαλίασ  da = 40 mm             
Prh :Βάροσ τροχαλίασ  Prh= 58 kg 

 
Τφποσ οδηγών : Ψυχρισ Εξζλαςθσ Σφπου RF 90   Υλικό: St52           
Nr : Αρικμόσ οδθγϊν  Nr = 2 
A :Eπιφάνεια διατομισ οδθγοφ  Α = 1150 mm2 
Wx :Ροπι αντίςταςθσ διατομισ  Wx= 10800 mm3 
Wy :Ροπι αντίςταςθσ διατομισ  Wy= 11400 mm3 
 
Συςκευή αρπάγησ τφπου:   Ακαριαίασ πζδθςθσ με απόςβεςθ τφπου ςφινασ  

 
ΜΟΝΑΔΕ: 1 kw = 1.341 * HP     Joule = Nm 

 
 
 

7.2 ΤΠΟΛΟΓΙΜΟΙ ΕΜΒΟΛΟΤ ΚΤΛΙΝΔΡΟΤ ΚΑΙ ΑΓΩΓΟΤ 
ΣΡΟΥΟΔΟΙΑ 

7.2.1 ΕΛΕΓΦΟ ΕΜΒΟΛΟΤ Ε ΛΤΓΙΜΟ 
 

Mόκοσ εμβόλου που υπόκειται ςε λυγιςμό: 𝐋𝐤  =
𝐿𝑔

𝐶𝑚
+  0,5 =

9

2
+ 0,5 =  𝟓, 𝟎𝟎 𝒎 

 

Επιφϊνεια πιϋςεωσ εμβόλου: 𝑨𝟎 =  
𝜋 ∗ 𝑑 ∗ 𝑟2

4
 =  3,14 ∗

902

4
=  6.359 𝑚𝑚2   

 

Επιφϊνεια διατομόσ εμβόλου: 𝐀 =   𝜋 ∗
𝑑𝑟2  − 𝑑𝑟𝑖

2

4
=  3,14 ∗

902 − 802

4
 =  𝟏𝟑𝟑𝟓 𝒎𝒎𝟐 

 

Ροπό αδρϊνειασ διατομόσ εμβόλου: 𝑱 = 𝜋 ∗
 𝑑𝑟

4 − 𝑑𝑟𝑖
4  

64 ∗ 10.000
= 3,14 ∗

904 − 804

640.000
= 𝟏𝟐𝟎, 𝟗𝟒 𝒄𝒎𝟒 

 

Ακτύνα αδρϊνειασ εμβόλου: 𝒊 =  𝑗/𝐴 =  
120939

1335
= 𝟑𝟎,𝟏 𝒎𝒎 

 

υντελεςτόσ λυγιρότητασ εμβόλου:  𝝀 =
𝐿𝑘

𝑖
=

5.000

30,1
= 𝟏𝟔𝟔, 𝟏 
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Για λ > 100 휀ύ𝜈𝛼𝜄: 𝚬 = 𝟐𝟎𝟔𝟎𝟏𝟎
𝚴

𝒎𝒎𝟐
 

 

Κρύςιμο φορτύο λυγιςμού: 𝐅𝛋𝛒 =
𝜋2 ∗ 𝛦 ∗ 𝛢

2 ∗ 𝐿𝑘
2 =

3,142 ∗ 206010 ∗ 1335

2 ∗ 166,092
= 𝟒𝟗𝟑𝟏𝟎 𝑵 

 

Φορτύο λυγιςμού εμβόλου: 𝑭𝒔 = 1,4 ∗
 𝑃 + 𝑄 ∗ 𝐶𝑚 + 0.64 ∗ 𝑃𝑒 ∗ 𝑁𝑒 + 𝑃𝑟 ∗ 𝑁𝑒 ∗ 𝑃𝜍𝜐𝜌𝜇

𝛮휀

= 1,4 ∗
 500 + 600 ∗ 2 + 0,64 ∗ 52 ∗ 1 + 58 ∗ 1 + 10 ∗ 1

1
= 𝟑𝟏𝟔𝟏𝟓 𝜨 

 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾: 𝐹𝑠  ≤  𝐹𝜅𝜌     31615 <   49130 𝑁 

 
 

7.2.2  ΕΛΕΓΦΟ ΣΟΙΦΩΜΑΣΩΝ ΕΜΒΟΛΟΤ ΚΤΛΙΝΔΡΟΤ ΚΑΙ ΑΓΩΓΟΤ 
ΣΡΟΥΟΔΟΙΑ Ε ΠΙΕΗ 
 
Η δφναμθ που αςκείται ςτο ζμβολο Bs, υπολογίηεται από τον τφπο: 
 

𝜝𝒔 = 𝑔 ∗
 𝑃 + 𝑄 ∗ 𝐶𝑚 + 0,64 ∗ 𝑃𝑒 ∗ 𝑁𝑒 + 𝑃𝑟 ∗ 𝑁𝑒 + 𝑃𝜍𝜐𝜌 ∗ 𝛮𝑒

𝑁𝑒

= 9,81 ∗
 500 + 600 ∗ 2 + 0,64 ∗ 52 ∗ 1 + 58 ∗ 1 + 10 ∗ 1

1
= 𝟐𝟐𝟓𝟖𝟐 𝑵 

τατικι πίεςθ λειτουργίασ, pςτατ = Bs/Ao = 22582/6359 = 3,55 N/mm2
 

 
 

7.2.2.1 ΕΛΕΓΦΟ ΣΟΙΦΩΜΑΣΩΝ ΕΜΒΟΛΟΤ 
 
H μζγιςτθ επιτρεπόμενθ πίεςθ λειτουργίασ τοιχωμάτων του κυλίνδρου pςτατ,εμβ, 
υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 

𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,𝜅𝜐𝜆 =
 𝑒𝑟 − 𝑒𝑜 ∗ 2 ∗ 𝜍휀𝜋

2,3 ∗ 1,7 ∗ 𝑑𝑟
 

 
eo = 1 mm (ςφμφωνα με το ΕΝ 81-2, παράγραφοσ 12.11) 
Για υλικό εμβόλου St52 είναι ςεπ = 360 Ν/mm2 
 

𝑷𝝇𝝉𝜶𝝉,𝜺𝝁𝜷 =
 5 − 1 ∗ 2 ∗ 360

2,3 ∗ 1,7 ∗ 90
= 𝟖, 𝟏𝟖 𝑵/𝒎𝒎𝟐 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾: 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ≤ 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,휀𝜇𝛽  3,55 < 8,18 𝑁/𝑚𝑚2  

 

7.2.2.2 ΕΛΕΓΦΟ ΣΟΙΦΩΜΑΣΩΝ ΚΤΛΙΝΔΡΟΤ 
 
H μζγιςτθ επιτρεπόμενθ πίεςθ λειτουργίασ τοιχωμάτων του κυλίνδρου pςτατ,κυλ, 
υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 
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𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,𝜅𝜐𝜆 =
 𝑒𝑘 − 𝑒𝑜 ∗ 2 ∗ 𝜍휀𝜋

2,3 ∗ 1,7 ∗ 𝐷𝑘
 

 
eo = 1 mm (ςφμφωνα με το ΕΝ 81-2, παράγραφοσ 12.11) 
Για υλικό εμβόλου St52 είναι ςεπ = 360 Ν/mm2 
 

𝑷𝝇𝝉𝜶𝝉,𝜿𝝊𝝀 =
 4,5 − 1 ∗ 2 ∗ 360

2,3 ∗ 1,7 ∗ 139,7
= 𝟒, 𝟔𝟏 𝑵/𝒎𝒎𝟐 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾: 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ≤ 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,𝜅𝜐𝜆  3,55 < 4,61 𝑁/𝑚𝑚2  
 
 
 

7.2.2.3 ΕΛΕΓΦΟ ΠΑΦΟΤ ΒΑΗ ΚΤΛΙΝΔΡΟΤ 
 
H μζγιςτθ επιτρεπόμενθ πίεςθ λειτουργίασ τοιχωμάτων του κυλίνδρου pςτατ,κυλ, 
υπολογίηεται από τθ ςχζςθ: 

𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,𝜋ϊ𝜏𝜊𝜐 =
 𝑒1 − 𝑒0 

2 ∗ 𝜍휀𝜋

2,3 ∗ 1,7 ∗  0,4 ∗ 𝐷𝑘𝑖 
2

 

 
eo = 1 mm (ςφμφωνα με το ΕΝ 81-2, παράγραφοσ 12.11) 
Για υλικό εμβόλου St52 είναι ςεπ = 360 Ν/mm2 
 

𝑷𝝇𝝉𝜶𝝉,𝝅ϊ𝝉𝝄𝝊 =
 20 − 1 2 ∗ 360

2,3 ∗ 1,7 ∗  0,4 ∗ 130,7 2
= 𝟏𝟐, 𝟏𝟔 𝑵/𝒎𝒎𝟐 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾: 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ≤ 𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ,𝜋ϊ𝜏𝜊𝜐  3,55 < 12,16 𝑁/𝑚𝑚2  

 
 
7.2.2.4 ΕΛΕΓΦΟ ΑΓΩΓΟΤ ΣΡΟΥΟΔΟΙΑ 
 
Ζλεγχοσ ταχφτθτασ ροισ λαδιοφ ςτο ςωλινα: 
 

Διατομό ςωλόνα: 𝚨𝛔 =
𝜋 ∗ 𝑑1

2

4
=

3,14 ∗ 0,025402

4
= 𝟎, 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟏 𝒎𝟐 

 

Παροχό λαδιού: 𝑸𝛌 =
Qa

60.000
=

124

60.000
= 𝟎, 𝟎𝟎𝟐𝟎𝟕 𝐦𝟑/𝐬𝐞𝐜  

 

Σαχύτητα ροόσ λαδιού: 𝑽𝝀 =
𝑄𝜍

Ας
=

0,00207

0,00051
= 𝟒, 𝟎𝟖 𝒎/𝒔𝒆𝒄 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾: 𝑉𝜆𝛼𝛿 ≤ 𝑉𝜆𝛼𝛿 ,𝑚𝑎𝑥   4,08 < 4,5 𝑚/𝑠𝑒𝑐 
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Ζλεγχοσ ελαςτικοφ ςωλινα ςε κραφςθ 

ύμφωνα με το ΕΝ 81 − 2,παρϊγραφοσ 12.3.3.1,𝛑𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊 
𝑝𝜃𝜌

𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏
>

8  35,68

3,55
= 10,05 > 8 

 

 

 

 

7.3 ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΜΟΝΑΔΟ ΙΦΤΟ 

Σαχύτητα του εμβόλου:𝑽𝒆 =
𝑉𝑐
𝐶𝑚

=
0,630

2
= 𝟎, 𝟑𝟏𝟓

𝒎

𝒔
 

 
Η απαιτούμενη παρόχη τησ αντλύασ: 𝑸𝒂,𝒎𝒊𝒏 = 0,06 ∗ 𝑉𝑒 ∗ 𝐴𝑜 ∗ 𝑁𝑒

= 0,06 ∗ 0,32 ∗ 6359 ∗ 1 = 𝟏𝟐𝟎, 𝟏𝟖 𝒍/𝒎𝒊𝒏 
 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝑄𝑎 > 𝑄𝑎 ,𝑚𝑖𝑛  124 > 120,18 𝑙/𝑚𝑖𝑛 

 

Bαθμόσ απόδοςησ: 𝜼 =
𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏

𝑝𝜍𝜏𝛼𝜏 ∗ 𝛼 + 𝛽
=

3,55

3,55 ∗ 1,07 + 1,06
= 𝟎, 𝟕𝟑𝟏 

 

Απαιτούμενη ονομαςτικό ιςχύσ: 𝜨𝝄𝝂,𝒎𝒊𝒏 = 𝛣𝑠 ∗
𝑉𝑒

1.000 ∗ 𝜂 ∗ 1,3

= 22582 ∗
0,315

1.000 ∗ 0,731 ∗ 1,3
= 𝟕, 𝟒𝟗 𝑲𝑾 

 

𝜫𝝆ϋ𝝅𝜺𝜾:  𝛮𝜊𝜈 > 𝛮𝜊𝜈 ,𝑚𝑖𝑛  8 > 7,49 𝐾𝑊 

 
 
 
 
 

7.4 ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΤΡΜΑΣΟΦΟΙΝΩΝ, ΣΡΟΦΑΛΙΑ 

Βϊροσ ςυρματοςχούνων: 𝚸𝛔𝛖𝛒 = 𝑛 ∗ 𝐿𝑘 ∗ 𝑁𝑒 ∗ 𝑃𝑖𝜍 = 6 ∗ 5 ∗ 1 ∗ 0,35 = 𝟏𝟎 𝑲𝒑 

 

υντελεςτόσ αςφαλεύασ: 𝝂 =
𝜂 ∗ 𝐹𝑔 ∗ 𝑁𝑒

𝑃 + 𝑄 + 𝑃𝜍𝜐𝜌
=

6 ∗ 4590 ∗ 1

1110
= 𝟒𝟗, 𝟔𝟎 

 

ύμφωνα με το ΕΝ 81 − 2,παρϊγραφοσ 9.2.2,𝛑𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝑣𝑚𝑖𝑛 = 12 < 𝑣  49,6 > 12 
 
 

Ροπό αντύςταςησ ϊξονα τροχαλύασ: 𝑊 =
𝜋

32
∗ 𝑑𝑎

3 =
3,14

32
∗ 403 = 6.280 𝑚𝑚3 

 
Για υλικό άξονα St44 είναι ςεπ = 92 Ν/mm2 
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𝝇 = 𝑔 ∗  𝑃 + 𝑄 + 0,5 ∗  𝑃𝑟 + 𝑃𝜍𝜐𝜌  ∗ 𝛮𝑒 ∗
𝐶

𝑊 ∗ 𝑁𝑒

= 9,81 ∗  600 + 150 + 300 + 50 + 0 + 0,5 ∗  58 + 10 ∗ 1 ∗
35

6280 ∗ 1

= 𝟔𝟐
𝑵

𝒎𝒎𝟐
 

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊: ς ≤ ςεπ  62 < 92 𝛮/𝑚𝑚2 
 
 
 

7.5 ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΟΔΗΓΩΝ 

 

Σεχνικά χαρακτηριστικά 
 
Μζγιςτθ απόςταςθ μεταξφ ςτθριγμάτων οδθγϊν:   Ι = 1100 mm 
Aπόςταςθ μεταξφ ολιςκθτιρων πλαιςίου (ςαςςί): Η=2700 mm 
Διάςταςθ καλάμου κατα τθν διεφκυνςθ x: Dx = 1400 mm 
Διάςταςθ καλάμου κατα τθν διεφκυνςθ y: Dy = 1100 mm 
υντεταγμζνθ x κζντρου καμπίνασ C:  Xc= 850 mm 
υντεταγμζνθ y κζντρου καμπίνασ C:  Yc= 0 mm 
υντεταγμζνθ x κζντρου βάρουσ πλαιςίου R:  xR = 300 mm 
υντεταγμζνθ y κζντρου βάρουσ πλαιςίου R:  yR = 0 mm 
υντεταγμζνθ ςθμείου ανάρτθςθσ καλάμου S:  xs = 0 mm 
υντεταγμζνθ ςθμείου ανάρτθςθσ καλάμου S:  ys = 0 mm 
υντεταγμζνθ κζντρου βάρουσ κφρασ καλάμου Σ1:  x1 = 1.550 mm 
υντεταγμζνθ κζντρου βάρουσ κφρασ καλάμου Σ1:  y1 = 50 mm 
υντεταγμζνθ κζντρου βάρουσ κφρασ καλάμου Σ2:  x2 = 0 mm 
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υντεταγμζνθ κζντρου βάρουσ κφρασ καλάμου Σ2:  y2 = 0 mm 
 
υντεταγμζνθ x κζντρου βάρουσ καλάμου P: 

𝑥𝑝  =
𝐹 ∗ 𝑥𝑐 + 𝑅 ∗ 𝑥𝑅 + 𝛵1 ∗ 𝑥1 + 𝛵2 ∗ 𝑥2

𝑃
=

300 ∗ 850 + 150 ∗ 300 + 50 ∗ 1550 + 0 ∗ 0

300 + 150 + 50 + 0
= 755 𝑚𝑚 

 
υντεταγμζνθ y κζντρου βάρουσ καλάμου P: 

𝑦𝑝  =
𝐹 ∗ 𝑦𝑐 + 𝑅 ∗ 𝑦𝑅 + 𝛵1 ∗ 𝑦1 + 𝛵2 ∗ 𝑦2

𝑃
=

300 ∗ 0 + 150 ∗ 0 + 50 ∗ 50 + 0 ∗ 0

300 + 150 + 50 + 0
= 5 𝑚𝑚 

υντελεςτισ λυγιρότθτασ:  λ = l/iy = 63,22 
Από πίνακεσ βάςει  του υλικοφ και του λ λαμβάνουμε ςυντελεςτι λυγιςμοφ ω(λ) = 1,46 

 
 

b1 = 90 mm 
h1 = 75 mm 
p =   9 mm 
h =   42 mm 
k =   16 mm 
c =   9 mm 
 
 
 
 
 
 

 
Eπιτρεπόμενεσ τάςεισ οδηγών (ΕΝ 81-1, παράγραφο 10.1.2.1) 
 
Τλικό οδθγϊν: St52 
Eπιτρεπόμενθ τάςθ για φόρτωςθ κατά τθν κανονικι χριςθ:  ςεπ = 230 Ν/mm2 
Eπιτρεπόμενθ τάςθ για λειτουργία ςυςκευισ αρπαγισ:  ςεπ = 290 Ν/mm2 
 
 
Mζγιςτεσ επιτρεπόμενεσ υπολογιςμζνεσ παρεκλίςεισ (ΕΝ 81-1, παράγραφο 10.1.2.2) 
 
Επιτρεπόμενο βζλοσ κάμψθσ οδθγοφ ςτον άξονα x:  δχ,επ = 5 mm 
Επιτρεπόμενο βζλοσ κάμψθσ οδθγοφ ςτον άξονα y:  δy,επ = 5 mm 

 
 
 
 

7.6 ΜΕΣΑΣΟΠΙΗ ΣΟΤ ΥΟΡΣΙΟΤ ΚΑΣΑ DX/8 ΣΟΝ ΑΞΟΝΑ Φ            

υντεταγμζνθ x κζντρου βάρουσ: Xq = Xc +Dx / 8 = 850+1400/8 = 1025 mm 
υντεταγμζνθ y κζντρου βάρουσ: Yq = Yc = 0 mm 
 

7.6.1 ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΤΚΕΤΗ ΑΡΠΑΓΗ 
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Για λειτουργία ςυςκευισ αρπάγθσ, ο ςυντελεςτισ κροφςθσ k1 = 5 
 
α) Σάςθ κάμψεωσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑥 = k1 ∗ g ∗
Q ∗  xQ   +  P ∗  xP

n ∗ H
= 5 ∗ 9,81 ∗

600 ∗  1.025 + 500 ∗ 755

2 ∗ 2.700
= 9.015 N  

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 9.015 ∗ 1.100

16
= 1.859.387 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

1.859.387

11.400
= 163,10 𝑁/𝑚𝑚2 

 

 
β) Σάςθ κάμψεωσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑦 = k1 ∗ g ∗
Q ∗  yQ   +  P ∗  yP

n ∗
H
2

= 5 ∗ 9,81 ∗
600 ∗  0 + 500 ∗ 5

2 ∗
2.700

2

= 45 N  

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 45 ∗ 1.100

16
= 9.367 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

9.367

10800
= 0,87 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

ΛΤΓΙΜΟ 

 

𝐹𝑘 = k1 ∗ g ∗
Q +  P

n
= 5 ∗ 9,81 ∗

 600 + 500 

2
= 26.978 𝑁 

 

𝜍𝜅 =
𝐹𝑘 ∗ 𝜔

𝛢
= 26.978 ∗

1,46

1700
= 23,24

𝛮

𝑚𝑚2
 

 
                                          

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ  
 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 0,87 + 163,10 ≤  𝜍휀𝜋    163,97 <  290
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  163,97 + (26.978/1.700) =  179,84 𝑁/𝑚𝑚^2  

 

Λυγιςμό και κϊμψη: 𝜍𝑐 =  𝜍𝑘 + 0,9 ∗ 𝜍𝑚 = 23,24 + 0,9 ∗ 163,97 = 170,82
𝑁

𝑚𝑚2
 

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊: 𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋  𝜅𝛼𝜄 𝜍𝑐 ≤ 𝜍휀𝜋   178,94 < 290
𝛮

𝑚𝑚2
  𝜅𝛼𝜄  170,82 < 290

𝑁

𝑚𝑚2
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ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

Ροπι αδράνειασ ϊσ προσ άξονα x Jx = 1.012.000 mm4 
Ροπι αδράνειασ ϊσ προσ άξονα y Jy = 515.000 mm4 

 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

9.015

92
= 170,82

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 290

𝛮

𝑚𝑚2
 

 

ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 

 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 9.015 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 1,65 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑦 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 45 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                              
 
                                                                                                                

7.6.2 ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ Ε ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΦΡΗΗ 

 
ΣΑΗ ΚΑΜΨΗ 
 

Για λειτουργία ςε κανονικι χριςθ, ο ςυντελεςτισ κροφςθσ k2 = 1,2 
 

α) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑥 = 𝑘2 ∗ 𝑔 ∗
𝑄 ∗  𝑥𝑄 − 𝑥𝑠 + 𝑃 ∗  𝑥𝑝 − 𝑥𝑠 

𝑛 ∗ 𝐻

= 1,2 ∗ 9,81 ∗
600 ∗ (1.025 − 0) + 500 ∗  755 − 0 

2 ∗ 2.700
= 2.164 𝑁 

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 2.164 ∗ 1.100

16
= 446.253 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

446.253

11.400
= 39,14 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 
β) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑦 = 𝑘2 ∗ 𝑔 ∗
𝑄 ∗  𝑦𝑄 − 𝑦𝑠 + 𝑃 ∗  𝑦𝑝 − 𝑦𝑠 

𝑛 ∗
𝐻
2

= 1,2 ∗ 9,81 ∗
600 ∗ (0 − 0) + 500 ∗  5 − 0 

2 ∗
2.700

2
= 45 𝑁 

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 45 ∗ 1.100

16
= 9.367 𝑁𝑚𝑚 
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𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

9.367

10.800
= 0,87 𝑁/𝑚𝑚2 

 

ΛΤΓΙΜΟ 
 

ε κανονικι χριςθ δεν εμφανίηεται λυγιςμόσ. 
 
 

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ 

 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 0,87 + 39,14 ≤  𝜍휀𝜋    40,01 ≤  230
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  40,01 + (0/1.700) =  40,01 𝑁/𝑚𝑚^2  

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋    40,01 < 230
𝛮

𝑚𝑚2
  

    
 

ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

2.164

92
= 49,42

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 230

𝛮

𝑚𝑚2
 

 

 

ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 
 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 2.164 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 0,40 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑦 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 45 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

              
 
 

7.6.3 ΥΟΡΣΩΗ Ε ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΦΡΗΗ 

ΣΑΗ ΚΑΜΨΗ 
 

α) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑥 = 𝑔 ∗
𝑃 ∗  𝑥𝑝 − 𝑥𝑠 + 𝐹𝑠 ∗  𝑥𝑖 − 𝑥𝑠 

𝑛 ∗ 𝐻
= 9,81 ∗

500 ∗ (755 − 0) + 2.534 ∗  1550 − 0 

2 ∗ 2.700
= 1.362 𝑁 

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 1.362 ∗ 1.100

16
= 280.828 𝑁𝑚𝑚 
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𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

280.828

11.400
= 24,63 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

β) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑦 = 𝑔 ∗
𝑃 ∗  𝑦𝑝 − 𝑦𝑠 + 𝐹𝑠 ∗  𝑦𝑖 − 𝑦𝑠 

𝑛 ∗
𝐻
2

= 9,81 ∗
500 ∗ (5 − 0) + 2.534 ∗  50 − 0 

2 ∗
2.700

2

= 53 𝑁 

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 53 ∗ 1.100

16
= 10.866 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

10.866

10.800
= 1,01 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

ΛΤΓΙΜΟ 
 

ε κανονικι χριςθ δεν εμφανίηεται λυγιςμόσ. 
 
 

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ 
 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 1,01 + 24,63 ≤  𝜍휀𝜋    25,64 ≤  230
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  25,64 + (0/1.700) =  25,64 𝑁/𝑚𝑚^2  

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋    25,64 < 230
𝛮

𝑚𝑚2
  

    
 

ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

1.362

92
= 31,1

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 230

𝛮

𝑚𝑚2
 

 

 

ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 
 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 1.362 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 0,25 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 53 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 
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7.7 ΜΕΣΑΣΟΠΙΗ ΣΟΤ ΥΟΡΣΙΟΤ ΚΑΣΑ Dy/8 ΣΟΝ ΑΞΟΝΑ Y            

υντεταγμζνθ x κζντρου βάρουσ: Xq = Xc =850 mm 
υντεταγμζνθ y κζντρου βάρουσ: Yq = Yc  + Dy / 8 = 138 mm 

 

7.7.1 ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΤΚΕΤΗ ΑΡΠΑΓΗ 
 

Για λειτουργία ςυςκευισ αρπάγθσ, ο ςυντελεςτισ κροφςθσ k1 = 5 
α) Σάςθ κάμψεωσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 

 

𝐹𝑥 = k1 ∗ g ∗
Q ∗  xQ   +  P ∗  xP

n ∗ H
= 5 ∗ 9,81 ∗

600 ∗  850 + 500 ∗ 755

2 ∗ 2.700
= 8.061 N  

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 8.061 ∗ 1.100

16
= 1.662.676 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

1.662.676

11.400
= 145,85 𝑁/𝑚𝑚2 

 

 
β) Σάςθ κάμψεωσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑦 = k1 ∗ g ∗
Q ∗  yQ   +  P ∗  yP

n ∗
H
2

= 5 ∗ 9,81 ∗
600 ∗  138 + 500 ∗ 5

2 ∗
2.700

2

= 1.544 N  

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 1.544 ∗ 1.100

16
= 318.484 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

318.484

10800
= 29,49 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

ΛΤΓΙΜΟ 

 

𝐹𝑘 = k1 ∗ g ∗
Q +  P

n
= 5 ∗ 9,81 ∗

 600 + 500 

2
= 26.978 𝑁 

 

𝜍𝜅 =
𝐹𝑘 ∗ 𝜔

𝛢
= 26.978 ∗

1,46

1700
= 23,24

𝛮

𝑚𝑚2
 

 
                                          

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ  
 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 29,49 + 145,85 ≤  𝜍휀𝜋    175,34 <  290
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  175,34 + (26.978/1.700) = 191,21 𝑁/𝑚𝑚^2  
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Λυγιςμό και κϊμψη: 𝜍𝑐 =  𝜍𝑘 + 0,9 ∗ 𝜍𝑚 = 23,24 + 0,9 ∗ 175,34 = 181,05
𝑁

𝑚𝑚2
 

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊: 𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋  𝜅𝛼𝜄 𝜍𝑐 ≤ 𝜍휀𝜋   191,21 < 290
𝛮

𝑚𝑚2
  𝜅𝛼𝜄  181,05 < 290

𝑁

𝑚𝑚2
 

 

ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

Ροπι αδράνειασ ϊσ προσ άξονα x Jx = 1.012.000 mm4 
Ροπι αδράνειασ ϊσ προσ άξονα y Jy = 515.000 mm4 

 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

8.061

92
= 184,12

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 290

𝛮

𝑚𝑚2
 

 

ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 

 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 8.061 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 1,47 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 1544 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0,14 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                              
 
                                                                                                                

7.7.2 ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ Ε ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΦΡΗΗ 

 
ΣΑΗ ΚΑΜΨΗ 
 

Για λειτουργία ςε κανονικι χριςθ, ο ςυντελεςτισ κροφςθσ k2 = 1,2 
 

α) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑥 = 𝑘2 ∗ 𝑔 ∗
𝑄 ∗  𝑥𝑄 − 𝑥𝑠 + 𝑃 ∗  𝑥𝑝 − 𝑥𝑠 

𝑛 ∗ 𝐻

= 1,2 ∗ 9,81 ∗
600 ∗ (850 − 0) + 500 ∗  755 − 0 

2 ∗ 2.700
= 1.935 𝑁 

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 1.935 ∗ 1.100

16
= 399.042 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

399.042

11.400
= 35 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 
β) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 



Κεφάλαιο 7: ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΣΟΙΧΕΙΩΝ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ 
ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ 

 

Κεφάλαιο 7ο  ελίδα 86 
 

𝐹𝑦 = 𝑘2 ∗ 𝑔 ∗
𝑄 ∗  𝑦𝑄 − 𝑦𝑠 + 𝑃 ∗  𝑦𝑝 − 𝑦𝑠 

𝑛 ∗
𝐻
2

= 1,2 ∗ 9,81 ∗
600 ∗ (138 − 0) + 500 ∗  5 − 0 

2 ∗
2.700

2

= 1.544 𝑁 

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 1.544 ∗ 1.100

16
= 318.484 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

318.484

10.800
= 29,49 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

ΛΤΓΙΜΟ 
 

ε κανονικι χριςθ δεν εμφανίηεται λυγιςμόσ. 
 
 
 

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ 

 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 29,49 + 35 ≤  𝜍휀𝜋    64,49 ≤  230
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  69,49 + (0/1.700) =  69,49 𝑁/𝑚𝑚^2  

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋    69,49 < 230
𝛮

𝑚𝑚2
  

    
 

ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

1.935

92
= 44,19

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 230

𝛮

𝑚𝑚2
 

 

 

ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 
 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 1.935 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 0,35 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑦 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 1.544 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0,14 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 
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7.6.3 ΥΟΡΣΩΗ Ε ΚΑΝΟΝΙΚΗ ΦΡΗΗ 

ΣΑΗ ΚΑΜΨΗ 
 

α) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Τ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑥 = 𝑔 ∗
𝑃 ∗  𝑥𝑝 − 𝑥𝑠 + 𝐹𝑠 ∗  𝑥𝑖 − 𝑥𝑠 

𝑛 ∗ 𝐻
= 9,81 ∗

500 ∗ (755 − 0) + 2.534 ∗  1550 − 0 

2 ∗ 2.700
= 1.362 𝑁 

  

𝑀𝑦 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 1.362 ∗ 1.100

16
= 280.828 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑦 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

280.828

11.400
= 24,63 𝑁/𝑚𝑚2 

 
 

β) Σάςθ κάμψθσ ωσ προσ τον άξονα Χ του οδθγοφ, θ οποία οφείλεται ςτθ δφναμθ 
οδιγθςθσ: 
 

𝐹𝑦 = 𝑔 ∗
𝑃 ∗  𝑦𝑝 − 𝑦𝑠 + 𝐹𝑠 ∗  𝑦𝑖 − 𝑦𝑠 

𝑛 ∗
𝐻
2

= 9,81 ∗
500 ∗ (5 − 0) + 2.534 ∗  50 − 0 

2 ∗
2.700

2

= 53 𝑁 

  

𝑀𝑥 =
3 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼

16
=

3 ∗ 53 ∗ 1.100

16
= 10.866 𝑁𝑚𝑚 

 

𝜍𝑥 =
𝑀𝑦

𝑊𝑦
=

10.866

10.800
= 1,01 𝑁/𝑚𝑚2 

 

ΛΤΓΙΜΟ 
 

ε κανονικι χριςθ δεν εμφανίηεται λυγιςμόσ. 
 

ΤΝΓΤΑΜΔΝΗ ΣΑΗ 
 

Kαμπτικό τϊςη: 𝜍𝑚 = 𝜍𝑥 +  𝜍𝑦 = 1,01 + 24,63 ≤  𝜍휀𝜋    25,64 ≤  230
𝑁

𝑚𝑚2
  

 

Κϊμψη και θλύψη: 𝜍 =  𝜍𝑚 + (𝐹𝑘/𝐴) =  25,64 + (0/1.700) =  25,64 𝑁/𝑚𝑚^2  

 

𝚷𝛒ϋ𝛑𝛆𝛊:  𝜍 ≤ 𝜍휀𝜋    25,64 < 230
𝛮

𝑚𝑚2
  

    

 

ΚΑΜΨΗ ΑΡΜΟΚΑΛΤΠΣΡΑ 
 

𝜍𝑓 =
1,85 ∗ 𝐹𝑥

𝑐2
= 1,85 ∗

1.362

92
= 31,1

𝑁

𝑚𝑚2
< 𝜍휀𝜋 = 230

𝛮

𝑚𝑚2
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ΒΔΛΗ ΚΑΜΨΗ 
 

𝛿𝑥 =
0,7 ∗ 𝐹𝑥 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑦
=

0,7 ∗ 1.362 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 515.000
= 0,25 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

                     

𝛿𝑦 =
0,7 ∗ 𝐹𝑦 ∗ 𝐼3

48 ∗ 𝐸 ∗ 𝐽𝑥
=

0,7 ∗ 53 ∗ 11003

48 ∗ 206.010 ∗ 1.012.000
= 0 𝑚𝑚 < 𝛿휀𝜋 = 5 𝑚𝑚 

              
 

 

7.8 ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΠΡΟΚΡΟΤΣΗΡΩΝ    

Ελάχιςτο απαιτοφμενο μικοσ διαδρομισ:  S = 135*Vc
2 = 135*0,632 = 54 mm             

  
Εφ' όςον είναι S < 65 mm, λαμβάνουμε S = 65 mm 

 
Αρικμόσ προςκρουςτιρων n = 1 
 
Για ςτατικό φορτίο, προςκρουςτιρεσ καλάμου:   3,25*(P+Q) = 3,25*(500+600) = 3575 Kp  
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7.9 ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΑ ΦΕΔΙΑ ΜΕΛΕΣΗ 
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8.  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΖΟΜΕΝΟΤ 

ΛΟΓΙΚΟΤ ΕΛΕΓΚΣΗ (PLC) 

 
8.1 SIEMENS SIMATIC S7-200 (CPU 226) 

τθν ςυγκεκριμζνθ εφαρμογι θ μζκοδοσ προγραμματιςμοφ του PLC που ακολουκικθκε 

είναι θ μζκοδοσ ladder logic. Σο PLC που χρθςιμοποιικθκε είναι τθσ ςειράσ Siemens Simatic 

S7-200 και ειδικότερα το μοντζλο με CPU 226.  

Σο ςυγκεκριμζνο μοντζλο διακζτει τα παρακάτω βαςικά χαρακτθριςτικά: 

 24 ψθφιακζσ ειςόδοι 24 V DC 

 16 ψθφιακζσ εξόδοι 24 V DC 

 Μζγιςτοσ αρικμόσ υποςτθριηόμενων ψθφιακϊν ειςόδων/ εξόδων: 128 / 120 

 Μζγιςτοσ αρικμόσ υποςτθριηόμενων αναλογικϊν ειςόδων/ εξόδων: 28 / 14 

 Μνιμθ για το πρόγραμμα: 16 ΚΒ 

 Μνιμθ δεδομζνων: 10 ΚΒ 

 Θφρεσ επικοινωνίασ: 2 RS 485 

 Προαιρετικζσ δυνατότθτεσ επικοινωνιϊν: Ναι, PROFIBUS DP Slave / AS-Interface / 

Master / Ethernet / Internet / Modem  

 Ρολόι πραγματικοφ χρόνου: Ναι 

 Αποςπϊμενο από πίνακα: Ναι 

 Διαςτάςεισ (Μ x Τ x Π ςε mm) : 196 x 80 x 62 

 

 

 

Εικόνα 8.1α: PLC Siemens Simatic S7-200 (CPU 226) 
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Εικόνα 8.1β: Διαςτάςεισ PLC Siemens Simatic S7-200 (CPU 226) 

 

 

Για τθν δθμιουργία του προγράμματοσ του PLC ςε γλϊςςα LAD χρθςιμοποιικθκε το 

πρόγραμμα STEP 7-Micro/WIN V4.0 Service Pack (SP7) ςε λειτουργικό ςφςτθμα Windows. 

Αυτό το πρόγραμμα ζρχεται ωσ ςυνοδευτικό software με κάκε αγορά ενόσ PLC Simenes 

Simatic S7-200. Σζλοσ, διακζτει όλουσ τουσ απαραίτθτουσ οδθγοφσ οδιγθςθσ (drivers) για 

τθν αναγνϊριςθ του PLC από τον υπολογιςτι (όταν ςυνδεκεί με αυτόν) και τισ απαραίτθτεσ 

λειτουργίεσ για τθν μεταφορά του προγράμματοσ από τον υπολογιςτι ςτο PLC ι και το 

αντίκετο. 

 

 

Εικόνα 8.1γ: Πρόγραμμα STEP 7-Micro/WIN V4.0 Service Pack (SP7) 
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8.2 ΤΝΔΕΜΟΛΟΓΙΑ ΕΙΟΔΩΝ-ΕΞΟΔΩΝ ΣΟΤ PLC 

υνδεσμολογία για τις εισόδους του PLC: 
 

Ι0.0 :  φνδεςθ τερματικϊν διακοπτϊν και STOP (απο επαφι ρελζ TKS)  

Ι0.1 :   φνδεςθ επαφϊν κυρϊν (απο επαφι ρελζ EΠΘ)   

Ι0.2 : Contact εςωτερικισ πόρτασ ΒUS   

Ι0.3 : Κλειδαριζσ (απo επαφι ρελζ KLD)   

Ι0.4 : Θερμίςτορ μοτζρ 

Ι0.5 : Θερμίςτρ λαδιοφ 

Ι0.6 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ ανόδου ςυντιρθςθσ 

Ι0.7 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ κακόδου ςυντιρθςθσ 

Ι1.0 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ κλιςεωσ ιςογείου 

Ι1.1 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ κλιςεωσ 1ου ορόφου 

Ι1.2 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ κλιςεωσ 2ου ορόφου 

Ι1.3 : Πιεςτικόσ διακόπτθσ κλιςεωσ 3ου ορόφου 

Ι1.4 : τάςθ διόρκωςθ ανόδου 

Ι1.5 : τάςθ διόρκωςθ κακόδου 

Ι1.6 : Προτερματικόσ διακόπτθσ ανόδου 

Ι1.7 : Προτερματικόσ διακόπτθσ κακόδου 

Ι2.0 : Διόρκωςθ ανοιχτισ πόρτασ (Ρ1) 

Ι2.1 : Διόρκωςθ ανοιχτισ πόρτασ (Ρ2) 

Ι2.2 : Διακόπτθσ ςυντιρθςθσ ρεβιηιόν οροφισ καλάμου 

Ι2.3 : Μικρι βαλβίδα ανόδου (απo επαφι ρελζ ΑV) 

Ι2.4 : Μεγάλθ βαλβίδα ανόδου (απo επαφι ρελζ BV) 

Ι2.5 : Μεγάλθ βαλβίδα κακόδου (απo επαφι ρελζ CV) 

Ι2.6 : Μικρι βαλβίδα κακόδου (απo επαφι ρελζ DV) 
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υνδεσμολογία για τις εξόδους του PLC: 
 

Q0.0 : Mανδάλωςθ (προσ πθνίο ρελζ ΜΑΓ) 

Q0.1 : Φϊσ καλάμου (προσ πθνίο ρελζ ΦΩ) 

Q0.2 : Ενδεικτικι λυχνία για το βζλοσ ανόδου 

Q0.3 : Ενδεικτικι λυχνία για το βζλοσ κακόδου 

Q0.4 : Ενδεικτικι λυχνία ιςογείου 

Q0.5 : Ενδεικτικι λυχνία 1ου ορόφου 

Q0.6 : Ενδεικτικι λυχνία 2ου ορόφου 

Q0.7 : Ενδεικτικι λυχνία 3ου ορόφου 

Q1.0 : Ενδεικτικι LED κλιςεωσ ιςογείου  

Q1.1 : Ενδεικτικι LED κλιςεωσ 1ου ορόφου 

Q1.2 : Ενδεικτικι LED κλιςεωσ 2ου ορόφου 

Q1.3 : Ενδεικτικι LED κλιςεωσ 3ου ορόφου 

Q1.4 : Μικρι βαλβίδα ανόδου (προσ πθνίο ρελζ AV) 

Q1.5 : Μεγάλθ βαλβίδα ανόδου (προσ πθνίο ρελζ BV) 

Q1.6 : Μικρι βαλβίδα κακόδου (προσ πθνίο ρελζ CV) 

Q1.7 : Μεγάλθ βαλβίδα κακόδου (προσ πθνίο ρελζ DV) 

 

 

 

8.3 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΕΓΦΟY ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΤΔΡΑΤΛΙΚΟΤ 
ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΑ ΣΡΙΟΡΟΥΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ 

τα παρακάτω ςχζδια παρουςιάηεται το πρόγραμμα ελζγχου λειτουργίασ υδραυλικοφ 

ανελκυςτιρα, 3οροφου κτιρίου, του προγραμματιηόμενου λογικοφ ελεγκτι (PLC). H γλϊςςα 

προγραμματιςμοφ που χρθςιμοποιικθκε, είναι θ γλϊςςα LAD.  

Σο ςυνολικό μζγεκοσ του προγράμματοσ είναι 6ΚΒ και ο μζςοσ χρόνοσ κφκλου 

προγράμματοσ είναι λιγότεροσ από 200msec. 
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Block: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ
Author: ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΜΙΧΑΛΗΣ
Created: 08/15/2009  07:52:27 am
Last Modified: 09/08/2009  03:47:20 pm

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΡΙΟΡΟΦΟΥ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΜΕΣΩ PLC SIEMENS SIMATIC S7-200

ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΦΑΛΗΣΤΙΚΩΝNetwork 1

ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΗΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΤΟΥΣ ΣΕ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

        

 

 

I0.0 I0.1 I0.4 I0.5 I0.2 I0.3 I2.2 M0.3

M0.2

M0.1

ΦΩΤΑ ΘΑΛΑΜΟΥNetwork 2

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΦΩΤΙΣΜΟΥ ΘΑΛΑΜΟΥ (ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΘΑΛΑΜΟΥ Ή ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΣΡΗΣΗ Ή ΟΤΑΝ 'ΑΝΟΙΓΟΥΝ' ΟΙ ΕΠΑΦΕΣ ΘΥΡΩΝ Ή ΟΤΑΝ ΕΧΕΙ ∆ΩΘΕΙ ΚΛΗΣΗ)

     

/

    

 

I1.0 I1.1 I1.2 I1.3 Q0.1

I2.2

I2.3 I2.4 I2.5 I2.6

I0.1

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΒΕΛΩΝ ΑΝΟ∆ΟΥ - ΚΑΘΟ∆ΟΥNetwork 3

ΓΙΝΕΤΑΙ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΟΤΑΝ Ο ΟΙ ΒΑΛΒΙ∆ΕΣ ΑΝΟ∆ΟΥ Ή ΚΑΘΟ∆ΟΥ (ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ) ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΟΥΝ

  

 

  

 

I2.3 Q0.2

I2.4

I2.5 Q0.3

I2.6

Σελίδα94



Programma_Se_Step7_MicroWin  /  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ (OB1)

ΜΕΤΡΗΣΗ ΜΑΓΝΗΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΕΥΡΕΣΗ ΟΡΟΦΟΥNetwork 4

ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΓΝΗΤΙΚΩΝ ΠΑΛΜΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΟ∆Ο Ή ΚΑΘΟ∆Ο ΤΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΟΡΟΦΟΥ. ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ: 0 -> ΙΣΟΓΕΙΟ, 2 -> 1ος ΟΡΟΦΟΣ, 4 -> 2ος ΟΡΟΦΟΣ, 6 -> 3ος ΟΡΟΦΟΣ

  CTUDCU

 

  CD

 

/  R

PV

/  S

I2.3 I1.4 C1

I2.4

I2.5 I1.5

I2.6

I1.7 I1.5

6

I1.6 I1.4 C1

1

ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗΣNetwork 5

ΟΤΑΝ Η ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΘΑΛΑΜΟΥ ΥΠΕΒΕΙ ΚΑΠΟΙΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΟΡΙΟ (=ΜΕΓΙΣΤΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΚΙΝΗΣΗΣ/ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ΜΙΚΡΗΣ) Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΤΙΘΕΤΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΕΚΤΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΑΜΑΤΑΕΙ. --ΕΠΙΛΕΓΟΥΜΕ 17 / 0,3 = 57sec--
OTAN O ΠΡΩΤΕΡΜΑΤΙΚΟΣ ∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ ΚΑΘΟ∆ΟΥ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΕΙ ΚΑΙ ΤΟ ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ Σ ∆ΩΣΕΙ ΠΑΛΜΟ, ΤΟΤΕ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ. ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟΝ 3ο ΟΡΟΦΟ

 TONIN

 

10 msPT

 

 

I2.3 T100

I2.4 5700

I2.5

I2.6

Σελίδα95
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ΑΚΥΡΩΣΗ ΚΛΗΣΕΩΝ ΟΤΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΣΕ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗNetwork 6

ΟΤΑΝ Ο ∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΣ (∆Ρ) ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΕΙ, ΟΛΕΣ ΟΙ ΚΛΗΣΕΙΣ ΑΚΥΡΟΝΟΝΤΑΙ

/ R

R

R

R

I2.2 M1.0

1

M1.1

1

M1.2

1

M1.3

1

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝ∆ΕΙΞΕΩΝ ΟΡΟΦΩΝNetwork 7

Η ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝ∆ΕΙΞΗΣ ΟΡΟΦΟΥ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΟΤΑΝ Ο COUNTER ΕΧΕΙ ΤΗΝ ΤΙΜΗ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΗ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΟΡΟΦΟ.

==I  

==I  

==I  

==I  

C1
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2
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4

Q0.6

C1

6

Q0.7

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ   ΑΝΟ∆ΟΣ - ΚΑΘΟ∆ΟΣNetwork 8

ΟΤΑΝ Ο ∆ΙΑΚΟΠΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΘΕΙ ΤΟΤΕ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΙΕΣΗ ΤΩΝ ΜΠΟΥΤΟΝ COM+A H' COM+K O ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΚΙΝΕΙΤΑΙ ΜΕ ΜΙΚΡΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΑΝΟ∆ΟΥ Ή ΚΑΘΟ∆ΟΥ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ.
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ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ,ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗ ΚΑΙ ΣΒΗΣΙΜΟ ΚΛΗΣΕΩΝNetwork 9

ΟΤΑΝ ΠΑΤΗΘΕΙ ΚΑΠΟΙΟ ΜΠΟΥΤΟΝ ΚΛΗΣΕΩΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΤΟΤΕ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗ ΚΛΗΣΕΩΣ ΤΗΣ. ΟΤΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΟΡΟΦΟ ΚΛΗΣΕΩΣ, ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΣΒΗΣΙΜΟ ΤΗΣ ΚΛΗΣΗΣ.

 S
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∆ΙΟΡΘΩΣΗ ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΟΡΤΑΣNetwork 10

ΟΤΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΑΜΑΤΗΜΕΝΟΣ ΓΙΑ ΠΟΛΥ ΩΡΑ ΣΕ ΕΝΑΝ ΟΡΟΦΟ, ΜΠΟΡΕΙ ΑΠΟ ΚΑΠΟΙΑ ΜΙΚΡΗ ∆ΙΑΡΡΟΗ ΛΑ∆ΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΕΜΒΟΛΟ, ΝΑ ΚΑΤΕΒΕΙ (ΚΑΙ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΕΙ ΝΑ ΚΑΤΕΒΑΙΝΕΙ) ΠΙΟ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΟΡΟΦΟΥ. ΜΕ ΤΗΝ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΟΡΤΑΣ, 
Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΚΑΘΟΡΙΣΜΕΝΗ ΤΟΥ ΘΕΣΗ (ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΜΑΓΝΗΤΙΚΑ Ρ1,Ρ2). H ΚΙΝΗΣΗ ΑΥΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙ 1'' ΜΕ 2'' KAI ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΑΙ ΟΤΑΝ Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΡΤΑ ΕΙΝΑΙ ΑΝΟΙΧΤΗ.
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ΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣ ΙΣΟΓΕΙΟNetwork 11

Ο ΧΡΟΝΙΣΤΗΣ Τ2 ΧΡΗΣΙΜΕΥΕΙ ΣΤΗΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΙΝΗΤΗΡΑ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΓΑΛΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ.
Ο ΧΡΟΝΙΣΤΗΣ Τ3 ΧΡΗΣΙΜΕΥΕΙ ΣΤΗΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ, ΟΤΑΝ ΑΥΤΟΣ ΒΡΕΘΕΙ ΣΕ ΟΡΟΦΟ ΚΑΙ ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΠΑΕΙ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟΝ ΑΛΛΟΝ. 
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ΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΟΝ 3ο ΟΡΟΦΟNetwork 12

ΟΜΙΩΣ ΜΕ ΤΟ 'NETWORK 11'.
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ΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΟΝ 1 ΟΡΟΦΟNetwork 13

ΠΑΡΑΚΑΤΩ ∆ΙΑΚΡΙΝΟΥΜΕ ∆ΥΟ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ
Α) ΟΤΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ 'ΚΑΤΩ' ΚΑΙ ΑΝΕΒΑΙΝΕΙ
Β) ΟΤΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ 'ΕΠΑΝΩ' ΚΑΙ ΚΑΤΕΒΑΙΝΕΙ
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ΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΟΝ 2ο ΟΡΟΦΟNetwork 14

ΟΜΟΙΩΣ ΜΕ ΤΟ 'NETWORK 14'.
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ΕΚΚΙΝΗΣΗ PLCNetwork 15

ΑΥΤΟΣ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΚΤΕΛΕΙΤΕ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ PLC. ΕΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΟΡΟΦΟ ΤΟΤΕ ∆ΕΝ ΕΚΤΕΛΕΙΤΑΙ ΚΑΜΜΙΑ ΕΝΤΟΛΗ. ΕΑΝ ΟΜΩΣ ∆ΕΝ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΕ ΑΥΤO ΤO ΣΗΜΕΙO ( ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΟΡΟΦΟ) ΤΟΤΕ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΚΑΝΕΙ 
'RESET' ΚΑΙ ΚΑΤΕΒΑΙΝΕΙ ΠΡΟΣ ΤΟ ΙΣΟΓΕΙΟ ΓΙΑ ΝΑ ΜΗ∆ΕΝΙΣΤΕΙ Ο COUNTER (C1). ΕΑΝ Ο ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΕΙΣΟΓΕΙΟ Ο COUNTER (C1) ΘΑ ∆ΩΣΕΙ 0 ΚΑΙ ΚΑΜΜΙΑ ΕΝΤΟΛΗ ∆ΕΝ ΘΑ ΕΚΤΕΛΕΣΤΕΙ.

/ <>I S

 S

R

R

S

M9.0 C1

6

M9.1

1

M9.1 M2.0

1

M9.0

1

M9.1

1

C1

1

Σελίδα103



ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ελληνική βιβλιογραφία 

1. ΕΛΟΤ ΕΝ 81-1, Κανόνεσ Αςφαλείασ για τθν Καταςκευι και τθν Εγκατάςταςθ 

Ανελκυςτιρων, 1999-02-03 

2. ΕΛΟΤ ΕΝ 81-2, Κανόνεσ Αςφαλείασ για τθν Καταςκευι και τθν Εγκατάςταςθ, ΕΛΟΤ 
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